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Frau-. .S-. Olasz-, Orosz-, Tfirük-, Görög-. Spanyol- 
or~/..^ukba, Svajcz-, Rumania- es Szerbiába, 
vaU: unt .-.máz országukba, melyek a uosta- 
ezerzö.ieshez tartoznak, negyodévre 18 k. 40 fii.

Egy szám ára 12 fii.

Mai számunk fßbb köz!en;enyei:

Vezórczikk: A fővárosi választások. 
Országgyűlés. í A képviselöház ülése.)
A pénzügyi költségvetés.
Kossuth Ferenez Beregmegyében 
A khinui bonyodalom.
Egy öreg nóptanitóhoz. (Költemény ) Irta: Rátkay

Lendvay Márton szobrának leleplezése.
A községi választások.
A polnai gyilkosság.
Tárcsa A budai klarinétos. Irta : Szeredai Leó 
Regény : A kis boszorka.

A fővárosi választások.
S Ez is baj. A hogy Magyarország szép 

fővárosában, a nemzeti élet hatalmasan fej­
lődő metropolisában városi képviseletet vá­
lasztanak. A tulajdonképi kép, azaz a vá­
lasztási aktus maga csak nagy szürke folt; 
kgfülebb színtelen, alaktalan gomoly. Vá­
lasztási mozgalomnak, törekvések és véie- 
r nyék küzdelmének a legtöbb kerületben 
is urna sincsen. .M g a nyilvános érdeklődés 
is épen csak a közvetlenül érdekeltek kö­
rére szorítkozik. Hogy is ieln-tne ez más­
kép. túsz a választás elvét is szerencsésen 
kit üszöböli a kerületi hatalmasságok és 
köl kszervezetek előleges megegyezése. Am 
a szürke folt, a színtelen gomoly mögött 
tessék a divatos impresszionista festészet 
fők vésői szerint valami öserejü vajúdás!, 

mi titokteljes teremtést képzelni. Hogy
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vezérképviselőségünk Daube G. L. és Tárca 
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Béoeben: Danneberg I„ I. Kumpfgasse Nr. 7 
Dukes M. utódai. I., Wollzeile Nr. 6—8. 
Haasenstein es Vogler. I., Wallfischgasse 10. 
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Zttrlobben : Orell, Füssli * Co
re vsipwonnyl h!»-r1^tóqi Iroda.

illeti: ez a silány gazdálkodásban, a leg­
szükségesebb városi intézmények hiányában 
vagy elhibázott voltában, a városi költség- 
vetés defiezitjében és a leleményesen ki­
gondolt uj adóterhekben érzi meg azt az 
igazságot, hogy a pénz kérdéseiben kedé­
lyesség nem lélezik.

Gyönyörű kép igazán. Nem hiába mond­
ják, hogy az egész magyar nemzet büsz­
keséggel és szer-tettel néz a fővárosra. És 
viszont az általános nemzeti hivatás micsoda 
hatványozott érzésének kell lakoznia a fő­
város képviseletében, — nemde ? Sajnos, a 
látható jelenségekből oly nehéz megállapí­
tani ezt a nemes polgári öntudatot, akár 
általános nemzeti, akar szükebb városi 
értelmében vesszük. Első pillantásra az 
idegen szemlélő még nyárspolgárias „Kräh- 
wiukeinek“ gondolná a mi fővárosi köz­
életünket, a melynek látóköre nem ter­
jed túl a kerületi templom tornyán és 
a szűk testületi érdek bástyázatán. De 
egy közei 700.000 lakossal biró ifjú fővá­
ros talán még sem lehet amolyan dohos 
zugocska, az apró éiősdi szervezetek me­
leg fészke. Oh nem! A mi fővárosunk Ha­
talmasságai megtalálták a módját annak, 
hogyan lehet az ósdi czéhszervezetet 
folyton tágítani és megújítani, hogyan lehet 
a kicsinyes testületi érdek hálózatát szinte 
egyetemessé tenni és egy óriásilag fejlődő 
nemzeti fővárost majdnem patriarchális 
kormányzat kereteibe foglalni bele. Nem

a nagy politika iromba köveiből rak­
jak össze, legalább a szorosan vett 
községi érdekek okoznak erős hullámjárást 
a közvélemény színén. Budapesten az előbbi 
min;, mik nem hódolnak, de az utóbbit 
annál kevésbbé követik. A kik a városi 
szemnusban helyet nyernek, se múlt mű­
ködésűkről számot nem adnak, se a jövőre 
nezve programmal nem fárasztják magu­
kat. Mintha csak különböző privátérdekek 
kiegyenlítése jönne itt tekintetbe, a hagyo­
mányos városi hatalmak szétosztják a kép­
viseleti tagságokat a régi és uj. szelidebb 
es tolakodóbb aspiránsok között. Nincs 
ennél nagyobb kedélyesség a világon! — 
1.. az, hogy csak a legszűkebb körre szo- 
rilva. Mert a mi a nagy városi közönséget

érdekék, a szervezett és egymással egyez­
kedő klikki k ragadhatják magukhoz; a pol­
gárságot még olyan kiskorúságban lehet 
tartani és oly gyámságnak lehet alá­
vetni, a milyen az utolsó falunak is 
szégyenére válnék. Régi és uj elemek, 
vaskalapos elfogultság és indusztriális fék­
telenség, konzervatív tartózkodás és vak­
merő stréberség olyan nevezetes asszimi- 
lácziót tudtak itt végrehajtani és oly foly­
tonos kompromisszumot tudnak kötni, a 
mely valósággal ideálisnak volna nevez­
hető, ha nem igen is a legreálisabb érdekek 
és sugallatok üsszemüködéséhől támadt 
volna ez a tinóm köles. Tündérujjak dol­
goznak rajta, a melyeknek azonban hosszú 
a körmük.

Most épen folyik ez a városi képviselő- 
választás kél napon át, a minek annyi a 
látszatja, hogy az érdekelt kisebb csopor­
tok jó előre megállapított szavazó liszták- 
kal felszerelve egyenkint vonulnak el a 
kerületi választó küldöttségek előtt. A fő­
városi választójog már magában a legszű­
kebb, szükebb még az országgyűlési vá­
lasztójognál is ; a legtöbb adófizetők közül 
való jelölteket pedig, a kiket az egész fő­
városi közönség együttesen választ, az 
összes kerületi hatalmasságok együttesen 
állapítják is meg, úgy, hogy ellenükben az 
egyes kerületben való agitácziónak semmi 
tere és foganatja se lehet. így a klikkek 
és érdekszövetkezetek gépezete a legjobb 
alapra van fektetve, és a meghatározott 
időben pompásan működhetik. Mihelyt a 
zsilipeket felhúzzák és az áradatot megin­
dítják, forog, forog a malom a hozzávaló 
egyhangú zakatolással, megőrli az összes 
gabonafajtákat, a búzát is, a zabot is, hogy 
lisztes zsákok képében több kevesebb te­
kintéllyel pompázhassanak a városi kép­
viseletben. A malomból való szállítást per­
sze annak a türelmes, erős hátú szamár- 
nek kell elvégeznie, melyet jó publikumnak 
neveznek.
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ülést tart és folytatja a trónörökös ünnepélyes 
nyilatkozatának beozikkelyezéséről szóló javaslat 
részletes tárgyalását. Szónok mar csuk egy van 
halra : Ruhov-zky István, a kinek a beszede ma­
rói maradt a holnapi ülésre. Kívüle aligha log is 
már más felszólalni.

■) tiwiyet. Kormánykörökben azt remélték, 
hogy a trónörökös házasságáról szóló javaslat 
részi tej tárgyalása is véget ér a mai nappal. Ez 
esethi., lehetséges lett volna, hogy az IttOl. évi 
állami költségvetést, melyet még e héten terjesz­
tenek a ház elé, — mivel hogy a pénzügyi bi­
zottság ma már a pénzügyi lareza budgeljét is 
letárgyalta, — a képviselőház plénuma hétfőn, e 
hónap 10-én vegye tárgyalás alá. Lz. azonban most 
mar aligha történhetik meg és v.áuszinü, hogy a 
budgetvita c.-ak k .l,h !,,g megkezdődni, mert 
várakozás ebenere a l 'ónörökös házasságáról 
szóló javaslat lelelt való te nem ért ma veget, 
a mennyiben Szilagyi Dezső beszéde a mai ülés 
nagy részét vett« igém ne, úgy, hogy Rukovszkn 
1st.un. a ki pedig hosszasabban szándékozik nyi­
latkozni. arra kért es kaputt engedőimet a ház­
tól, hogy beszédét a holnapi ülésen mondhassa 
el. Nagy kérdés tehat mar most, hogy a még 
hátralevő ügyeket, melyeket még e szesszióban 
akarnak letárgyalni, nevezetesen a ruma-klenaki 
helyi érdekű vasútiul szóló javaslatot, a kérvények 
14. sorozatát és a zárszámadási bizottság minap 
beterjesztett jelentését el tudjak-e még intézni e 
héten. Magara a budgetre csak ezeknek az 
ügyeknek a letárgyalasa után kerül sor a liazban.

Az Ugrón párt Polónyi ellen. Nagy a harag az 
Ugron-pártban Polónyi legutóbbi szereplese mialt. A párt 
tagjai Ugrón pártján állanak, mert a pari a trúnürökös 
házasságáról szóló törvényjavaslattal sz-mben egy hatá­
rozati javaslatban állapodott meg, melyben a párt 
valamennyi tagja egyetértett, de különben azt az elvet 
vallottak, hogy <a kérdésnek közjogi felfogásában a part

S-x-j.. v'-asrus
tagjait a pi.rtkérdés nem koto- (Nem utolsó dolog, mi ke r 
egy függetlenségi frakezió valamely közjogi kérdésben 
nem veti fel a pártkérdést!) Ugrón Gábor a kérdés 
érdemére néz.ve egészen eltérő áiiáspontot foglalván el 
a párt tagjaival szemben, nem is akart felszólalni, s 
csak akkor szólalt tel, a mixor Polónyi Géza intranzi- 
gens és a függetlenségi pírt minden tagjára nézve 
kötelező felfogásával Ugrón Gábor eltérő álláspontját 
mintegy aposztrofálta. Erre Polónyinak a párt tagjai 
nézete szerint sem küldetése, sem joga nem volt s ezzel 
az őt megillető hatáskört túllépte. Vagyis Ugronék újból 
kitessékelik Polónyit.

A znyráhi fúhUjftsmenet. Lipót Szalvúíor 
főherczeg szükségesnek latla, hogy Slrossmciyey 
diakován püspököt, a magyarságnak ezt az es­
küdt ellenségét táviratilag üdvözölje és a föher- 
czeget ezért tudvalevőleg áthelyezlek Zmrá’.Ml 
Becsbe. A főherczeg a napokban utazik Zágrábba, 
hogy onnan elbúcsúzzék es a liorvátok ebből az 
alkalomból táklyásmenetet akarlak rendezni a 
tiszteiéi été. Megmondtuk erről a laklyasmenelről a 
véleményünket mindjárt, mikor a tetve felmerült. 
Megmondtuk, hogy az nem annyira a főherczeg 
melleit, hanem a magyar nemzet ellen lesz tün­
tetés és elvárhattuk volna, hogy a főherczeg, a 
kinek tudnia kell. hogy a magyarság milyen erős­
sége a dinasztiának, egyáltaluban ne is térjen 
mar vissza Zágrábim es v.._ , cl a lehelő égét 
mindenféle dernonstracziunak. Hát visszatérni 
visszatér ugyan Lipui Szalvator főherczeg a kur­
vátok fővárosába, de a laki vasmenet, ü::v lát­
szik, elmarad. Zágrábból ugyanis a következeket 
távújuk:

A polgármester tegnap magához hivatta a Li­
pót Szulvntor főherczeg tisz'eleiére laklyá.-amnctet 
rendező bizottság elnökét s értc.-ére adta, hu, , a 
főherczeg azt kivanja, hogy a faklyasmeneiet ne 
lartsuk meg. Ha ezt a kívánságot nem telje-ite- 
nék, a főherczeg visszatéri** kétségessé válnék. 
Xalószinü lehat, hogy a iúklyásmenet elmarad.

Az összefórhe Lions égek. A képviselőhöz összefér- 
hetlenségi bizottsága tm. kezdte meg a tárgyalását annak 
a nagy tömeg inkompatibilitási bejelentésnek, mely az 
utóbbi hónapokban érkézéit a iiaz elnökéhez. Az ülésen, 
melyen .i/idthy Péter elnökölt, ott voltak a bizottság 
tagjai közül Ángyul József, Jenák Károly, Dó:-1 

Endre, l.oszló Mihály es Rtuinyónsikij liéia előadó. 
A bizottság tömérdek munkájára való tekintettél, he­
lyettes előadónak Dóz.-u Endrét választotta ni.-g. Ani.i 
ülés nepireu.( ee ki velőik tűzve a gróf Antim . .,/ 
Tivadarra (i. ’jveoliáromezcr i.o.d vadászterületnek az 
államtól való i ermje), .Miklós (duóm— (a l-'airéanks- 
mérlrg es gepgy .r n szvm$..rr»asá,- elnöke), gróf lelek! 
Sándorra és Rohonyi Gyulára (a magyar textilipar 
részvénytársaság igazgatóságán .k lagj .i ,, /,’erzerirzi/
Albertre (az észak-magyarországi egy-sült koszi ubánva 
és a Danubius hajó- es gépgyár elnöke), Tolnay 
Lajosra (a Danubius igazgatóságai,ak tagja), báró Fűti 
maniczky frigyesre (i Hiúm.,ne Adri dea biztosító 
tarsasag magyarorszagi igazgatója) es folk Miksára (a 
pesti könyvnyomda részvénytársaság igazgatóságának 
tagja) vonatkozó össztltrliellemegi bejelentések. Mint­
hogy gróf Andrussy Tivadar, .Miklós Odún es líer- 
zeviczy Albert ma nem jeleulietett meg a bizottság 
előtt, rajuk nézve uj határnap kitűzését határozták < . 
Gróf Teleki Sándor és Rohonyi Gyula m:.r m ircz.iii-- 
ban kileptek a textilipar részvénytársaság igazgatós .g ,- 
bői, lehat egyhangúlag kimondta a bizottság, hogy 
összeférhetetlenség esete nem forog fenn. Ugyanezt ha­
tározta el a bizottság, szinten - gyhangulag, báró 
Fodnianiczky Frigyesre nezve is, ii.niih ,_y a Puunione 
Adriatica bizlositö-tarsuíag az áljait.rn.l m, , all szer­
ződéses viszonyuuu. TJnay L. .. Sitik M: t

í őxerik azoknak a szállítási szerződéseknek bemutatás ára, 
a melyek a Danubius hajógyár, illetőleg a pesti köny 
nyomda-részvénytársaság és a kormány közt fennálla- 
nak. Ezzel az ülés véget ért.

A horvát tartománygytilés. Gyurgyevics horvát
tartománygyiilési elnök a királyi reskriptum alapján, 
rnely a horvát tartnmángyülést törvényhozói működésé­
nek folytatatasára liivja föl, a tartománygytilés első ülé­
sét e hó 15-ének délelőtt! 11 órájára hívta egybe.

ORSZÁGGYŰLÉS.
Á képviselőhöz ülése nov. 12-én

t.
A képviselőháznak ma megint érdekes ülése 

volt. Szilágyi Dezső beszélt. Hosszú, harmadtól 
éráig tartó beszédet mondott. Rengeteg tudását 
ezúttal kizárólag a néppárt közjogászanak : Rn- 
kovszky Istvánnak érvei és magának a parinak a 
javaslattal szemben elfoglalt sajátságos állásfogla­
lása ellen vitte harezba. És meg kell vallani, hogy 
a mily alaposan agyonlapitotta Rakovszkv amugv 
sem valami erős érveit, ép oly határozottan és 
megczáfolhatatlanul kimulatta a néppárt állás­
pontjának tarthatatlanságát.

i'ejtegetéseinek • egyik legérdekesebb része az 
volt, mikor nagy apparátussal ismertette De < 
Ferencz felfogását a pragmatica sanctio értelme- 
zeserui s ennek alapiján bebizonyította a mon­
archia elválaszthatatlan és feloszthaiatian birtok- 
I.” mák elvét. Kimerítően foglalkozott a morgana- 
l.ói. házasság és az úgynevezett Miss-Ehek közli 
kinönos.-ggel is, majd ezek kapcsán ismét annak 
a bizonyítására lért át, hogy az osztrák ház min- 
(h: raga.-zkodolt az egyenrangú házassághoz és 
it v azt feltétlen kelléknek tekintette a trúnörök- 
' jogra nézve, vagyis, hogy csak az ilyen há­
zasságból származó örökösök bírtak trónul odút.-i 
joggal, és hogv ezt a követelményt magúkéra 
tették az 1723. tüvvényczikkek alkotói is. Sok- 

o-' derültség és helyeslés kisérte beszédének 
azt a részét, a melyben a néppárt állásának tari- 
h.ilatlansagara és íúkép ez állas ntegokolásának 
gyatrusagára vetett éles világítást. Az az ér­
velés — úgymond — melylyel gróf Zichy János 
okát adja. hogy mért logadja el a java-latot, 
megtévesztése akar lenni a királynak és az or­
szágnak. Az a kijelentése ugyanis a néppárt fejé­
nek. hogy hajoljunk meg a király akaratának é 
azn: czikkelyezzük be a javaslatot, nemcsak 
■aiuo l'i/iLÓtás, hanem a ma gyúr közjog etj:,s:-. :
/ y/ a', v teljes félreértése. Beszéde végén, ép ugv, 
mint az elején is, a miniszterelnök módosítás., 
dicsérte, mely, nczele szerint, egészen alkalmas 
arra. hogy minden közjogi aggodalmat elosz­
lasson.

Szilágyi beszédét a többség gyakori helyeslé­
sekkel kisérte, s mikor befejezte, hosszas éljenzés­
sel és tapssal honorálta.

Rnkovszkyra került volna most a sor.de a har- 
cz.iu- néppárti honatya annyira össze'őrölt Szilagyi 
súlyos argumentumai alatt, hogy nem mert ki­
áltani a porondra, s a mérkőzéshez való keszüló- 
dé.-re holnapig engedehnet kért. A többség nem 
akar! a ugyan ezt neki megadni, de a miniszter- 
elnök hg,:!::; :sabb volt régi fegyverlársa iránt s

A budai klarinétos,
— Irta: Szeradai 2E,eö. —

Ismeretes dolog, hogy majd minden budai 
korcsmának van valami speczialitasa. Az egyiket 
a übappcsenyc telte !,tréssé. A másikat a halászlé. 
A harmadik meg a töpörtős-túrós csuszája révén 
vergődött nevezetességre.

A I ,i tőrz knrc-máiiknak, mely a „Teli Vil­
moshoz- van ,/intézve- és a melynek ajtaja fölébe 
oüa ts van pingáiva a hőslelkú svájezi. a ki egy­
részt mint a szabadság dicső bajnoka, másrészt 
pedig — és ez szélesebb kőtökben ismeretes — 
min makk felsó örvend kitűnő hírnévnek, a mi 
torzskurcsiounknak is vau egy nevezetessége : a 
klarinétos.

Úiyamrie ez az ember, mint a patent-lauteuille, 
a uit-i. nappal szék, éjjel agy. Ő meg nappal 
varga. He muz.-ikus. Nappal czipőket foldozgat, 
este pedig klarinétozni jár.

Hívjak pedig a becsületes nevén Slezák Má­
tyásnak.

A ju .Slezák számos esztendővel ezelőtt meg- 
ielesi-s -.-edett és azóta a mennyei gondviselés 
külui.us figyelemben részesíti. Hűségesen minden 
e.- tüdőben bekopogtat bozz.aja a gólya. És nagy 
öröm ugyan a gyerek, nagy áldás és nagy bol- 
dag:.... ,-sak legyen is mit aprítani a tejbe.

V. barom esztendeje a gólya különösen 
envrgi.. -san kopogtatott Slezákék ajtajún.

— Hamar csak, hamar, nyissatok ki, mert 
mindjárt kiejtem a csőrömből az egyiket!

— Az egyiket? Hat több is van?
Biz több volt: kettő volt. Ez már aztán 

et. i. ír okozóba ejtette Slezák Mátyást.
— Xyolcz meg kettő, az tiz 1 — konstatálta 

miig i.an. megvakarva a füle tövét. — Tiz gye­
rek! Hát már most teremtő Úristen, két kérdést 
teszek föl neked. Először is: talari már elég 
volna ? Másodszor: miből tartsam én el ezt a tiz 
purdét ?

É az Úristen belátta, hogy Mátyásnak joga 
van ehhez a két kérdéshez és megmondta neki:

— ilát tudod mit. Mátyás? Ha a varga-mes­
terség nem fizet elég jól, a mint hogy tudom, 
nem tizet, kapj bele még valami egyéb foglalko­
zásba is.

lg ti am, de mibe?
Ma yá? törte, csak törte a lejét, a míg végre 

ta:. ed egy ötlete, a mit azon frissibe el is mon­
dott a anyjuknak.

— Azt gondoltam, te asszony, hogy este úgy­
sincs dolgom!

— Az már igaz lelkem, hiszen még nappal is 
alig van!

— No itat ezentúl este is csinálok valamit, hogy 
megszaporodjék a jövedelem, ha mar u gyerekek 
is úgy megszaporodtak.

— Ugyan mit ?
— Eljárok muzsikálni. Egy pár balost csak 

összeszedek abból is minden este. Klarinétos leszek 1
— Hat tud=z te muzsikálni a klarinéton Mátyás ? 

— kérdezte az asszony, a mire Slezuk olyan pil­
lantást vetett a feleségére, mint a ki indignaló- 
dik, hogy ugyan hogy is lehet ilyesmit kérdezni 
és ugyan hogy is lehet abban kételkedni : vájjon 
lud-e ő klarinétozni, vagy se?

Valaltol az ócskasnal szerzett másnap potom 
pénzen egy klarinétot és a hogy beköszöntött az 
este, nagy gyöngéden vegigcsókolta az egész 
famíliát, az asszonyt meg a tíz gyereket és el is 
indult, mondván:

— No hát megyek muzsikálni!
Így lett Slezák Mátyásból klarinétos.
Este hét órakor, a mikor megkundul a krisz- 

tinuvaro-i templom harangja, pontosan, késedelem 
nélkül beállít a „Teli Vilmoshoz“, nyájasan kö­
szönt mindenfelé jó estét, valamelyik sarukban 
elhelyezi a sapkája!, meg a felöltő gúnyáját, elő­
szedi a klarinétjai, szépen, gondosan összeiileszt- 
geti az instrumentum egyes darabjait és aztán 
mosolyogva lép oda valamelyik asztalhoz.

Ráteszi az ujjait a billegetőkre, a sipot a szá­
jába veszi, de a klarinét széles, tőlcsérformáju 
részét meg, u melyikből a hang jön ki, egyenest 
neki illeszti valamelyik vendég fülének.

És komolyan készülődik, hogy belekezdjen va­
lami notaba, de tudja a jó isten, arra még sohase 
került a sor, hogy Mátyás el is fújjon egy 
nótát ....

Mert minden vendég ijedten kapja télre a fülét, 
arczan a kifejezésével annak a rémületnek, hogy 
a dobhártyája menten beszakad, ha ez az ember 
most őelefuj a klarinétba. És igy hát a vendég 
egy tiltakozó kézmozdulattal haritja el a füléről a 
veszedelmet és azt mondja :

— Ne barátom, ne bántsa ! Nem kell a mu­
zsikája ! Inkább itt van, fogja!

És aztan odalők Mátyás elébe egy pénzdarabot, 
ki egy hatost, ki kevesebbet, ki többet. Slezák 
illedelmesen megköszöni a pénzt, a mivel a ven­
dég a dobhártyája épségéi váltotta meg és odabb 
megy, de az ajkai körül valami bánatos mo­

soly lebeg, mintha azt gondolná magúban,
hogy :

— Ejnye, ejnye, hát az embereknek már semmi 
érzékük sincs a művészet iránt ?

És odalép a másik asztalhoz, a hol elől kezdi 
a dolgot, ugyanazzal a methódussal. A klarinétot 
megint neki illeszti a kiszemelt áldozat tűié­
nek és az. eredmény ismét egy ijedt fel­
kiáltás :

— Hagyja el barátom, csak Hagyja ! Nekem 
a dobhártyámra még szükségem van! Itt van, 
fogja !

A törzsvendégek, a kik a „jó kedvű budai pol­
gárok asztaltarsaságának“ tagjai és a kik minden 
este nagyokat isznak a „Teli Vilmosban“, de csak 
azért, hogy minél több jót tehessenek, mert min­
den félmeszelyes pohár bor után egy krajezár 
fizetendő be a gyüjtőperselybe, szegény gyerme­
kek felruházásának czéljaira, — mondom a törzs­
vendégek mar alaposan ismerik a Mátyás szoká­
sát és a mikor a klarinétos odalép az asztaluk­
hoz, már nyújtják is feléje a váltságdíját.

És igy hát a klarinétozás, melyből még soha 
senki egy hangot se hallott, elég szépen jövedel­
mez Malyásnak. Az esteli kereset nagy segítség 
a háztartásban és Slezákék elérték azt, hogy 
minden vasárnap egy tyuk rotyog a fazékjukban, 
a mi tudvalevőleg már bizonyos határozott tünete 
a polgári jólétnek.

No de a múltkoriban bolond egy eset történt 
meg Mátyással, a mintaszerű családapával.

Vagv két hete Ramburger Tóbiás, a többszörös 
ház.tulajdonos és a fővárosi bizottság tag, a ki a 
Krisztinaváros közéletében igen tevékeny részt vesz, 
nagyon érdekes kijelentéssel lepte meg a jókedvű 
budai polgáruk asztaltársaságai, melynek ő az 
elnöke.

— Gyerekek, uraim, — mondta — ma neveze­
tes nap van!

— Ugyan?
— Ma jubileumot ülök!
— Bravó! Micsoda jubileumot? — kérdezték 

az asztaltársaság tagjai nagy érdeklődéssel, a 
melyet érthetővé tesz az, hogy a jubileumok more 
patrio mindig jelentékeny fokú ivással járnak.

— Igen, jubileum. Ma huszonöt esztendeje . . .
— Hogy háziúr lettél?
— Nem !
— Hogy bizottsági tag lettél?
— Nem! ... Ma huszonöt esztendeje szökött 

meg a feleségem a zongoralanilóval.

mmausc. ü-ai.

E kijelenlés illan a jókedvű budai polgárok 
nagy lelkesedéssel emeltek poharat az eltávolo­
dott hölgyre, az elnök pedig, n int a hogv ülik 
egy jól nevelt prezidensliez, a ki y.-nyt tart ru, 
hogy minden művelt társaság /Aulánál helyet 
foglalhasson, stentori hangon szolt oda Műknek, 
a pinezérnek:

— Húsz liter bort!
A jókedvű budai polgárok kebléből erre a bő­

kezű megrendelésre őszinte üdvrivalgás tőrt ki és 
a jókedv rohamosan növekedi-! i, igaz hasznára az 
eroberbarálságnak, mert a l'chuházau-i-i szegény 
gyerekek javára nagyon sok krajezar hullott a 
perselybe.

— Ma kedvem volna muzsik.iltalni magamat! 
— mondta az elnök.

Lp e pillanatban kondult meg a krisztinavárosi 
templom estharangja és szókul! pontosságával 
beállított Mátyás.

A klarinétos majd oda lelt a csodálkozástól, 
mikor az asztaltarsasagi elnök odakialíott neki:

— Jó, hogy jön, Mátyás! Ma mulatunk! Jöj­
jön ide!

Mátyás odament. Felhajttattak vele egy pohár 
bort és aztan az. elnök odaszólt neki:

— No most lujja! Fújja Mátyás azl, hogy: 
„De a hol a hü asszony terem — Azt a helyet 
nem ismerem !“

A czilatum nem volt ugyan helyes, de a szi- 
tuácziúhoz mindeneseire igy illett jobban.

— No fújja, de érzéssel!
Hanem Mátyás olyan supadt lett, mint a fal. 

A következő pillanatban pedig megint minden 
vér az arczaba szökött. Kipkedelt-kapkodott, 
ötőlt-hatolt, a inig vegre nagynehezun ki tudta 
nyögni:

— Nagyságos ur, kérem egy szóra, az is­
tenért !

— Hát ezt mi leli ? — gondolta az elnök. De 
azért kiment Mátyás után az utezára.

Ott aztán a klarinétos remegő hangon szólt:
— Nagyságos ur! az isten szerelmére ne 

tegyen tönkre 1
— Nem értem !
— Legyen könyörületes velem és nyomorult 

családommal szemben ! Ma született meg a tizen­
egyedik gyerekem! Ne tegyen koldussá!

— De beszéljen hát értelmesen!
— A nagyságos ur azt akarja, hogy muzsi­

káljak . . .
— No hát a teremburájat, Mátyás, azzal csak 

nem teszem koldussá ?

— De igen, nagyságos ur! mert tudja meg 
hogv . . . hogy ... én nem is tudok klatitte- 
lozni! Abból élek, hogy el akarom kezdeni a 
nutat . . .

A jubiláns elnök olyan kaczagásban tört ki, 
hogy csak úgy harsogott tőle az utcza.

— Nem is tud klarinétozni? Kitűnő dolog! 
Zseni .lis ! Nem is lúd . . .

Ls folyton kaczagva mondta:
— -lói van Mátyás, legyen nyugodt, én titok- 

1 ártó leszek !
S a mikor megint visszatért az asztaltársaság­

hoz, rámutatott Mátyásra és poharat emelve, 
szólt:

— Gyerekek! Uraim! Ennek a szegény muzsi­
kus Mátyásnak ma született meg a tizenegyedül 
gyereke ! Indítványozom, hogy a banyan vagyunk, 
vállaljuk el a kereszlapasagot!

A kereszteléskor — olyan vig keresztelés még 
kevés volt a Krisztina-varosban — az elnök min­
denképen azt akarta kivinni, hogy a pap adja ru 
az újszülöttre a Klarinét nevet. Csak akkor nyu­
godott bele a kevésbbé hangzatos, de szokásosabb 

I es használtabb Sebestyén névbe, mikor a pap 
megmagyarázta, hogy a kalendárium szentjei közt 
Klarinét nincs.

A KIS BOSZORKA,
— FRANCZ1A KEGÉNY. - 38

Irta : T E AS. HST HA IviC 3E jSl. XT.
MÁSODIK RÉSZ.

A valóság.

— Nos ? — kérdezte Mélanie.
— Azt mondták, jöjjek újra tiz órakor. Soká 

tart a mig összekészítik a holmit, úgy látszik. 
Azután meg kézikocsit is kell vinnem.

— Jól van, tiz órakor tehát visszamegy. Mondja 
csak, egy úrral beszélt?

— Igenis; fiatal, szőke úrral.
— Tőle kapta azt a választ?
— Tőle magától, asszonyom.
— Kérdezte a lakezimemet ?
— Nem, semmitsem kérdezett.
— Melanie kissé elszomorodott.
— Jól van — szólt pillanatnyi hallgatás után.— 

Most elmehet; de pont tiz órakor ott legyen.
Lassan haladt föl a harmadik emeleti szobájába 

s a közben ezt gondolta:
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kieszközölte számára a rövid lejáratú fegyver- 
szünetet.

Elnök : Dániel Gábor.
Jegyzők-. Molnár Antal. Lázár Árpád.
A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után
Elnök: Bemutatja Z lah varos kérvényét a városi 

tisztviselők nyugdíjintézményének megállapítasz iránt.
Következik a napirend: Ö es. és kir. Fensége 

ausztria észtéi Ferencz Ferdinand fÖherczeg ur­
nák ehotkowni és wognini Chotek Zsófia Maria 
Jozefina Albina grófnővel kötött házassága 
alkalmából kiadott nyilatkozata beczikkelye- 
zéséről szóló förvényjavaslat részletes tárgyalása.

Szilágyi Dezső : Úgy látja, hogy a részletes vita 
tulajdonkep ugyanabban a mederben mozog, a melyben 
az általános. Egyetlen uj egy mozzanat jött hozz i, egy uj 
elem került a£törvényjavaslat tárgyalásába : a miniszter­
elnöknek a bevezetéshez javasolt módosítása. Kijelenti, 
hogy azt elfogadja, dicséret és elismerés illeti érte a 
miniszterelnököt. (Élénk helyeslés jobbfelől.) Elfogadja, 
mert alkalmas minden félreértésnek eloszlatására, a mely 
eddig a törvényjavaslatra nézve felmerült. Alkalmas arra, 
hogy ha itt-ott oly nézetek nyilváníttattak, a melyekből 
azt lehetett volna következtetni, mintha a pragmatica 
sanction kívül, — ezalatt nem ért egyebet, mint az 
1723: I., II. és Ilf. tczikkeket — más jogforrást elismer­
nénk a trőnörökösödés kérdésének törvényes megbiralá- 
iára — a beiktatás kizárja az ily nézetekéi — megerősítést 
nyerjen általa az a nézet, bogy a királyi háznak házi 
statútumai nem képeznek jogforrást Magyarországon. Es 
kizárja a módosítás azt a félreértést, a mely felmerült 
a függetlenségi párton, hogy, mert a beczikkelyezendő 
nyilatkozatban hivatkozás foglaltatik a házi statútumokra, 
sőt némelyik szakaszát informáczióként a miniszterelnök 
a ház előtt felolvasta, ezáltal a házi statútumok viszonya 
Magyarország jogrendjéhez beczikkeiyezés áltál változott 
volna. Maradt az abban a stádiumban, a melyben u tör­
vényjavaslat előtt volt. (Igaz ! Úgy van ! a jobboldalon )

De ez a módositvány kizárja azt a félreértést is, hogy 
abból a hibás szerkezetből, mely a föherczeg nyilatko­
zatában előfordul, hibás következtetés vonassák. Meg van 
győződve, hogy 6 királyi fensége semmi tekintetben nem 
akarta azt a félreértést, mintha a pragmatica sanclso 
egyszerű kifolyása és következése volna az osztrák prag­
matica sanction:.k. Ennek a hibás kövelkeztetesnek 
ürügye is ki van zárva. (Úgy van ! a jobboldalon). Ennek 
a módosításnak tiszta alkotmányos tartalmát, valamint 
azt sem lehet kétsegbevonni, hogy ez ija az, hogy min­
den irányban tiszta közjogi fe.fogási állapítson meg ezen 
törvényjavaslat megbiralására és ha eiíogadtatik, értel­
mezésére nézve. Ezt a ezéijat el is érte.

Reflektál a közte és Kakovszky közt fölmerült vitás 
kérdésre. Szóló azt áhította, hogy Deák belenez nézete 
az volt, hogy az 1723-ik törvényben megállapított, elvál- 
hatatian, íeioszlhatatlan birtoklás elve nemcsak Ausz­
triára, mint összességére az örökös tartományoknak, 
nemcsak Magyarországra, mint csszessi gure a magyar 
koronához tartozó országoknak, hanem az uralKOcióuáz 
ugyanazonosságaban levő kapcsolat áltál Ausztria és 
Magyarország közti kapcsolatra is értendő. (Igaz 1 ügy 
van ! a jobboldalon. Mozgás ;• -"éisö baloldalon.) Újra 
is állítja, hogy ez volt D- : Ferencz n z i ■ ts ez a 
nézet a törvényben el is fogadtatott. De ez nem vitás 
köztük. Vitás az, ho„y ez voit-e a nézető Diák Ferenci­
nek, vagy sem ? Rakovszky azt mondta, hogy nem. U 
hivatkozott Deák Fereneznek 1 tS.b.i ;• i.yu.-z!us i 7. a 
«császári czim» ajkaim;.1 vaí monuoít ': \ n i ;szvdvre es 
azt mondja, hogy Deák Ferencz azt aintutlu, hogy az 
elválaszthatatlan és felbonthatatlan birtoklás elve csuk 
az ausztriai tartományokra értendő ; teltételül volt ki­
kötve ez a trónörökösödé? átruházásakor, mert mi nem 
egyes lazán össze lüggö tartományom., a., haneni azok 
egységével, a mely k elv« haUlhmui birtokoiundok az 
uraikodóház azonosságában akartunk kapezolatot meg­
állapítani.

Abban, hogy ez az értelme a pragmatica sanctionuk, 
Rakovszkynak igaza van. De hogy Da l. Kr-:.ez es k 
ebben az értelemben fogta volna 1.1, aí ban lökéi t . u 
tévedt s félreértette Deák Fcrenczet.

Ez a kérdés, hogy az elvalhatalJan és felbonthatatlan 
birtoklás elve mi mindent foglal magúban, töm» 
volt vitás. Több izL'-n nyilatkozott róla Deák bei 
A tétel egészen fedi Deck Fereneznek nézetét es 
szén fedi azt a magyaraz.o -s, a melyet a m 
pragmatica sanctio mega napit. E . u nézet a köv.

natkozasbun hatályos. Először meg;:ilapuja azt, 
az ausztriai tartományok egymás között Eloszthat] 
és elválhatlanul birtcklandok, mert ez a feltétele 
Dák, hogy nn a közös uraikodóliaz uraikodasa ala 
kerülünk, az uraikodóliaz azonosságában való uniói a 
lépünk. Jelenti az 1723:1., különösen az 1.. de a II. 
törvénycziLk értelme szerint is azt, hogy a Magyaror­
szághoz tartózó országok — akkor kapcsolt, ma társ­
országok — elvaiaszthatlanul es feioszUiatlanul birtok* 
landók és harmadszor jelentette azt is, hogy az Ausztria 
és Magyarország közti viszonynál fogva, a mely az 
uraikodóliaz azonosságával es a trón öröklés r- ndj-nek 
azonosságával meg lett állapítva, Magyarország Ausztriá­
val együtt és Ausztria Magyarországgal együttesen, fel­
oszthatatlanul, elvaiaszthatlanul biríoLianuo ugyanazon 
uralkodó állal (Helyeslés a jobboldalon), természetesen

9emmi csorbításával Magyarország ugyanott meghatáro­
zott függetlenségének. (Helyeslés a jobboldalon. Zaj a 
szélső baloldalon.)

Abban a nagy problémában, mely Deák és a bécsi 
professzor (a ki mögött a kanqzellaria felfogása állt) 
közt lefolyt. Deák ezt kifejtette. Ez az egyetemi profesz- 
szor azt állította, hogy a pragmatica sanctio nemcsak 
azt jelenti, hogy a birtoklás iöloszthatatlan és elválaszt­
hatatlan, hanem t bbet és egyebet is. Deák kimutatta, 
hogy az a több és egyéb alaptalan és hamis. A mig a 
kapocs áll, elválaszthatatlan és feloszthatatlan a két 
állam országainak birtoklása és elválaszthatatlan és fel­
bonthatatlan Magyarország birtoklása Ausztriától és 
Ausztria birtoklása Magyarországtól és a két állam el­
választhatatlanul és Mbonthat.liánul birtoklandó. Ismer­
teti a szóló azután az 1861-től a balközép fölmerüleséig 
való időt és a még élő klasszikus tanúra (Tisza Kál­
mánra) hivatkozik, hogy a pragmatica sanctiónak emlí­
tett értelmezése vita tárgya soha sem volt, a Deákpart 
és a balközép véleményében az eltérés az volt, hogy 
ebből mifele következtetéseket lehet levonni.

A pragmatica-sanctio értelmében az együttes és el- 
álhatlan birtoklás az Ausztria és Magyarország kö ölti 

kapcsolatra van az 1867 : XII. t.-czikkben említve. Ezen 
törvény idevonatkozó szakaszai igy szólnak :

1. §. Azon kapcsolat, mely egyrészről a macryar ko­
rona országai, más részről Ő felségének többi országai 
és tartományai közölt jogilag fennáll: az 1723:1.. II. 
és III. torvényezikkek által elfogadott pragmatica-sanction 
alapszik.

2. §. Megállapítván az ünnepélyes alapszerződés a 
Hí bsburg-ház női ágának trónöröklési jogát, kimondotta 
egyszersmind, hogy azon országok és tartományok, me­
lyek a megállapított öröklési rend szerint egy közös 
uralkodó alatt állanak, feloszthatlanul és elválhatlanul 
együtt birtoklandók.

Tehát az 1867 : XII. t.-czikk hitelesen magyarázza 
magyar pragmatica-sanctiot, hitelesen . magyarázza 

azt is, hogy mit jelent az abban a következni: nyében, 
a melyet Rakovszky kétségbe vont, hogy Deák Ferencz 
nézete volt, hogy t. i. jelenti az Ausztria és Magyar- 
ország közti eivála zth <tlan, felbonthaílan birtoklást is.

Az ellenzék szónokai kifogást emeltek azon értelmezés 
ellen, a melyet a nyilatkozat beczikkrRezeseire nézve 
szóló felállított. Azt mondta ugyanis, hogy ez egyszerű 
beczikkelyezés, a mely egyszerű beczikkeiyezese a nyi­
latkozatnak, annak erejéhez nem ad semmit, annak 
erejéből nem vesz el semmit, hogy énnél nem vizsgál­
juk, egyezik-e a nyilatkozat a házitörvényekkel vagy 
sem, mert azokat nern ismerjük ; azt is mondta, hogy 
ezen vonatkozásokban a beczikkelyezés egyszerűen a 
tudomásulvétel ünnepélyesebb formája, a mint az sok más 
esetben történt, a melyben a beczikkelyező alaki törvény 
semmi jogi tartalommal nem bir.

A 1 érdes csak az, hogy elegendő jelentőségűnek talál­
ják-e ezt a nyilatkozatot arra, hogy a tudomásulvétel ez 
ünnepélyesebb formáját kivonják. A ki nern tartja an- 

.k, ne ozikkfiyezze be, ne szavazza meg a bec.ikke- 
Iyc-zé-'. Az ;; rész- a nyilatkozatnak, a mikor a főher­
ceg azt i: or*.ija, he-y alá van vetve a családi törveny- 

k; azt mondja, hogy az ő házassága a családi törvé­
nyek s erin , a melyek őt kötelezik, morganalikus há­
zasság, lehat a családi törvények szerint a férj rangjá­
ban, czitnéúcn, jogain.m sern az o neje, sem szüleit i dő 
zyr-rnu kei nem részesülnek : ez a része a nyilatkozatnak 
tisztán a családi törvén vek körén belül mozog. A be- 
czikkr.-iyezés által semmi jogi jelentőséget nem nyer, 
mert a heczikkeiyezAsel nincs ismerve, hogy ennél- 
U gva a csah-di törvényekben foglalt határozatok orszá­
gos törvényny : emeltetnek (Igaz ! Ügy van 1 a johb- 
és baloldalon.); a beczikkelyezés által az sincs kijelentve, 
hogy a iőh rezeg helyesen iiélte-e meg a családi tör­
vény; kel vagy helytelenül ; a beczikkelyezés a nyilatko­
zatnak részűire nézve semmi egych, mint a tudomásul­
vétel ünnepélyesebb formája.

Az a módosít vény, a melyet a miniszterelnök benyúj­
tott. abban a re: eben is. hegy mit jelent a !•< ezikkelye- 

s. minden k< tclvt eloszlatott, (ügy van 1 jobhlViöi). El­
oszlatta azt a kételyt, hogy ezáltal az úgynevezett házi 
térvények nincsenek-e országos törvény erejére emelve ? 
(I_-az 1 Úgy van ! jobbfelől.) Ez tisztába hozta azt a

mc galiap lására nem vesszük a jo:.ot és a jog told.-Let
pg(*. m- shoun m, mini országos tűi v-m i kráé. Ki van z.irva
uyar annak a lojrein igyarázúsnak leh'-tösvg--, hogy a t uczik-
tűző kí­ yezés áltál a iiitzi törvények, csak úgy mellékesen, a
ihat- né k ül, 1 ogy ez n háznak h-rveiiyhozói akarata arra lett

vo- YO na ir a m ll.ü! hogy e rés :!>f-n a ház tanács­
liogy ko /Ott <"S h ,í rr •/.< ti volna vagy csak ai van lak volna is
chili tői ■ hata rozatot. a házi törvények e fogadtattak volna.

au- A házi törvénye k jogállása Magyaror zagou marad, ezen
törvény ezen vita utáo ugyanaz, mint a mi volt 
ezen javaslat és ezm vita előtt. (Igaz! Úgy van ! jobb 
felöl.) Állította szóló, hogy mert a törvényjavaslat beve­
zetései)1 n foglaltatik egy n-sz, mely kapcsolatban van 
a trónörökös nyilatkozatának azzal a részévéi, 
hol ö mar nem házi sUtutumokról beszél, hogy azok­
nak ala van vetve, nem a házi törvényekből vonja le 
a következtetést, hanem a magyar trónörökösödési tör­
vén vekről beszel és azoknak értelmére nézve tesz egy 
állítást, hogy tudniillik az ilyen házasságból szülei,-mió 
gyermekek nem lévén tagjai a c- d elim!:, az 1723-iki 
t.-czikkek ei lehneueu trénörüküsüdusi joggal nem bir 
nak : erre nézve a javaslat már nem pusztán ünnepé

— Tudakozódható it volna rólam, különösen az 
utóirat láttára. Hát még csak az sem érdekli, 
hogy hol töltöttem az éjszakát ? Oh, nem szeret 
többé !

De miért panaszkodik ? Hiszen csak a saját 
óhajtásai teljesülnek.

Tíz óra után húsz perczczel a hordár két bő­
röndöt és három nagy Iádat tett föl a kocsijára. 
Mélanie az ablakból nézte; erősen csodálkozott. 
Mennyi holmi! Pascal bizonyosan semmit sem fe­
lejtett el.

Kinyitotta a bőröndjeit meg a ládáit, mihelyt 
a hordár fölhozta. Telerakva találta ruhákkal, kö­
pönyegekkel, gallérokkal, kalapokkal, fehérneművel 
és mindenféle más tárgygyal. Egy kis táskában az 
ékszereit lelte meg, egy másikban u leveleit. Min­
den együtt volt: az alpaga-ruha, melyet Malirec- 
ben varrt magának, a menyasszonyi ruha gyűrött 
csipkéivel, a niluszöld ruha, melyet a képviselő- 
választás napján viselt. És az egyik láda fenekén 
talált valami fekete!, laposat, porosai, a minek 
láttára főljajdult a fájdalomtól : a Barbiche bőre 
volt. Oh, Pascal ezt megtarthatta volna ! Hat nem 
akart visszaemlékezni ? Szegény Barbiche, egyedül 
csak ő szerette öt tálán !

Megcsókolta ezt a fekete bőrt, melyről levedlett 
helyenkint a szőr, és nem volt ereje tovább foly­
tatni a kipakolást. Elbulultan maradt ülve a déli 
harangszóig, csak a ruhaderekanak egy gombját 
csavargatta. E naptó! kezdve, nem igen mozdult 
ki a szobájából, étkezni is olt étkezett. Eladta a 
leánykori ékszereit, hogy kifizethesse számláját a 
szállodában. Reggeltől késő estig az ablaknál idő­
zött, előre nyújtott nyakkal, borús szemekkel.

Egy délután megpillantotta Pascalt. Nagyot 
dobnant a szive. Oh, az a szőke haj, az az 
annyiszor csókolt arcz! Pascal Párisi nézte az 
erkélyéről, mint régente. Vájjon mit mondott most 
a nagy városnak? A reménység szavait talán: 
„Szabad vagyok, túladtam azon a rettenetes 
asszonyon, a ki szerencsétlenséget hozott nekem. 
Kettőnkön a sor, Párisi“ És Pascal nyugodt te­
kintete végig haladt a látóhatáron.

— Sok szerencsét, én Pascalom! — rebegte 
Mélanie.

Nem vonult hátra. Mindegy, ha meg is látja a 
férje. De Pascal csaknem rögtön a szobájába 
tért. Aligha észrevette azt a feketébe öltözött s 
az ablakon kihajló asszonyt.

Két nappal utóbb Mélanie ismét látta Pascalt. 
A kapun lépett ki, a szürke öltönyét viselte, azt 
az öltönyt, melynek a kabátjáról hiányzott két

gomb a múlt héten. E- épen a szálloda felé 
vette utjai. Ezl látva, Melanie szemei elhomályo­
sodtak.

— Ha hozzám jönne? Miért ne? Megmondhat­
ták neki, hogy ül vagyok. Uh, ha eljönne, jósá­
gos istenem ! . . .

Pascal gyorsan lépdelt. Nern volt rossz színben, 
egészségesnek látszott, az irattáskája a hóna alatt 
volt. Vájjon Maria jól megtőrülgeite ezt a táskát ? 
Poros volt a minap.

Pascal elhaladt a szálloda előtt, nem jött be. 
És Mélanie szemei nem derüllek fel, sőt ellen­
kezően.

— Nem tudja, hogy itt lakom, — mondta ma­
gában szomorúan. — A vé-letlen vezette erre felé.

Pascal nem fordult vissza, nem, nem! Es Mé­
lanie hirtelen ússzeszoritotta az ajkait, erősen 
összekulcsolta a kezeit, mert őrült vágya támadt 
kiáltani a férjének, inteni neki, hogy itt van. Oh, 
a kísértés tulnagy volt: az ajkak szétnyíltak, 
visszatart hatatlanul tört elő rajtuk a hivas:

— Pascal!
Ám Pascal nern hallotta meg. szerencsére. 

Rögtön azutan eltűnt a Pantheon irányúban. 
Megsemmisültem Mélanie lerogyott az ablak mel­
leit a székre.

Milyen élet ez! Mennyi ideig tart még?
Egy este Aubierné kocsit látott megállni a volt 

lakasa előtt ; két egyén szállt ki ebből a kocsi­
ból : egy fiatal leány meg egy ur. A leány magas 
volt, elegáns, szőke. Mélanie felkiáltott:

— A cousine ! Bizonyosan a cousine!
Aggodalmasan nézett az erkélyre. De nem lá­

tott semmit sem. Húsz perez múlva aztán a 
leány kijött a házból, felült a kocsiba a kísérőjé­
vel együtt s a kocsis elhajtott. Mélanie reszketett 
a felindulástól. Csakugyan a cousine látogatta 
meg Pascalt ? Nem tudta, soha sem is fogja 
tudni. Nagyon nagy volt a távolság a szállodától 
a házig. A házmestertől kellett volna kérdezős­
ködnie, de ezt nem lehette.

Negyed órával utóbb egy gyümölcsárus haladt 
el az utczán, körtékkel tele tolta maga előtt a 
kézikocsiját. Es Mélanie most nem vehetett tőle 
egy lélkilogramm körtét Pascalnak, a ki oly igen 
kedvelte.

— Ugyan, Maria, szaladjon le! — szerette 
volna kiáltani. — Épen nem drágák azok a körték.

Harmadnap pedig más kocsi állt meg a Pascal 
lakásául szolgáló ház előtt, vasúti bérkocsi volt. 
Melyik vasúttársaságé ? Az első perczekben Mélanie 
nem tudta megkülönböztetni. De lassankint ki-

lycs alakban való tudomásulvétel, hanem arra nézve 
di-zponál a törvényjavaslat bevezetésében és pedig azon 
oldás után is, a melyet a miniszterelnök benyújtott, 
niesszekihatólag és igen tartalmasau. (Helyeslés jobbfelől.) 
Mindenekelőtt megvizsgálja az országos törvény szem­
pontjából, bogy ez a része a nyilatkozatnak megegye­
zik e a trónörüklési törvénynyel vagy sem és miután 
megvizsgálta, kimondja, hogy megegyezik, vagyis cog- 
nitió után mondja ki. Erre a tételre már a törvény­
hozó akarata irányult. Másodszor egyebet is mond, hogy 
tudniillik trónöröküsüdési kérdésekben csak az ország 
törvényé irányadó, még pedig az országnak egy oiy 
törvénye, a mely a trónöröklés rendjére azonos azzal, 
a mely Ausztriában van, de nem következménye annak, 
nem függ. tőle, hanem keletkezésében, tartalmában, fel­
tételeiben önálló. (Helyeslés jobbfelől.)

Rakovszky czéloz arra, hogy itt egy harmadik vállal 
garancziát arra nézve, íioiry a nyilatkozatban foglalt 
kötelezettségek a trónörökös részéről teljesiltetnek, mert 
ott kötelezettséget a nyilatkozatban senki sem vállal, 
mint a föherczeg maga, és hogy ezt a harmadik garan- 
tlrozza a beczikkelyezés áltál, — ki ez a harmadik ? A 
törvényhozás. Hát e javaslatban garancziáról szó sincs. 
Közjogi értelemben sem találhat szóló ebben a javaslat­
ban semmi garanlirozást. Annak szemben a nyilatkozat 
határozott szövegével érteimé sem volna. Szóló a fel- 
tételezest is elutasítja magától, hogy olyasmi szándékolt, 
még inkább, hogy bármi értelemben indokolt volna.

Rakovszky az t-eyenrugu házasság dolgában abba a 
tévedésbe esett, hogy a mi nem «notorische Missheirath» 
— kénytelen a szóló német szavakat használni (Derült­
ség), — az egyenrangú házasság. Ez nincs meg sem a 
statútumokban, sem a szerzőknél, sem a birodalmi tör­
vényben. Mas a «notorische Missheirath» és más a 
morganalikus házasság. A morgunaii' us házasság szerzői 
maguk kikötik, hogy őt nem akarjak egyenrangú házas­
ságnak tekinteni, míg a «notorische Missheirath» nyil­
vánvaló egyenlőtlen házasság. (Rakovszky türelmetlen 
mozdulatot tesz.) Türelmet kér Rakovszkytól a szóló, 
nem kívánja, hogy neki higyj n, hanem kedves tudó­
sainak, Biunlschiinak és 11 fieruek. (Derültség.) A négy 
esetből, melyre Rakovszky hivatkozott, kettő, a meinm- 
geni és a lippei, nem oizonyitek, mert sok pürlekedes 
után a házasságot nem mondtuk ki egyenrangúnak, a 
gyermekeket a rang várományosainak. A harmadik eset­
ben Károly frigyes badem nagyherczegnek Gayer Lujza 
banánéval kótult morganalikus liazassaga sem volt egyen­
rangú, de mivel a badcui ág kihalóban volt, az agnatu- 
sok összegyűltek es hogy a kihalást megakadályozzuk, 
egyértelmüleg beleegyeztek a morgunatikus hazassug 
egyenraugusitusába es gyermekük rángjanak elismeré­
sébe, de oly agealyomak látták a dolgot igy is, hogy 
csakuem az összes nagyhatalmak beleegyezését is kísér­
ti k. D • ez az eset a 19-ili szazadban történt es mit 
bizonyít az a 18. szazad elejt m k szokásjogára nézve ? 
A mi a negyedik, a parádés esetet illeti, abban Ágost 
Lajos auhait-koetlieni berczcg elvette az egyenrangú 
Piomrutz grófnőt. Lz csak nem bizonyíték ? (Derültség.)

Rakovszky I-.tvan : Tünkre vagyok téve ! (Igaz ! 
Lgv van ! a jobboldalon. Derültség.)

Szilágyi Rezső : Dehogy ; még ezt a hajt tál .n 
túléli képviselőtársam. (Nagy derültség.) M ir most néz­
zük meg (Halljuk ! Halljuk !) az 1742-iki, a választási 
kapitulaczióra való hivatkozást. Mit tartalmaz ez ? A 
rendeknek azt a kikötését, hogy nvilvánságos Misshei- 
ralh esetében, a mely pedig nem egyenlő értelmű a 
nein ebenbürtig házasságokkal, a császár az agnatusok 
beleegyezése nélkül a régi családok romlására ne adja 
meg császári halálomnál fogva a csak egyenrangúság­
ból származható öröklési jogot, rangot, czimet stb. Ez 
ellen a császár: hatalommal vaió visszaélés ellen volt 
ez meghozva. Meg is hozatalt, de nem is tartatott meg. 
(Derültség.)

Ijaz, volt néhány eset, mely az egyenrangú házasság 
megingatására irányult, bár ezek az esetek ne a a Ra­
kovs/kyiól említettek, de szokásjog soiia sem alakult 
belőlük. Az osztrák In z a Weizer Filippina esetében is 
mindent megtelt a gyermekekkel, a mit megtehetett, 
isii: egyet nem lelt, egyenrangúnak el nem isimrte 
éket és be nem fogadta. „János LS-l-iki és Henrik öt­
venes évekbeli esete is C3„k bizonyítéka annak, hogy az 
osztrák ház mennyire ragaszkodott mindig az egyen­
rangú házassághoz.

De nem is azon fekszik a súly, hogy azért fogadták 
el a rendek 1723-ban az úgynevezett egyenrangú ha 
zasság intézményét, mert mindenféle családi statútum és 
obszervanczia ezt elismerte, hanem mert az kikerüihet- 
len következménye annak, a mit világosan a törvény 
kimondott, akart, elrendelt, hogy ugyanazt az urulkodu- 
hazat fogadta el, mely Ausztriát örökös jogon bírja, 
hogy azt moiidla ki és azt határozta, hogy ugyanazon 
nő, vagy annak ugyanazon fiürüköst, a ki a trónrend 
sze rint következik az uralkodásban, következzek a ma­
gyar trónon is. Es így az egyem trónolok lesi jog kellé­
keit ugyanazon értelemben vette, a mely értelemmel az 
hirt az ausztriai házban, és ennélfogva az ausztriai ji g- 
lian. Emuk kikerüihetlcn következménye, hogy imut ,n 
oil successor i-s archidux csakis egyenrangú házasságból 
születhetett, elfogadtak az egyenrangú házasság intézmé­
nyi t is. és annak jogi következményét is. Kérdi Ka- 
kovszkyt, hogy ugv-e elfogadja azt, hogy ez, hogy «legi­
tim házasságból szí. ■ tett», benne van a törvényben, 
annak rendelkezéseiben ?

Rakovszky István : Igen I

Szilágyi Dezső: De nincs benne kifejezett szavak­
kal ! (Derültség.) Mi van benne ? Az, hogy «legitimus 
descendens.»

Rakovszky István: És római kathohkus!
Szilágyi Dezső: Más nem születhetik legitim há­

zasságból ?
Rakovszky István : De lehet!
Szilágyi Dezső: Ha annyira szivén fekszik ez, senki 

sem vonja kétségbe, benne van az is, hogy római 
katholikus legyen, ismétlem, mindenki elismeri, örüljön 
neki csendesen. (Derülség. Zaj. Halljuk ! Halljuk !) 
törvénvben az van, világos szavakkal, hogy legitimus 
descendens egyik kelléke a trónöröklésnek. Mi következik 
ebből ? Kikerülhetetlenül, visszautasithatlanu', hogy legi­
tim házasságból születettnek kell lenni. Nincs világos 
szavakkal ez a törvényben, de mert a legitimus descen- 
dens benne van, következik ebből, hogy a legitim házas­
ság is benne van a törvény értelmében. Miután archi­
dux és successor nem lehetett más, mint csak ki egyen­
rangú házasságból született, miután a trónöröklés ugyan- 
azonossága nem magyarázható meg, nem tartható lenn 
máskép, csak az egyenrangú házasság intézményének 
itt is való elfogadásával : ép oly szükségszerű következ­
ménye az egyrangu házasság annak, a mi a tör­
vényben meg van állapítva, mint a legitim házasság 
következménye annak, a mi a törvényben ki van fejezve, 
hogy a trónörökösnek «legitim leszármazónak» kell lenni 
(Helyeslés a jobboldalon.)

Rakovszky azt mondta, lehetetlen, hogy az 1723-iki 
magyar nemesség elfogadta volna az egyenrangú házas­
ságot, az a nemesség, mely királyválasztó volt, melyet 
királynak lehetett választani, mely ha fölemelt a népből 
egy leányt, az rangjában osztozott gyermekeivel. Valóban 
lehetetlen, nem is fogadta el. Marad a magyar házas-, 
sági jog úgy, a mint volt 1723 előtt. A királyi ház fo­
gadta el, nem a nemesség. A királyi ház pedig száza­
dok óta elfogadta már és élt vele.

Rakovszky István : De nem merték ide hozni. 
Szilágyi IDezsöRakovszky beszédében egyálta­

lában több a retorikai szárnyalás; mint az argumentum. 
Rakovszky azt mondja : Az ő meggyőződése szerint a 
trónöröklési jog megilleti az ezen házasságból született 
gyermekeket; mert az 1723-iki törvény nern fogadta al 
az egyenrangú házasság intézményét ; ha nem fugadia 
el, akkor igen természetesen a törvényes házasságból 
született gyermekeket a magyar törvény szerint megil­
leti a trónörökösödés. Ez az álláspontja a függetlenségi 
pártnak is ; ebben találkoznak. Hasonló okokkal is har- 
czolnak, avval a külömbséggel, hogy ott több a jogi 
érv, itt prdig inkább retorikai lendület vau. Hanem 
együtt párhuzamosán haladnak az érvelésben, de itt az­
tán kezdődik a különbség. A függetlenségi part ez ér­
velésből levonja a következtetést. Nem fogadja el a ja­
vaslatot. Rakovszky, a ki egész a végéig halad velük 
párhuzamosan, elfogadta a törvényjavaslatot általános­
sá gáitan. Talán azt akarja most visszavetni, mert a mi­
niszterelnök egy helyes módosítást nyújtott be. Ki akarja 
hagyni azt a passzust, a mely egyedül hoz világosságot 
es rendet a trónöröklésbe. Rakovszky álláspontja egyéb­
iránt világos, csak következesei maradnak baljóslatú ho­
mályban. De a néppi.rt áüasponlja már nein világos. 
Gróf Zichy János a néppárt határozati javaslatának meg- 
okoíóju azt mondja, hogy ő ezen törvényjavaslatot olyan­
nak tekinti, a mely bet- j-zett közjogi tényt szándékozik 
törvénybe iktatni. Meghajolva a felség akarata és fensé­
ges Ferencz Ferdinand trónörökös esküje előtt és tiszte­
letben tartva azokat az indokokat, a melyek őt ezen 
eskü megtételére bírtak, elvben a nyilatkozatnak tür- 
venyczikkbe való beczikkeiyezese ellen kifogast nem 
emelhet.

Hát ebben a beczikkelyezendő nyilatkozatban nem 
egy befejezett közjogi tény foglaltatik. Nem. Az a há­
zasság, a mely benne foglaltatik, az. egy családjogi tény, 
a melynek vannak közjogi vonatkozásai trónörök lesi 
szempontból ; ezek közjogi vonatkozások és ebben a 
tekintetben ez nem befej-zeit tény. Ellenkezőleg, ott az 
utolsó szót kétely eseteben csak a király és az ország­
gyűlés együtt, csak a törvény mondhatja ki. (Helyeslés 
■d jobboldalon.) Azt mondja: nern emelhet kifogást a 
beczikkelyezés eil-n, meghajolva a felség akarata és a 
föherczeg esküje előtt. Hat lehet indok egy törvény­
hozási aktusnál az, hogy a király akarata előli meg­
hajoljunk ? Ez hamis lojalitás. Ez megtévesztené a 
királyt, ha ugyan ő felsége nagyon jól nem tudná, hogy 
ez leves. (ka/. ! Úgy van ! jobbfelől.) Megtéveszti az 
országot. <J felsige ilyet soha sem kívánt tőlünk. Mi 
törvényt alkuturiK, mint egyenjogú tényezők, ő felsége 
az akaratával benyújtott javaslatban azt kívánja, Ítéljük 
meg azt szabadon, mint egyenrangú tényezők és fo­
gadjuk, vagy vessük el a szerint, a milyen lesz a meg­
gyéi. ődésünk. De az, hogy a király akarata előtt meg­
hajoljunk és azért czikkelyezzük be, ez legalább a 
magyar közjog egyszerű leteltnek félreértése. (Igaz 1 
U-V van 1 a jobboldalon.)

Zichy határozati javaslata is ingatag és csak a zavart 
növelné. Lé a szóló és társai, a kik meg vaunak győ­
ződve, hogy a trónörökös utódai a trónhoz igényt nem 
tarthatnak, a kik látják, hogy a miniszterelnök módo­
sításival tisztán és világosan ki van fejezve, hogy ez a 
törvényjavaslat a pragmatika szankeziót teljesen födi, 
és a tiszta, alkotmányos szellemnek adnak kifejezést s 
törvény alkotásában : elfogadjak a miniszterelnök modo 
sitvanyat es megszavazzak részleteiben is a törvény- 
javaslatot. (Hosszantartó lelkes éljenzes és taps a jobb­
oldalon. A szónokot számosán üdvüzlik.)

Elnök: Az ülést öt perezre felfüggeszti.
Szünet után.

Rakovszky István : Hogy nagy ellenfelével az 6
„,öD„e erejét összemérhesse és annak magas stilü be- 
széliére reflektálhasson, előkészületre Van szüksége, miért 
is kéri a házat, hogy holnap beszélhessen. Múltkor úgy 
is volt erre preczedrns. (FölkiálUsok jobbfelől: Nem ia­
het! balfelöl! Megadjuk! Zaj.)

Elnök: A képviselőház megadhatja erre az engede'vt. 
(Felkiáltások jobbról : Nem adjuk meg! Balról: Megad, 
juk !) Kérdi a házat, megengedi-e, hozy Rakovszky hol­
napra halaszthassa beszédének elmondását? (Zaj. Had- 
juk a mini=7.trrelnöküt.)

Széli Kálmán miniszterelnök: Kéri, hogy ne 
vazzanak ebben a kérdésben. A múltkori eset nem 
czedens, mert akkor az általános vitát befejezték 
mivel nem akar elzárkózni a méltányos kívánság 
nem ellenzi a vita elhalasztását. (Helyeslés.)

Elnök az ülést bezárja.
Az ülés végződik d. u. 1 órakor.

sza-
pre-

de
elől,

A pénzügyi költségvetés.
A pénzügyi bizottság ülése.

A képviselőház pénzügyi bizottsága Fáik Miksa 
elnöklésével ma ülést tartott, a melyen a kormány 
részéről Széli és Lukács miniszterek, a pénzügyminisz­
térium részéről Grünzenstein és Toepke államtitkáron 
voltak jelen. A bizottság tárgyalás alá vette a pénzügyi 
tárcza költségvetését.

Nemónyl Ambrus előadó a költségvetést elfogadásra 
ajánlja.

Komjáthy abban a nézetben van, hogy ez a költség- 
vetés nem tekinthető reálisnak. A bevételeknél ez­
úttal is, mint az előbbeni éven ben, a zárszámadási 
er dményekuél állítólag milliókkal kevesebbet irá- 
nyúz elő. A realitás szempontjából kifogas tehető a 
kiadások előirányzata ellen is, mert ezek közt még ki 
nem bocsátott járadékok es el nem helyezett kölcsönök 
kamatai is fel vannak véve. E különben is szegény 
ország adózó polgáraira oly nagy terheket rovunk, a 
melyekre, mint a zárszámadási eredmények mutatják, 
ily nagy mértékben szükség nincs s a melyek n :n 
állanak arányban szolgáltatási képességükkel. E n -.y 
adóteher pedig főleg a kis exisztenczíákat su;tja. A 
fogyasztási adók is főleg a szegény emberek megélheté­
sét nehezítik meg. Átlátja szó.ú is, hogy most az adó­
reformot felesleges lerne idehozni, mert azt az orszig- 
gyiilés nem tárgyalhatná, de van oly teher, a melyet 
mégis mérsékelni lehetne s a mely szintén leg­
inkább a kis exisztenczíákat nyomja. A bevett nagy 
feleslegekből és megtakarításukból a szegény 
nép segítségére kellene sietni, hogy eleget V-h-s- a 
az állam és község iránti kötelességeinek. Főieml-U to­
vábbá, hogy az adóbehajtási közegek, csakhogy magu­
kat a jutalmakra érdemesekké tegyék, mint ellen­
ségek viselik magukat az adófizető polgárok* il 
szemben. Kérdi ezután, miként vagyunk az oszlrik 
járadékadóval, meddig fogja a kormány ezt a vám- 
szövetséggel liagrans ellentétben álló visszaélést türm 3 
ha ez. még. tovább tart. mily retorziót szándékozik a 
kormány alkalmazni. Kérdi továbbá, hogy a valuta­
rendezés megoldása, a készfizetések felvetele mikorra 
remélhető. Kérdi, hogy a pénztári maradványok:, ,k, 
melyek az év végén mutatkoznak, hol vann k I- 
künyvelve a kamatai ? Továbbá, hogy a nagy össze­
gekre menü cselekvő hátralék miért nem szerepei a 
költségvetésben ?

Emmer Kornél a székes főváros pénzügyi válságára 
hivj i fel a kormány figyelmét.

Farbaky kérdi, mily stádiumban van ez idő szerint 
a bany.-törvényjavaslat, a melyről a miniszter mar expo­
zéjában is tüzetesen nyilatkozott. Fölemlíti továbbá, h -ay 
a közállapokról szoló jelentésben a banyatarslidokrol 
közölt adatok nem elégségesek arra, hogy teljes kepét 
nyerjük a bauyatarsiadak működi sének. Óhajtana to­
vább i, hogy a bányaüzemre vonatkozó adatok és kimu­
tatások jövőre még nagyobb terjedelemben adassa­
nak ki.

Lakács miniszter nyilatkozni kivan a tárgyalás eúligi 
folyamán felhozollakra. A mi a valutarendezes-kérdését 
illeti, erről szólt mar expozéjában és az azóta lel >..t 
idő rövidségénél fogva is igen kévés az, a mit as.uri 
nyilatkozatához hozzatehet. Az uj valuta-törvények e.-t- 
belépte, január 1 -je óla lefolyt idő sokkal röv.d no, 
semhogy ezalatt, ti.-ztan technikai szempontból is lov.-: a 
lehetett volna menni, mint a mennyire ez ideig ha,su­
tunk. Csak ha a fizetési jegyek teljes összegükben el­
készülnek, csak akkor lesz a kormány azon h -i: a, 
kogy a forgalomban levő allamjegyek fizetési erejet 
bizonyos terminusra megszüntesse s csak ..kkor lesz 
előterjesztés tehető a törvényhozásoknak a készfizető? í 
felvétele tárgyúban. Meg mielőtt ez megtörténnek, lel 
kell vennie még a banknak a fakultativ aranyfizetest

M-gemlékezik ezut-u a dohány jövedék megkaro- 
sitasara i un itiénió hírlapi hírekről, kiemelvén, 
hogy az ügy még vizsgálat tárgyát képezi s hogy sz „í- 
nak megfelelő intézkedések által sikerült a kincstár k - 
rúnák megtérítését biztosítania. A mi a pénzügyeim az- 
terium elhelyezését illeti, a beruházási törvényjavaslatul 
föl lesz véve egy pénzügyminiszteri épület létesítése

betűzte az „Orleans“ szót. Nemsokára a kocsis, 
a házmester segítségével, két nagy bőröndöt tett 
föl a kocsira; két bőröndöl, a melyeket Mélanie 
megisineit.

— Uh, Pascal elutazik! — sóhajtotta sápa- 
dozva.

A szeme zavarossá vált, a szive elszorult.
— Elutazik! Libourneba megy tálán!... Oh, 

istenem!
Csakugyan, látta Pascalt a kapun kilépni. Úti­

táska volt a kezében, utazóköpeny a vállain. Pár 
szót szólt a házmesternek, a ki a kapu előtt állt, 
és gyorsan heült a kocsiba, mely eltűnt a Pan­
theon irányában. Mélanie vagy két perczig moz­
dulatlanul maradt az ablaknál, mintha az o telke 
is elment volna; azutan a leje csendesen le­
hanyatlott a könyöklőre, s a szemei lehunyódtak, 
tele kőnyekkel.

— Isten veled, én Pascalom! — rebegték 
ajkai.

Vége volt. Nem látja többé. Pascal bizonyosan 
az egész nyarat Libourneban szándékozik tölteni, 
minthogy ennyi podgyaszt vitt magával. És ott 
majd találkozik a eousine-nul . . . Igen, vége 
volt, egészen vége voit.

Másnap Méianie becsomagolt, újra leszegezte a 
ládáit. Iliért maradjon most már Parisban ? 
Semmisem tartotta ott többé. A mi aggodalmat 
Pascal sorsa miatt táplálhatott, lassankint mind 
elenyészett; Pascal megvigasztalódott, uj tetterőre 
tesz szert szülőföldjén, szivében bizonyosan uj 
szerelem gerjed és előkészíti uj életét, a csak 
sikereket és örömöket Ígérő életet. A kis breton 
menyecske végigjátszotta a szerepét; most már 
visszatérhet a Bretagueba, a hol nagy boldogság 
lesz neki, ha megtalálhatja a feledést, a nyugal­
mat, a szív békéjét, melynek, úgy látszik, csak az 
egyszerű lelkek örvendenek.

Alkonyaikor jött elő a tetején vaskorláttal köri- 
lett kocsi, mely Jeanviile Mélaniet és a podgyá- 
szát elvitte a rue des Fossés-Saint-Jaquesból. 
Nagyon boldogtalan volt ebben az ódon hazak­
kal szegélyezett utczaban, de azért mégis saj­
nálta. Mindent sajnálunk e világon; a közelgő 
halál gondolata édesnek tünteti fel az élet leg­
keservesebb óráit is.

A Montparnasse-pályaudvarban már egybe volt 
állítva a bretagnei vonat. Mélanie egyedül ült be 
egy hölgyszakaszba. Pár perez múlva megmozdult 
a mozdony, két oldalán mind gyorsabban lökte 
ki a fehér gözgombolyagokat és nemsokára Mé­
lanie látta a jobb oldalon elfutni Parist, az óriás

nagy kősikságot, a vetélkedés, a vérontás nagy 
völgyét, a honnan egészen összezúzva távozik.

Hirtelen egy sápadt, a szürkülettől homályos 
hegylánc/, ötlött a szemébe. És par pillanat múlva 
Paris eltűnt e magaslat mögött, mint valami ré­
mes latomány. Ékkor Mélanie keresztet vetett 
magára.

A vonat pedig rohant, hosszú füttyöket halla­
tott fekete mozdonyából.

IX.
Alibcrtné még mindig élt. Nyolczvanhatádik évét 

töltötte be a szardinak utolsó ivasakor, de nem 
látszott öregebbnek, mint akkor, mikor még Bar­
biche mekegett a góréja alatt. Vannak romok, a 
melyek daczolnak az idővel.

Még mindig sok ezukrot evett, sokszor végig 
imádkozta az olvasót és ugyanazon a karos­
széken töltötte napjait, ugyanabban az ágyban 
éjjeleit, egy lassan jaró ingaóra rendszerességé­
vel, melynek minden ingasa tizenkét óráig tart.

Elél talán igy az örökkévalóságig.
Sőt pár hónap áta úgy vetlek észre, mintha 

némileg elméje is megfiatalodott volna. Nyelve 
könnyebben inegtaL.lta a szavakat, néha azt is 
tudta, hogy a hétnek melyik napja van. Egy este 
azt mondta a szakácsnőjének, hogy nern elég 
meleg a levese. Ezek nyugtalanító lünetek voltak. 
Látunk olykor régi gépeket újra működésbe jönni, 
ha megolajozzuk a rugókat. Vájjon ki olajozta meg 
az öreg nagynéniét ? Letict. hogy a halál közele­
dése ébresztette löl eltompulisugaból.

De akárminek volt is tulajdonítható, tény, hogy 
megismerte a fekeleruhas hölgyei, a kit egy 
nyári reggelen a szobájába látott lépni. A tekintete 
íölderült, a szája beszédre készült.

—' Te ... te Marceline vagy — szólt rövid 
habozás után.

Még mindig a Marceline nevet tartotta fejében, 
a cselédét, a ki olyan sok ezukrot elcsent tőle.

— Igen, én vagyok! jó reggelt édes néni! — 
kiáltott föl Mélanie és csókot nyomott az öreg 
asszony arczára. Hogy érzi magat! jól, ugy-e ? 
Nem öregedett egy cseppet sem. Azt hihetném, 
hogy csak tegnap váltam el tőle . . . Én, én 
Parisból érkezem — tette szavaihoz, miközben 
lesütötte a szemét — és eljöttem megkérdezni, 
hogy befogadja-e megint a kis bugát.

Alibertné nem válaszolt; de szemében egy 
fénysugár nagy elmebeli izgatottságot árult el; 
valami rendkívüli gondolat főtt oda bent; végre 
kitálalta:

— ötezer frank! — ejtette sajátságosán rázi- 
csálva, mintha arpaczukrot nyeldesne. — Ötezer 
frankot küldtem neked!

A ki kap valamit, az néha megfeledkezik róia; 
a ki ad, solia.

— Igaz, édes néni. Nagyon kegyes voit iiozz-m 
és hálás is vagyok érte, h igy je el. Épen azért, 
reményiem, hogy hasznos lehetek majd a házá­
nál ; varrni fogok, vasalni, mint régente; fölein 
telhetőlep: szolgálni logom, ha megint megtart itt 
muganal.

Mélanie reszketett, irult-pirult. Vagy nem ala­
mizsnát kért ö most ? És a cseléd bizonyosan ott 
hallgalózott az ajló megtilt.

— Ülj le hát! — szólt az öreg néni, mintha 
semmit se hallott volna.

Azután, kétségkívül mert kimerült agyának e 
nagy megerőltetése közben, megint az olvasó hét 
apróbb gyöngyének megfelelő „Üdvőzlégy“-eket 
kcziilc motyogni, a bugára pedig annyi ügyet sem 
vetett, mint a közelében allo nagy almáriomra.

(Folytatása következik.)

rí Uralkodönök parfümjei. A Woman’s 
Life legújabb számúban érdekes közleményt ol­
vasunk az uralkodónők parfümjeiről. Az angol 
királynő csak az egyszerű paríümóket szereti s a 
pacsulit valamennyinél többre becsüli, különösen 
azóta, mióta a shawl viselése divatba jött. Fehér­
neműinek beszagositására az angol levendul -t 
szereti használni. Ezt a régi házi szert egyébként 
Angliában mindenki szereti. A walesi herczegnő 
épen elleniéiben Viktóriával nem kedveli a régi 
módi parfümokat. Minden „szeczessziós'-nak 
dicsért (?) illatszert hasznai. Hollandia királynője 
nagy baratja az Eau de Gologne-nak, melyből 
minden reggel sokat önt abba a vízbe, melyben 
megfűrdeni akar. Arczát naponként háromszor 
mossa heliotrope blanc szappannal. Az orocz 
czar felesége termeit jonquil, jázmin és Irangipan 
illatszerekkel szagositja be. Kedvencz parfümé a 
Savon extráim a la peau d’Espagne. Bőre ápolá­
sára créme duchesset használ s teinljének trisse- 
ségére pedig eau de lavende reginat. Szobájában 
Eau de Colognet, ruháin pedig a kaszált íü illa­
tához hasonló parfümöt hasznai a német császár 
felesége, Frigyes császár özvegye szintén sze'fti 
az Eau de Colognet, de a créme Romaine anx 
fleurs d’Italie-t sem veti meg. Jázminnal szaga* 
sitja zsebkendőit, "fehérneműit pedig heliotrop;'»!-
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is. A tisztviselői fizetések kérdésére vonatkozólag kap­
csolatban az irodakezelők által beadott kérvénynyel 
megjegyzi, hogy a kormány nem helyezkedhetik e kér­
vény álláspontjára, mert bár elismeri, hogy ha a fizeté­
seket rendezzük, ezt az alsó kategóriáknál kell kezdeni, 
de nagy igazságtalanság lenne egy kategóriát kiragadni 
s a többi hasonló helyzetben levőket mellőzni. Általában 
a fizetésekre s a tisztviselők elégedetlenségére nézve maga 
is beismeri, hogy nem alap nélküli minden panasz és 
hogy különösen a fővárosban a megélhetési viszonyok na­
gyon megnehezedtek. Van azonban más oka is az eiégülel- 
lenségnek s ez társadalmunk ama nagy betegségében 
tejük, hogy mindenki anyagi viszonyait felül­
múló módon él és költekezik. A mig ez a társa­
dalmi betegség cl nem múlik, hiába való minden intéz­
kedés. A kormány állandóan foglalkozik a tisztviselő­
fiz ntések kérdésével. A helyzet javításának legbi/.tosabb 
módja az lesz, ha sikerülni fog megfelelő intézkedések­
kel a tisztviselők számát redukálni. Gyökeresen a 
bajon azonban nem lehet segíteni, a mig minden évben 
két-harcm oly törvényt alkotunk, a melyek uj tisztviselői 
apparátusokat tesznek szükségesekké. Arra kell töreki d- 
uünk, hogy jövőre az ily rohamos extenziv fejlődéstől 
tartózkodjunk, mert különben nem leszünk képesek a 
kérdést megoldani. A költségvetés realitása elleni vá­
dakra megjegyzi, hogy ő nem úgy fogja fel a költség­
vetés realitását, mint Komjáthy. Szóló a realitás alatt 
av. érti, hogy a bevételek és kiadások oly módon preii- 
mináltassanak, hogy az állam csalódásoknak ne legyen 
L . . Mindenkor ezt tartotta szemei előtt s csakis igy tartja 
biJosilhatónak, hogy az állam minden fenakadasa 
kikerült'ssék. Az adóreform munkában van ; hogy 
mik :.z indokai annak, .hogy e munkával még nem ké­
szülhettünk el, kifejtette már expozéját an. Azóta intéz- 
kt.-dést tett az iránt, hogy :« földadó revíziójához szüksé­
ges összes adatok összegvüjíessenek addig is, mig az 
fi!..tő törvény meg lesz alkotva. A községi és varmegyi 
adóztatás kérdésével ma nem lehet foglalkozni azúrt, 
m rt ez szoros összefüggésben van az állami adminisz- 
tr ezió kérdésével ; s mert a községi adók az állami 
fcj.'k után vettetvén ki, nem volna helyes akkor, midőn 
az állami adók reformja küszöbön v.«n, a községi adókra 
nézve oly reformot lettsheni, a melyet es«tieg igen rö­
vid idő alatt szükségképp meg kellene változtatni. Az 
osztrák járadekadó kertiestben tárgyalások folytak s foly­
nak ez idő szerint is. Kiemeli az e kérdérben feníorgó 
nehézségeket, de azért nem adja fel a reményt, kogy 
sikerülni fog e kérdést a méltányosság alapján megol­
dani. Fartakynak válaszolja, hogy a bányatörvény ter­
ve", tét legközelebb uj revízió alá szándékozik venni s ha 
az kellőleg elő lesz keszitve, reméli, hogy az igazság- 
íj yrmniszlerrel egyetértőiig rövid idő alatt he fogja a 

IC- v a yja vaslatot te ijeszthetni. ^ f
Snell Kálmán miniszterelnök Emmer felszólalására 

röviden válaszolja, hogy mint szuperrevizórium fórum­
nak igen nehéz konkrét nyilatkozatot lenni arra nézve, 
bég7 a 1'ővárcs költségvetésével szemben mikent fog 
éli mi. M r tavaly is kijelentette a iovuroshoz intézett 
leire' hun, hogy a legnagyobb lakurékos.-iagot tartsa 
sztm előli, továbbá hogy igyekezzék az auminisztrácziót 
egyszerűsíteni s mindent megtel ni arra nézve, hogy a 
(ö, m s íiaztart .sa fennakadást ne- sz-nwdjen. Most is e 
áZ' n pontokat fogja sz m előtt tat tani s remed, el fogja 
találni a helyes utat.

Jnsth Gyula a vaiularendezés késedelmének okát 
Ansziria azon tűrekvécében találja, hogy a magyar 
pérzp'.(V. mméi tovább tiiggésben maradjon Ausztriától.
A k '.'many nrr: erejével legyen rajta, iiogy a kesz- 
fiz#: s-k minél . löhb {elvetessenek. A pénzügyi mizéria- 
pa’ t: ;rr.C?ak a lőv.r 1/paszta-fiuk, hanem a pót-
adóv ti súlyosan ti..- gteih- fi t.özs«'g unm is. Lz a baj 
onnan szaimaz.k, h » y az ..Ham íoiyvast uj.tbi» lel- 
ad; ' - it ró a közsvg-kr-, nélkül, négy ../.. kát meg­
leli- • • v.-.d'.tlmazásl-.-n tesz. siluné.

MiUekcvlcs ifi - iniiti t* iarczáuál is, mint a koz 
oka;,:ügyi buiig-tnU Vm, hogy nem a:í az, a mit «.z 
intioö '.n-vk mondánál., tm.y az u, szamv/i ii törvény 
tette v.inr*. szül.; '/• - .<■ a sz„u;v• v.-zegi személyzet sza- 
po; ■ . Jövőre szóló ily szaporilasvkut gyaltaiun nem
tart er- :edélyezhetőknek.

Lcáacs miniszter igazat ad Justbnak abban, hogy 
baj a ' .tiiilarend» zés L- rdeliiie, de azt u-ru log adhatja 
el, hegy fzi.Tt a korm-nyt V rl.elne a l-óclős- g. En.it k 
az ok azokban az állapotokban keri*sf m'ő, • • iy- k 
Ausztrnban bekövi ikezlek. A kvzs gt pótaüókrúi szuió 
is elismeri, hogy igen magasak.

A költségvetfs vZÁ után u.taiauossaguan elfogadtatván, 
AZ Ülés véget ért.

VIDÉK.
* A beregszászi polgármester lemondása. Dr.

Busáth Kamii, beregszászi polgármester, a ki bet'g- 
Sége miatt már liossrabi idő óta s/atiads.'igon van, 
betegeskedése miatt lemondott al'úsáról. Krről a na­
pokban értesítette a beregszászi városi képviselőtestületet, 
mely a demissziút nagy sajnálattal vette tudomásul, 
Warg i Sándor indítványára, dr. Liuzáth részére dlUU 

korona járulékot állapítottak meg.

Kossuth jTereE.cz Bereg- 
inegyéuen.

Nagy ünnepet ült c hó 11-ún Beregszász város és 
vidéki;, k hazafias kuzöns'-ge. Kossuth Lajos arczképet 
leplezte le ünnepélyes közgyűlésen az egesz luko.-s .g 
részvétele mellett Beregszász városának ki pvis: lólestük-te. 
Az ezen alkalomra, valamint tarta Ödön beszámolója 
alkalmából Beregszászra érkezett Kossuth Feivin zet a 
lakosság mindenütt a legnagyobb ovácziókban rész si- 
tette. M r a barzsovai vasúti állomásnál ßarzsuva köz­
ségének teljes számban megjelent függetlenségi érz-imü 
lakoas. g t nevében A úgy Kvirolv földbirtokos üuvüzö.ie 
az aluluzó Kossuth F i i.özet, kit Királyházán Burta 
Ödön és Kubik Béla képviselők vártak.

A beregszászi vasúti állomáson Komjáthy S.indor 
helyett«.s polgármester fogadta a küldöttség élén Kossuth 
Ferenczct, ki a varos i. a vidék nagy számban megje­
lent és az utc/a mindkét oldalán sorlalat álló közönsé­
gének 1. rs«ny éljenzése között vonult végig a nemzeti 
szinü zászlókkal fi lobogózott varoson, melynek város­
házán ís ott díszlett a nemzeti trikolor. Mindenütt, a 
merre a menet elhaladt, a hölgyek virágcsokrokkal 
árasztották el Kossuth Ferenez fogatát. Hu-.-onüt tag­
ból álló lovasbandérium vezette a hosszú menetet a 
vasúti Ailomáslól Barta Ödön lakására, majd onnan a 
vasúti szállodába, hol liz órakor viilásreggeli volt.

Déii órakor indult meg Nagy-Bereg felé Bárt i 
Ödön beszámolójára hosszú kocsisorban a menet, mely­
hez útközben mindenütt csatlakoztak a szomszéd I lv,.k 
küldöttségei. Kígyó on a kigyósiak lovasbandériuma 
váltotta fel a beregszásziakat egészen Xugy-Bereg ha­
táráig.

Vigvári Mihály ref. lelkész üdvözölte Kossuthot és 
megnyitván a gyűlést, felkérte Barta Ödön képviselőt, 
hogy heszámoló beszédét megtartsa. Barta Ödön erre 
elmondotta beszédét, melyből közöljük a következők-:!:

Az a függési viszony, melyet 1867-ben a busz eves­
nél hossz.bb keserves elnycuiíittata-ban 'folytatott küz­
delem és az abból folyólag megnyilatkozott ktshituFeg 
megterernielt. s a melyet az azóta egymásután követ­
kezett hatalmi tényezők soha elhagyni npm b.rtak, 
megterem!ette azt az eredményt: hogy széliében ebben 
az országban u/mdenült pusztulás, szegényedés az, a 
mit . ltunk. Ez a rendszer, a melyet harmincé esztendő­
nél hosszat)b idő óta szabadelvű rendszer alatt 
ismerünk, nem az a rendszer, melylyei én Magyar- 
ország önállóságát es lü/getleiisegét es ezzel összefüg­
gésben M agyai ország polgárainak boldogságát e.nrlieto- 
nek tartom és ezért ne csodálkozzanak rajta, ha mint 
minden .alkalommal kijelentettem, most is kijelentem, 
hogy én hazam ügyit ^ valasVu i;.-Tületemet nem - zen 
rendszer .szerint .K.uom szolgain;, hanem tor- kve^-in 

tevékenységem iránytűje az a zászló, a melyre 1'

gyarország önállósága és függetlensége van Írva. 
(Hosszantartó élénk helyeslés.)

Azga rendszer, a ^melyről most megemlékeztem, meg­
alapította azt a gazdasági függést, mely Magyarországot 
Ausztriával szemben gyarmattá akarja tenni.

De az az Ausztria, mely évszázadok óta, de legköze­
lebb 67 óta rendszeresen koppasztja ennek a nemzetnek 
a tolláit, nem elégedett meg a toliakkal, mert a nemzet 
vérére is áhítozott.

Tisztelt polgártársaim ! Ha kiontanám önök előtt ha­
zafiul keserűségem egész serlegét, félek, hogy elveszte­
nék kedvüket a magyar állampolgárságtól. De nézzünk 
széjjel, nézzük, mi van magunk körül? Közállapotaink­
ból legközelebb érdeklő néhány dolgot fogok felemlíteni. 
Adózási viszonyaink nyomorultak, bonyolultak, igazság­
talanok, hajmeresztők. Utpolitikánk, utügyünk rossz. 
Hiábavaló egyes buzgó tisztviselőknek akármilyen önfel­
áldozó tevékenysége; az utügyekben egy vezérlő fonal 
van : a hadászati szempont. S hogy lássák, hogy 
milyen hazugsággal van tele ez a közélet, csak arra 
emlékeztetem, hogy minden utügy hadászati szempontból 
biráltatik el. Ugyanakkor azonban trón beszédekben, kor­
mánynyilatkozatokban, feliratokban mindig az állandó 
békét hirdr-tik,

Beszéljek önöknek talán arról, hogy a községek és 
városok állami czelokra milyen mértekben vannak ná­
lunk kizsarolva ? Bármit kelljen egy községnek, a mit az 
állam volna köteles létesíteni, mert hisze végeredményé­
ben az államnak talán polgáraiért is kell tenni valamit, 
az első szó az- mennyit áldoz a község, a varos? 
Emién következményeit önök, ha a láda fiából előveszik 
az adókönyvet, megtalálhatják abban az óriási magas­
ságban, a melyre nálunk a pótadók emelkedtek. A 
városokban a pénzügyigazgatóság, gimnázium, kaszárnya, 
községekben az anyakönyvi hivatal, iskola stb., mind­
annyi intézmény, mely ullami feladatokat teljesít, állam 
vezeti, paraneso’, az állam rendelkezik, de a nép fizet.

A mit ma latunk, hogy agráriusok és merkanti­
listák czime alatt küzdenek egymás ellen áramlatok, a 
nv íveknél nagy szerepet j-tsziL a jelszavak mellett az a 
törekvés, hogy melyik ragadja magához a hatalmat a 
másik kezéből, az a küzdelem nagy tévedésén alapul. 
Ha ezek a partok, ezek a zászlóvivők és azok követői, 
kik közül az egyik az agrárius a másik a merkantilig 
irányt hirdeti egyedül üdvözítőmk, egy kicsit lehűlnek 
és ki fogjak küszöbölni törekvéseikből es harczaikból az 
idegen bierneki.t, a hozzaferkőzött erjesztő anyagokat, 
akkor ra fognak jönni arra, iiogy közös bajuknak közös 
forrása van: guzdasái/i önállóság hiánya. Ha 
eszmélni fognak, ha a szviivedélyss g megszűnik irányí­
tani a vezetőket és követőikel, akkor be fogják látni 
rimáik-1 laborban, hogy mindkettőn segítve lesz, cs. k 
egy igazságot kell megvalósítani : uz Önálló vám­
területet.

A föidniives osztályt kell erősíteni, mert e nélkül a 
fundamentum nélkül az az épület, melyet Magyar- 
ország biztonsagának akarunk tekinteni, nem all 
nyugodt alapokon. i)r* lugyjek el nekem, vetkeznek 
azok, kik egyoldalú tövekv- s- k. vagy jelszak által enge­
dik magukat e;v;,kittatni, mert jó földműves állapotot, 
boldog földművé O'zlotyt virágzó ipar és ke­
reskedett’fii nélkül é}i oly kenéssé teke! képzelni, 
mint egészséges szervezetet Levegő nHLiil.

Nem hallgathatom ei, hogy sajnos:.n tap. ziuló az a 
jelenség ebben az országban, a mely az egy :• ’- - ág, sza­
bad-.,- • s b-s!véri-ó:.' szent Lároms-gaoan szül lett, hogy 
tii'lrii iiik a r-ndiseg leié való törekvések k zilik felütni 
ftjöK"t Nagy szükség van arra, hogy n inden igaz 
ha/, -ii erélyesen szembe szálljon eztkkel a türekvé-

Meg --fry pír -vő:. Azért, hogy olyan szomorít ez 
állapot, ti“ csüggedjünk, -‘őt ellenk z -vg key.;- a zaj 
és a haza fi-a got ! Van még .Magyar.-.is/ai/ in­
ni-1: annyi joga, van meg ennek a mamek nnnv: j 
alaiuío ereje, meiy«-t, ha a törvény kereten o. 
li-ly ti 'ii és oki-?;.II érvénye jt : .tinói fmert j nn: 
kel! egy jobb ! or. mely iv .n : u: gó im nl ig - <l,-z 
s/..i: :-“k ajk n. Fip n a haza! (Hosszantartó elénk

ül

helvesies és Ijvnzes.;

Firta Üdén ut.ui Kt I >s nth Ferenez szólott a néphez, 
kiíei'v-tiP a függ Ilens-'gI és 48 as pártnak ismert pro- 
pr a! a d és bel-izonyiiv.-iij azt az igazságot, hogyha más 
ói --/., g ikhan a 
tel a Időz ltokat 
S-.g abban .. k
fi- .az öm'-rdek kuvvti Imenv- i telj- 

hét igazán jó családapa,

honfi.kötelességek b Íj-siti-*»' a pulgar-ag- 
gia.yrj. akkor Magyarországon a po gar- 
- teles b' ly/eibi n van, iiogy ill a haza- 

I össze var- ti ;-k 
ki 'o a z.di.

óznit Kosiul
erői

B't./ta Ödön t vé- 
onviselőhazban. mint kerületében 

őrs•/aggyüíI s: kéj)viselőm k, 
-iig elv a szerint az »g'-sz 
kütel'-ssepe saj.-t kei öble 

hogy példaszcrüieg ,:iint

es Ti.eite azt, licu'v ui 
bár a K'-isz-iü :i’kU:;iár;y 
orsy,k 'j,v.a 1:, még is 
iti-v-il sziv<n hordozni, 
e/t Barta Ödön.

Mí g ama szép egy-b-rté-ről is elismerőleg nyilatkozott 
Kossuth,, a mely a k-TÜlett.eri a kűiüni-ö ó í l 
k"zütt 1«: l e z I k, s a melyet előidéz a különböző lé le kőze­
tek b*l!:v-/.f im-k példás mairatart s í Firvzok piispöktnl 
kezdve 1- egész n az utolsó plébánosig. V-*_ü! kitartásra 
buzdította a választók at azon az utón, a melyre léptek.

Majd Bereczlcy József beregujfalusi ref. lelkész be­
széde után, iri' iyh' n köszön -t-1 mondott /■(irta Ödön­
nek bcszámoJój ért, a nép hangos kuáusagára Kubik 
B--la beszélt. A khrus, különösen a Borzsu vidéki görög 
ka'h. papság neveben Vuszóc ik Gyula üdvözölte a 
függi th n<( gi part vezérét, Kossuth Ferenczet és Burta 
ÖJ«m képviselőt.

Szász Galjor felszólalása é-s a felvid- ki izr. bitko - g 
küidötts gének fogadása után Kossuth Ferenez kis -rói- 
vei Beregszászra tért vissza, hol délután 4 órakor reszt 
vett a Kossuth Lajos arczképvn- k leleplezésére rendezett 
ünnepélyem

A városháznak hölgyekkel, képviseleti tagokkal és 
polgárokkal zsúfolásig megtelt közgyűlési termében, mi­
után az egyházi dalárda <■. nekelte a Kölcsey himnuszát, 
szép beszédet mondott a . leplezés alkuim.műi Wargci 
Sándor varmegyei tiszti főügyész. Beszéde közben a 
képviselőtestület egyik la-ju, régi 48-as honvéd, lerán­
totta az arczképről a leplet.

Ekkor felállóit Kossuth Ferenez és a következő be­
szédet mondotta:

Tekintetes közgyűlés!
En csak azon a czimen igényelhetek itt jogot beszélni, 

mert a mi közös atyánk vérének vere és lelkének lelke 
vagyok. Azt tnooüulta u egykoron, hogy ha majd ő 
nem lesz többé s pihenni tér egy hosszú élet fáradalmai 
-3 szenvedései után, az ő szózata, az 6 intelme, az ő 
hangja sokkal messzebb fog elhallatszani, mint hallat­
szott akkor, a mikor élt. El mondása sokszor jut eszembe. 
Hiszen, midőn megjelenek olyan megható ünnepélyeken, 
mint a ma estélyi, magam is úgy velem, mintha halla­
nám a hangj: t, a mint az én szivemhez és lelkemhez 
szó! Hallgassák meg önök is szivük dobbanását és meg 
fogják önök is hallani ezt a hangot. Azt mondja e 
hang : .Meghaltam, de uz eszme, a melyért éltein, örökké 
él. Azt mondja e hang : eltemettek, de velem együtt 
nem temették el a magyar hazának örök jogát, a melyet ki 
fog még vívni, ha nem is e nemzedék, de a jövő nem- 
zedékc-k valamelyike bizonyosan.

En vagyok leginkább tanúja annak, hogy mennyire 
fájt neki, hogy sajat hazája kitagadta. Akkor azt hitte, 
bogy megszűnttk öt szeretni ól. es fájdalom, konstatál­
nom kell azt, hogy ő ezen hittel is tért sírjába. De ha lát 
a szellem, hu látta azt a halotti diadalmenetét, a me­
ly,-n hazahoztuk hült tetemét, ha látja azt a riadó lel- 
kas-öcsi, a mely kitör a magyar szivekből, valahány­
szor az ő nevét említik, ha megjelenik az ilyen gyüle­
kezeteken, mint a ma estélyi, mint ahogy megjelent 
egykoron Jézus az ő követői előtt, ha összejöttek, akkor 
azt latja, hogy csalódott, mert nem áll, hogy a magya­
rok elfeledték. Én azt latom, hogy nem feledték el, és 
hizva bizom abban, hogy nem fogjak elfeledni soha.

Ezen bizalom aczélozza meg gyenge erőmet is abban 
a küzdelemben,'a melyet az ő nevében, az ő nevűvel és az ő 
• iveiért én is folytatok. Azt hiszem, eljön még az az idő, midőn 
ezen elvek meg fogják hozni gyümölcsüket, a mely gyü­
mölcs nem lehet mas, mint áldás, szeretet hazunkra 
(Lelkes éljenzés.)

Kossuth Fer-Dc-i beszédének végeztével Barta Ödön 
indítványára a közgyűlés egyhangúlag megválasztott;

Kossuth Ferenczet Beregszász városának diszpot 
gárává.

Kossuth Ferencznek ezen kitüntetését megköszönő 
beszéde és a Szózat eléneklése után az ünnepély 
véget ért.

Este a város egész közönségének részvétele melleit 
nagy fáklyásmenetet rendeztek Kossuth Ferenez tiszte­
letére.

Az ünnepségek sorát a Bereg vármegyei kaszinóban 
megtartott társasvacsora fejezte be

egyház.
Bethlen-ttnnep Sárospatakon. Á sárospataki 

ref. főiskola ifjúsága a nagyenyedi Bethlen-szoborbi- 
zottság titkárától érkezett megkeresésre elhatározta, hogy 
deczember 8-ikán nagyobbszabásu ünnepélyt rendez a 
Belli len-szobor javára.

A Szent Bazil rend gyűlése A görög katholikus
egyháznak egyetlen szerzetes rendje, a magyarországi 
Szent Bazil-rend - mint nekünk Írják — a napokban 
tartotta nagy választógyülését a rend mária-pócsi társ­
házában, Mikita Sándor prépost-kanonok püspöki meg­
bízott elnöklete alatt. Ez alkalommal az egyes monos­
torok elöljáróit választották meg a rend tagjai.

Egyházkertiletl közgyűlés. A tiszántúli ref. 
egyházkerület ez évi rendes közgyűlését — mint már 
jeleztük — e hónap 14. és következő napjain fogja tar­
tani Debreczcnben.

ÚJDONSÁGOK.
— november 12.

Egy öreg néptanítóhoz!
(Tanítóságának 50 éves fordulójára.)

Irta: Háthay íjásztó.

Hálám virágából bokrétát, kidőltem !
Vidd el a Ird;,eléd liisA;“, daceos lelkem!
Elvihet‘d hidrán . . .
Ne félj, vem hizvlyek, egy igaz érdemnek 
Jutalmául szán!am !

Kéklő hegy tövében nádas kisház guggol! 
Hervadt okén:: hint rá árnyat unalomból!
Ház is, fa is öreg . . .
I)e a csendes lakó, falusi tanító 
Az a legöregebb !

Hozzád száll a lelkem, jó öreg lehozzad !
Mert. én nem feledtem, bárhogy is titkolnád,
Hogy most ölvén éve . . .
Mikor felfogadtak kertészül az Urnák 
Elhagyott kertjébe !

Olren évig voltál nemzet napszámosa !
Miként a napsugár, fényt, meleg, ( ontva...
Es mi hit jutalmad!?
Tahin nem halsz éhen, majd kegyelcmképcn 
Egy morzsái csak dobnál: !

Hármas bérez hazája, hálátlanság honja !
Ha járulni tudnál, bizony pirulhatna 
(Kezűd, lángban égre . . .
De. tird nem gyűl jel. meri ahhoz érzés kell: 
Becsület érzése !

Mit neked a szegény, kopott néptanító!
Arany rrfésedef gondozó és óvó 
llé ség, .< péisz!uro t!
Mit orked a bére . . . csak lejyen megérve 
A kalász: aratod!

A nép milliói . . . ebből áll a nemzet!
Ej tölgy koronáién n,,. tündökölhettek 
I rak a magaziné . . .
Hamm1 hofiyb • nnv^vn, s mayát titkon, csendbe71 
A jóra nem sir ja!

Szép, véres halállal, a honért meghalni!
Áldva legyenek a martyrok sirhalmi!
Hantjukra cziprusdg !
De éhezni nap, nap . . . mig fejfát nem adnak,
Ez is: vértanuság!

De nem ezt. akarón Amandán! néked! 
liég tudod le ezt már, ötven érc érzevl 
KésI rii< n. Jajra . . .
Já, hogy fel-fel ragyog . . . tiszta öntudatod 
féde' glóriája!

„Mindent a hazáérta . . . igy száll tani9ásod!
Í Lonv fohászod a menny felé szállott!
Lernem feledtem . . .
Jó or> y barátom . . . én Istenem áldjon, 
Jutalmad majd ott fenn!

— Kihallgatás a királynál. A királynak ma dél 
elől* a királyi váriakban adott általános kihallgatásán 
rntyjuientek : Báró Vay Béla, gróf Vádasdy Ferenez, 
buru Aikolic*? E'edor és J ót ■■/ József lóisp ioi titkos 
tanácsosok, Eperjessy Kalman rr-ndkivüii követ, Vö 
röamirty Béla államtitkár, Konkoly-Thege Miklós 
és JUatunci Márton országgyűlési képviselők, De- 
sewjfy Marczell közigazgatási bíró, Hartu Demeter és 
István Vilmos püspökök, Tukats Menyhért, Vajda 
Ödön és Valihora János apátok, Bánkij Don.it és 
liökh Hugó tanárok, Morawetz Károly és Pierer 
Ede altábornagyok, lovag Krobatin S.indor, Sulis- 
Só mádén Rudolf, báró Weigl József vezérőrnagyuk, 
báró Taxis József, Lónyay Albert, Bíró Kálmán, 
Steiner Gábor, Beösze Gyula, Bartusku Miksa, 
Csalt fi Lajos, Dvorzák Károly, Hortstein Lothar, 
Kirchner Hermann, Oztoics Szilárd ezredesek 
Császéir János, Geglia Nándor, lovag Hartmann 
Vilmos, Kor eskü Vilmos, Kosztka Pál, Liszka Jó­
zsef, Miltiovics Pét' r, Varay Károly és Bándíj 
Balázs alezredesek, TaUiéin Endre őrnagy, Schmer 
Ferenez és Böhm Péter föhadbiztosok, Hódoly Elek 
és lovag Zgorski Lászio fötörzsorvosok, Madarassy 
Móricz miniszteri tanácsos, M éli char Kálmán osz­
tálytanácsos, jüeininger Imre és Juhász Bálint ura­
dalmi igazgatók, Lakner Nándor állampénztári igaz 
gató, Kovács Gusztáv pénztigyigazgató, Raschka Já 
nos posta-főigazgató, Rózsa Zsigmond csillagdái igaz­
gat!), Wodiuner Arthur udv. könyvkereskedő, Lémtzky 
Sándor gyáros. A pozsonyi orthodox zsidó hitközség há­
rom küldöttét, Gestetbner Lázárt, Herzfeld Ignáczot 
és dr. Stein Lipótot, a kik a hagyományos Marton- 
ludakat hoztak, szintén ma délelőtt fogadta az uralkodó. 
Délután ül órakor udvari ebéd volt, melyen a királyon 
kívül resztvettek : báró bej ér vary Géza honvédelmi 
miniszter, Bollu, Jablánczy, Láner és báró Síel- 
ninyer altábornagyok, Potiorek, Stesser és Qtulány 
vezérőrnagyok, ilanskurl tábornok hadbíró, Berno- 
lák v z 'r'^rrsorvos, Gallasg vezérhadbiztos, Forster,

Stenzl, Mgya, Hortstein, Horváth, báró Haklhu- 
ber. Canzl, Rovenszhy Hazay és Hanke ezrede­
sek. Micskey ezredes-hadbiró, Nagy és Ulrich fő- 
törz-orvosok, herczeg Liechtenstein első főudvarmester, 
gróf Paar főhadsegéd, gróf Apponyi Lajos magyar- 
országi udvarnagy és a szolgálattevő szárnysegéd.

Este kilenczedfél órakor a király és kísérete visszatért 
Gödöllőn }

— Sándor király barátnője. Parisban tör­
téni, hogy a legelső szabomüvészek egyikének 
műtermében e hét elején két rendőrtisztviselő je­
lent meg s minden magyarázat nélkül karon fog­
tak egy szemrevaló csinos leányt. A fogoly han­
gosan fölsikoitott s zokogva kérte társnőit, hogy 
szabadítsak ki. Az érzékeny szivü ruha mű vésznők 
csakugyan tűvel és ollóval támadtak meg szent 
Hermandad szolgáit, de hiába volt minden. A 
szép foglyot elvezették s zárt kocsiba ültetve, el­
szállították a rendőrségi palotába.

E letartóztatásnak igen pikáns előzményei van­
nak. A szép leány BécsbŐl való, a hol egy kis 
divatüzlete volt a Grabenen. Néhány év előtt az 
a hir terjedt el a császárvárosban, hogy a fiatal 
varrónőnek protektora a fiatal szerb király. A 
hősnő akkor el is tűnt s csak attól fogva beszél­
tetett ismét magáról, mikor kiderült, hogy Sándor 
feleségül vette Draga Masint. Gyorsan "lentazolt 
Belgradba, mindenképen kellemetlenkedett az uj 
házasoknak, nagy botránynyal íenvegotődzött s 
végül is a boszuallo barátnőt el k illett Szerbiá­
ból távolítani. Onnan került Párisim. Csakhamar 
foglalkozást talált egv divatniühelyheu, de azért 
üres óraiban meg mindig azon me.-ierkeuett, hogy 
bőszül álljon hajdani proteiPoran. Különösen fel­
izgatta az a körülmény, hogy „Sasa* nem her- 
czegnőt vett feleségül. „Hiszen akkor engem is 
elvehetett volna,“ — mondotta nemrég egész 
indignálódva. A szerb királyi par, Milan exkirály 
és Natalia királyné egyre-rnasra kaptak tőle az 
utóbbi időben fenyegető leveleket, hogy nagyon 
kompromittáló iratokat fog nyilvánosságra iiuzni, 
ha azokat draga pénzen meg nem veszik. Állító­
lag talált is mar kiadót, a ki azokai horribilis 
áron magához lógja vallani. Éne azonban nem 
került a dolog, meri a szerb kormány felszólí­
tására a párisi rendőrség avatkozott az ügybe.

— A szerb király életbiztosit ;za. Stndor ?zorb 
király a napúkban, udvari arvo-a altul a - “de >lte 
egyik külföldi biztositó-túrsus m " , hogy : ui ma-'i • .'na- • 
az ő életút másfél millió frankra iázta.-i' ni ? A lair sag 
nem fogadta el az ajánlatot s élj írását a küvctkvző- 
képen indokolta :

A társaság eddig jelentékeny összegű biztosításokat 
fogadott el s fizetett is ki uralkodóknak, de u mióta 
Umberto királyt, a kin-k *■! t • a társas:-gnal három 
millió frankra volt biztosítva, moggyiIkMtáw, a társaság 
igazgatósága elvben elhatározta, hogy uralkodók életére 
nem fara! el több biztosit .ist.

— Az orosz vzer buta;. Miójs ez ár — mint 
Pét er varról jelentik — inilimiiz ben mr.: bet igé­
déit- Minthogy betegsege normális irmlva-u. k :ii- 
pliküc/iok nem álltak be s a beteg szűnjek:-.• ál­
lapota kieiégitö, azért napi orvosi jt. ntO-L:;.:í 
nem adnak ki.

- Pozsony város küldöttségé Darányi Ige .vz
föíilmüv tinié iig i atiuiszlrr ma d- kiölt 10 órakor fo­
gad'a PgZ'ony var- -ai';. .-•L' ?. a m' iy11 . > .- .fit
báró Vay Den- s mulatta b< . A k iiaióttS'-g í gjai
voltuk : Brolly Tivadar ; u: i s r. A : szí dH.- K i* 
roly országgyűlési k 'pvisdé, Iujjag -1 f lor- 
nag-ykíTi: kedo, ín lep Jómé? ágyúd és Kémen er 
(1 o*tfried szőlőbirtokos. Brolly Tivadar, a kiüti-..tt.-. g 
vezet »je rövid beszéd ki.-éretében átnyújtotta a mii,rá­
térnék a Pozsony város díszpolgárává történt m vá­
lasztásáról szülő s a város egyes részeinek gyönyörű 
rajzaival ékit-tt <li (,ki vek t, a m ly tokjával együtt tel­
jes egészéi!! a 1nyh in készüli. Dir in/ miniszter 
válaszúban k;• zön» tvt fejez?e ki a k lünti i .? >1 t város 
nipgtisztni.‘ bizalmáért. Délután 3 i-i uur t miniszter a 
küidült.-e: tiszt leiére fényes ebédül adott az országos 
kaszinóban.

— Az uj budapesti szcib fökonznl. Sándor 
szerb király a római követté i lédéptetett Barlovácz 
György helyébe budapesti szerb főkonzuliét Bariakbu- 
rovir: M. N. belgrádi külügyi os/.téuyiőnököt nevezte ki. 
Az uj lökonzul, a ki jól ismeri a magyar viszonyokat, 
mert többször megfordult nálunk és három évig titkár 
is volt u bécsi szerb követségen, már elfoglalta uj állá­
séit s átvette a budapesti szerb főkouzul »tus vezetését. A 
főkonzul helyettese továbbra is Musitzky Franké, uz 
eddigi alkonzul marad.

— Főutak párbaja. Nagy feltűnést keltő lovagius 
itIT it fejeztek mu d-lb n he a Fodor-fűi“ vívót reimen. 
ILavzvg Odescalcíu Géza és gróf Széfbe•:yi A.;v> »r 
áiu.tk egymással sz- mben harczképtelensagig menő péiros 
viaskoJusban. Herczeg Odercalchiiuk gróf Csáky 
György <s gróf .Vada ily Tunas voltak a segédei, 
gróf Szvchenyiuuk pedis gróf Csekonics Gyula ts 
gróf Batthyány Elemér. A párbajt az utóbbi vezeti;'. 
Mini orvosok dr. Farkas László és dr. Balassa Li­
vin szerepeltek. A pátbjban gróf Széchenyi A.ad r 
szenved«* t súlyosabb s» riiiésl jobb karján, de imut.iu 
a sebét bevarrtak, gyalog ment el a vívóteremből és fel­
kötött karral sétált a deli korzón.

— A francaiul: baja. Sok szó esett már 
Francziaorsz igban is, a külföldön is a gall nem­
zet folytonos csökkenéséről. A szenátusban nem 
rég két szenátor azt a kérdést vetette fc-i, hogy 
miként lehetne ez. aggasztó körülménynek elejét 
venni. A szenátus most döntött ebben az ügyben. 
Parlamenti bizottságot küldött ki a kérdés tanul­
mányozására s mint kivaló szakértőt az. elnökijs- 
sel megbízta Lutcrrate szenátort, a ki tizenegy 
yyennek atyja.

— Bordone Parts végrendelete. Nemrég ünne­
pelték meg Olaszországban a trevisoi Bordone Paris, 
Tizian egyik leghíresebb s legnagyobb tehetségű ta­
nítványa születésének négyszáz esztendős évfordulóját. 
Az ünnepély ötletéből egy olasz művészeti folyóirat 
nyilvánosságra hozta a művész végrendelet t. A végren­
delet, a mely nugyérdekü, egyrészt mint kegyeletcs em­
lék, másrészt mint «document humain», szószerinti for­
dításban igy hangzik :

«Jézus Krisztus! Az örök Isten nevében Amen! Jézus 
Krisztus urunk születésének 1563. eszteudejében, 30. 
augusztus 30-ikunak ti. órájában 1

En, Bordone Paris, festő, Z.uunne trevisoi polgárnak a 
fia, lakom Velenczében, a §an Marciliano egyházzal 
szemben, tekintetbe véve gyönge ebiünk minden ve­
szélyeit, mig isten kegyelméből szellemben és «.rtelumben 
teljes egészséges vagyok, csuk testben beteg, elhatároz­
tam, hogy ügyeim t rendezni fogom. Ezért lukasomba 
hivattam Antonio Maria di Vicenti velenczei jegyzőt és 
kértem őt. hogy Írja meg végrendeletemet.

Léikéinél ajánlom Jézus Krisztusnak es az ü anyjá­
nak, az örökké szűz Máriának és a többi égi szen­
teknek.

Végrendeletem végrehajtójává kinevezem Alessandro 
Ziliolt és János fiamat. Kaszandra és Oltavia leányaim­
nak egyeokint 200 aranytallért hagyományozok arra az 
esetre, ha férjhez mennének. Házas leányomnak Angeli­
kának szintűn 20U aranytallért hagyományozok; de ezt 
a pénzt csak tiz esztendővel halálom után követelheti.

E'eieségemre marad hozományán kívül a lakásom, me­
lyet a Casa*granden berendeztem ; értéke lehet száz 
tallér. Műtermemet és vagyonom minden többi részét, 
a jelenlegit is és a jövendőbelit is, Janos fiamnak
hagyom.

Kívánom, hogy lelki üdvömért a miséket a gyóntató 
atyam mondja San Zane keresztjénél. Temetésem ren­
dezését végrendeletem végrehajtójára bizom. Minthogy 
határozottan megkérdeztek, hogy mit hagyományozok 
kórházaknak és más szent intézményeknek, kijelentem, 
hogy semmit. Lukréezia leányom sem kap semmit, mert 
a férjhezmeneteiénél kapott 200 tallért».

A végrendeletei két tanú irta alá. Ó-olasz nyelven 
van Írva, sok velenczei tájszólással.

— Utczai botrány Budapesten. A pozsonyi haza­
fias polgárok «a város magyarosítása érdekében hosszabb 
idő óta nehéz küzdelmet folytatnak. A minap dr. Zer- 
neclc Károly pozsonyi ügyvéd, városi képviselő indít­
ványt adott be Pozsony város törvényhatósági bizottságá­
hoz. hogy a közgyűléseken a tárgyalási nyelv a magyar 
legyen s az előadók ezentúl ezen a nyelven ismertessék 
az ügyeket. Dr. Zerneck azonban még a városi köz­
gyűlés előtt kénytelen volt inditvánvát visszavonni, mert 
attól félt, hogy a pozsonyi kraxelhuberek az ő indítvá­
nyával szemben olyan határozatot fognak elfogadni, 
mely szerint a közgyűlés egyetlen egy embernek a kí­
vánságára is németül tárgyaljon. Dr. Zerneck hazafias 
indítványát ugyancsak megvitatták a pozsonyi lapok, pro 
és contra. Ebből az alkalomból Engyeli Jenő volt 
postatiszt, a Pressburger Presse szerkesztője éles ki­
rohanásokat intézett a magyarok ellen s dr. Zerneck 
indítványát kigunyolva, Lex-Zernecknek nevezte el s a 
hazafias ügyvédet meg is sértette. Ezért aztán a Zerneck 
család egyik fiatal tagja, Zerneck Ernő, műegyetemi 
hallgató a sértésért lovagias utón elégtételt akart sze­
rezni Engyélifől ; ez azonban nem volt lehetséges, mert 
kiderült, hogy Engyélit (mint a «Nyugatmagyarországi 
Híradó» 1891. január 14-iki számában még ma is ol­
vasható) annak idején már egy becsületblróság disz- 
kvalifikálta. Zerneck Érnő erre, hogy valaraikép mégis 
elégtételt szerezzen, a «Nyugatmagyarországi Híradó* 
1900. november 7-iki számában a következő nyiltié. i 
nyilatkozatot tette közzé :

Nyilatkozat.
Minthogy Engyeli Jenő, a «Pressburger Presse» szer 

kesztöjp, a . ; óf Beckers Alfons és Molecz Dani 
jr,gyzo által ls«.)l. január 14-én közzétett becsületbiru- 
sá'-'i nyilatkozat szerint dovagias elégtételt se nem 
i\:hei, se nem adhat-», <-n alulirott, mint a Zerneck 
család tagja, ez utón vagyok kénytelen elégtételt sze­
rezni az 19U0. novumber 5-én a «Pressburger Presséé­
ben EngyHi J- nőtől megjelent s nevemre sértőnek taialt 
czikln-rt. Lejárasát alávaló, gaz, aljas pimaszságnak jel­
zem s öt gyáva, jellemtelen pribéknek nyilatkoztatom. 

Pozsony, 19UÖ. november 5.
Zerneek Ernő, 

műegyetemi hallgató.
Engyeli erre leutazott fővárosba, s Zerneck Ernőt 

ma rrg.-el lakása előtt a kecskeméti-utczában egy 
bent ■••ilrgűny társaságában megleste és orvul meglő- 
in-i ü :. A megtámadott védekezett, miközben néhánv- 

;:mv nagyokat vágott vasbotjával Engyelire. Úgy válasz- 
tvt a 1 < k t „-_'ymástól az összecsődült tömeg. Zerneck 
Eri: ) must a járásbírósághoz fordul elégtételért, a me­
lyet ez esetben társadalmi utón meg nem szerezhet 
n ;ig.mak.

— Vérfürdő. Véres gyilkosság történt tegnap este 
felé — mint Szegedről jelentik — a Baktó mellett, hói 
eddig ismcietti n tettesek ki akarták végezni Tari Júzse 
v;uiCr i"s:il:idj ti. A gyilkos golyó azonban csak Tar, 
n. k Lányul találta halálosan, mig a vadőr és 

súlyos i-fi-ülésüket szenvedtek. A gyilkos merénylet 
tegnap “sí-: 7 óra után lürtent. Tariék épen vacsoránál 
ültek, mikor kiviilrői kutyaugatás hallatszott. Mészáros 
And.- ?né, szül. Tari Piroska ugrott fel legelőbb az asz­
taltól kiszaladt megnézni az ugatás okát. Alig ért 
azonban a pitvar szélére, mikor közvetlen közelből hir­
telen lövés dördült el. A menyecske, ki alig két hónap 
előtt ment férjhez, hirtelen felsikoltoít és összerogy'ti. 
A lövés, mely-1 LócsŐvü fegyverből, ficzkótöltéssel inté­
zett r i a merénylő, elszakította jobb oldalról az egész 
nyakát. A lövés zajára kijött a szobából Tari 
Józsefné is, mire újabb lövés dördült el s ó is össze- 
rogyolt. A golyó bal mellén hatolt be s jobb oldalún 
jött ismét ki. A harmadik áldozat maga Tari József 
volt, kit álián sebzett meg a golyó. Egy lovasrendőr 
épen orra portyázott s hallotta a három lövést, Gyorsan 
arra vág.alott, besietett Tari házába, a hol a menyecskét 
u r halva, Tartókat pedig súlyosan sebesült állapotban 
találta. Tari József, kinek aránylag legkisebb a sérülés , 
súlyosan megsebesült feleségét még az este bevitte a 
kti/.kórházba, maga pedig elment Endrényi Lajoshoz, 
a Nimród vadásztársaság elnökéhez, a hol jelentést te t 
« gyilkosságról. Közben azonban annyira elgyöngült, 
i, y eszméletét vesztve őt is be kellett a kórházba 
vii ; !. Rainer főkapitány még az éjszaka folyamán ösz- 
: / G tt egy egész sereg vadorzót. A gyilkosságot az eddigi 
nyomok szerint valószínűleg ketten követték el. Erre 
val, az a körülmény, hogy Tari Piroskát ficzkótöltéssel 
lüttéK meg, Tavin«'* mellébe azonban revolvergolyó fúró­
dott. A rendőrség minden irányban folytatja a nyomozást.

Mint a késó éjjeli órákban telefonon értesítenek ben­
nünket, a vizsgálat egészen uj nyomokon halad. A több­
szörös gyilkosságot katonák követtek el. A 46. gyalog 
ezredtől a puskaporos toronyhoz kivezényelt járőre g 
Tegnap este hét órakor az őrvezető és egy közember 
ollhagyva űrállomásukat, kivégezték csaknem az egész 
Tari családot, hogy kirabolhassak őket. A rettenetes 
vérengzés után a gyilkos katonák visszamentek őrállo- 
másaikra s mintha mi sem történt volna, ma déli 12 
óráig őrizték a puskaporostornyot. Délben megjelent a 
46. gyalogezred újabb járőrsége, hogy felváltsa őket. 
Edz az őrség felszólította a gyilkos katonákat^ 
hogy adják át fegyvereiket, a mit azok szó 
nélkül meg is tettek. Ezután szuronyok közé fogták 
őket s Rajn» r főkapitány meg a 46. gyalogezred egyik 
kiküldött századosának parancsára a gyilkosság színhe­
lyére vezették midkettőjüket. A gyilkos katonák lába tel­
jesen beleillik a ház előtt látható lábnyomokba. A hü­
velyeket és golyókat is megtalálták s ezek is katonai 
szolgálati fegyverbe valók. A katonákat erős fedezet 
mellett beszállították a katonai fogházba. Rögtön kihall­
gatták őket. Tagadják ugyan erősen, hogy ők követték 
volna el a gyilkosságot, de igen sok elfogadható ok 
bizonyít ellenük. Szegeden nagy izgatottsággal tárgyal 
ák ezt az esetet.

— Merénylet egy kórház ellen. Krakónan a?
irgalmasrendiek kórháza ellen a napokban merénylet't 
követtek el. A tettet egy Borysko Damian nevű voll 
szerzetes követte el. Borysko elvégezte a szeminariu < <; 
s előbb Dobromilban volt az irgalmasoknál, utóbb Kr, 
kőbán. Ott összekoczczant a ‘kórház vezetőjével s ezé t 
boszut akart állani. Vett fél kiló lőport és azt sérü­
lj vegbe dugva, bedobta egy kályhába. A robbanás k.ti 
vetkeztében az összes ablakok összetörtek és nagy - o 8 
a pánik a betegek között, de komolyabb baj nem tó; 
tent. Borysko a merénylet után levetette a szerzetes 
ruhát és jelentkezett a törvéayszéknéL
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— A világkiállítás után. «Köszönetnyilvánítás» 

czimmel Boros Samu, a párisi világkiállítás magyar 
tormánybiztoss igának sajtóreferense a következő sorokat 
flldte be hozzánk :

A párisi nemzetközi kiállítást bezárták. Kedves kö­
telességemnek ismerem, hogy köszönetét mondjak 
mindazoknak a kollegáimnak, a kik szeretetreméltó- 
Ságokkal lehetővé tették, hogy sajtóieferensi tisztemet 
híven teljesíthettem.

Budapesten, 1900. november 12.
Boros Samu..

Azt hisszük, Boros Samu téved. Nem ő rajta van a 
íöszönetnyilvánitás, hanem néki tartoznak köszönettel 
szók a magyarok, a kik az idén nyáron Parisban jar­
ak és ott ezer hasznát élvezték az ő kitűnő figyelmes- 
légének és párját ritkító szívélyességének. Mikor nyilat* 
tozatát kiadjuk, szívesen ragadjuk meg az alkalmat, 
jogy ezt is a nyilvánosság előtt mondjuk el.

— Kröger. Dr. Leyds hosszú tárgyalások után — 
nint egy késő éjjel érkezett brüsszeli táviratunk jelenti 
— megegyezett Francziaországgal, Belgiummal és Hol- 
andiaval Krüger fogadtatását illetőleg. Az ügy elinté- 
ését dr. Leyds-nzk az említett hatalmakhoz küldött 
egyzéke siettette. A megállapodás szerint Kr (ígért nem 
nint uralkodót, hanem mint privát-személyt fogják fo­
gadni, de megadják neki azt a tiszteletet, mely az in- 
ognitóban utazó fejedelmeket megilleti. Krüger hivata- 
os fogadtatása tehát eszerint elmarad. — E hírrel kap- 
solatban arról értesít bennünket tudósitónk, hogy 
írüger a búr államkincstárból 10 millió frankot meg* 
nentett.

— A ki nj vallást keres. Ezt a kissé furcsán 
íangzó czimet a nemrég elhalt oxfordi tudós tanár, 
Müller Miksa használta egy kisebb visszaemlékezése 
ölött. A tudós elmondja benne, hogy Arinori Mori, a 
tésőubi japán közoktatásügyi miniszter ellátogatott egy- 
zer <tiz perezre» Oxfordba, hogy tanácsot kérjen tőle 
gy uj vallás ügyében.

— Ön, tanár ur, — mondta a japán államférfi, — 
ismeri a világ összes vallásait. Nekünk szükségünk van 
fapánban egy uj vallásra. Melyiket fogadjuk el ?

Mielőtt a meglepett tudós még felelhetett volna, igy 
szólt tovább Arinori:

— Csak a keresztény vallást ne említse. Krisztus t ma 
oizonyára nagyon szép. de nem való Japánnak. Hiszen 
ön tudja, milyen zavarokat csináltak nálunk a keresz­
tények. Szövetkeztek a politikai partokkal, folytonosan 
intrikálták, s igy nem szakadt sohase vége a rendetlen­
ségnek. Végül aztán vagy ki kellett őket irtani, vagy 
»lkergetni.

Müller kissé gúnyosan utalt a japánok modern mti­
zei tségére :

— Önök viilanynyal világítják meg a városaikat, 
ajánljam talán a tüzimádók vallását, a hol bűn egy 
gyergyát is eloltani?

Fölemlítette aztán Veda, ^Brahma, Zoroaster vallását, 
e melyek nem alkalmasak egy müveit népnek.

— Ha önök politikai okokból kizárják a k er észtén y- 
.éget, mi marad akkor hátra ?

Arinori kétségbeesetten válaszolt:
— Hiszen ön csak azokat a vallásokat emlegette, 

a melyeket nem fogadhatunk el. És el is múlt már a tiz 
>erczem.

— Látja, olyan volt a kérdése, hogy arra tisz esz­
tendő alatt sem lehet választ adni. Próbáljanak a saját 
lábaikon járni, higyjék azt, a mit lelki kényszer nélkül 
hihetnek. Akkor bizonyára nem fognak nagyon eltérni 
az igaz vallástól.

Érdekes az a váratlan és meglepő befej zés, a melyet 
flíüüer visszaemlékezéséhez csatol. Arinori Mórit ugyanis 
rövid hivatalos működése után egy vallási őrületben 
szenvedő meggyilkolta.

— A portás boszuja.. Parisban a rue Pache egyt 
oérházanak portása, a ki inár 40 esztendős volt, fele­
ségül vett egy 22 éves szép leányt. A férj azonban na­
gyon féltékeny volt feli Segére, s nem oktalanul. Az 
utolsó napokban úgy vetté észre, hogy az egyik lakó 
nagyon barátságosan szokott az asszonykával beszélni. 
Megfigyelte kettőjüket, s csakhamar tudatára jött annak, 
hogy milyen szerepe van néki a házasságban. A portás 
bőszül fogadott a szarvakért. Egy alkalommal észre­
vette, hogy a lakó lement a pinezébe, mintha valamit 
keresne. Hirtelen az asszonynak is uuiga akadt odalenn. 
A férj azonban élt a gyanúperrel s lesompolvgott ő is. 
A szerelmes asszonyt és udvarlóját meglepte egymás 
karjaiban. Hirtelen mozdulattal rájuk zárta a pincze 
fülke ajtaját, s attól fogva a ház lakói sokszor panasz­
kodtak, hogy éjjelenkint kincs nyöszörgés hallatszik fel 
a piaczéből. A portás megnyugtatta a lakókat, hogy 
macskák vannak a pinezében; mikor azonban az éjjeli 
hangok "nagyon gyanúsak lettek, a lakók jelentést teltek a 
rendőrségnél. A piuczét felnyitották s teljesen lesová­
nyodva, apathikus állapotban megtaláltak a szerelmes 
párt. A boszuálió férjet megbüntetik.

— Menyegzői szokások. Érdekes könyv jelent meg 
nemrég Londonban, a mely a különböző nemzeteknél 
dívó eljegyzési és menyegzői szokásokat Írja le. A könyv 
szerint a legfurcsább, de egyben a legkínosabb műtétek 
előzik meg a maláj menyasszony esküvőjét. A fiatal, 
még úgyszólván gyermekleaoynak az esküvőt megelőző 
napon lereszelik a fogait. A kínos műtétet nagy lakniá- 
ozás és zene között végzik. A szegény áldozat fájdal­
mas kiáltásait mindenfele kürtökkel és dobokkal harsog­
ják túl. Több mint egy óráig tart ez az operücziú; a 
oghus megdagad és borzasztó fájdalmakat okoz. Hetekig 
tart a fog hús gyuiadása es e-: idő alatt alig lehet 
aludni, beszélni, enni. És mindez a mezeshetekben!

A japán vőlegény arauyszottes kelmét küld meny­
asszonyának és ruhájához egy darab fehér selymet, 
falószinüleg azért, hogy a kis menyasszony játékszerei- 
aek elégetéséért vigasztalódjék. Bizonyara a legsajatságo- 
•abb szokásai egy hátsóindiai, erősen megfogyott nép­
törzsnek vannak. Olt csak temetés alkalmával történhe- 
ik meg egy ieánykérés, eljegyzés és házasságkötés. Ha 
valaki meghal, ideiglenesen eltemetik. Azután összegyüj- 
•ik a házasodni készülő legényeket és leányokat, a 
holttestet ismét kiássak s a tömeges eljegyzések és 
lakodalmak alkalmával nagy ünnepélyek közölt ismét 
eltemeti^.

Festői jelenetek történnek Marokkóban az esküvő al­
kalmából. A mór menyasszonyt éjjel, holdvilágfény mel­
lett vezetik férjének házába. A spanyol esküvőknél a 
fenének van különösen nagy szerepe. Olaszországban 
május havában sohasem kötnek házasságot. Florenczben 
ledig még a hétfői nap is anathemával van sújtva, 
mert azt tartja a babona, hogy az ilyen napon kötött 
Házasságból csak idióta leánygyermekek származhatnak. 
Szombaton pedig csak özvegy asszony ok mennek férjhez. 
Csütörtök a boszorkányok napja, szerda és péntek bőjt- 
aap, kedd pedig szerencsétlen nap. Házasságkötésre tehát 
isak az egyetlen vasárnap marad.

Khmában, Kanton és Mandalay között lakik egy mon­
gol törzs, melynek még ekkora választása sincs. Ott 
csak az év első hónapjának 15-én veheti feleségül a 
legény szive választottját.

— Öngyilkos építész. Kis-Szebenből megrázó 
dráma hírét jelentik. Burin János odavaló építőmester, 
a ki valamikor jobb időket látott, az utóbbi időben 
tönkre jutott s csődbe került. Tegnap Topiczer György 
kis-szebeni ügyvéd, Martos Sándor eperjesi ügyvéd- 
jelölt és Glück Bertalan bírósági végrehajtó toppantak 
be házába, hogy bútorait és egyéb ingóságait lefoglalják. 
Surin János eleinte rimánkodott, hogy a határidőt 
hosszabbítsák meg, de a törvény emberei, bár szánalmat 
éreztek a könyörgő család iránt, mitsem tehettek érte, 
hanem hozzáláttak a végrehajtás foganatosításához.

— Ha nincs szánalom, úgy pusztuljatok el! — kiál­
tott a felingerült ember s vadászfegyverével az ablakon 
keresztül belőtt a szobába.

A golyó ott repült el Martos feje fölött, s mélyen 
befuródott a falba. A lövés szerencsére nem talált. 
Mire a halálra rémült emberek a szobából kiszalad­
tak az udvarra, Surin János kezében fegyverével ro­
hant az erdő felé:

— Nem kaptok meg élve! — kiáltott vissza a mene­
külő férfi.

A család és végrehajtó-bizottság rosszat sejtve, a férfi 
után iramodtak, de mire utolérték, már későn volt. 
Surin János a város végén elterülő «Ribosig» nevű 
erdőben egy fa tövében szivén lőtte magát.

— Dráma egy orfeumban. Megrendítő eset történt 
a minap Pétervárott az Alcazar nevű orfeumban. A 
mulatóhely szórakozást kereső vendégeinek egy ezéllövő 
helyiség is állott a rendelkezésükre, a hol egy csomó 
leány foglalkozott a lőfegyverek között. A legcsinosabb 
volt köztük egy Maurin Anna nevű szőke finn leány, 
a kihez a minap egyik este odalépett egy Sentjarew 
nevű kereskedő és puskát kért tőle, hogy czélba lőjön. A 
leány átnyújtotta a töltött fegyvert, mire Sentjarew czélba 
vette a jelzőtáblát, de azután hirtelen, mintha mást 
gondolt volna, a fegyvert a leány ellen fordította és egy 
lövéssel agyonlőtte. A kereskedőt rögtön lefogták, a 
leány holttestét pedig a színpad mögött egy zugba he­
lyezték, de úgy. hogy helyszűke miatt a szereplőknek a 
holttesten keresztül kellett a színpadra lépniük. Hiába 
kérték a megrémült artisták az igazgatót, hogy szüntesse 
be az előadást, — ez nem engedett és a holttestet csak 
akkor távolították el, mikor már az előadásnak vége 
volt és a díszleteket szétszedték.

— Agyoxixrert föláblrtolroa. A Felek község hatá­
rában fekvő Héjjá pusztán a napokban véres gyilkosság 
történt. Héjjá Mózes földbirtokost a saját béresei agyon­
verték. Jugn Mii ni, Rnsszu Andrea, Barducz Mitru 
és Dobrián Pável béresek már régóta gyűlölettel visel­
teik gazdájuk iránt annak tulszigorusága miatt.. Héjjá 
ugyanis éjjelenként többször kiment az istállóba, hogy 
megnézze: rendben vannak-e a jószágok ? Ilyen alka­
lommal ha hiátfyt észlelt, a mulasztó bérest meg is 
verte. Tegnapelőtt hajnalban ismét megjelent az istálló­
ban s minjhogy a béreseket még akkor is alva talalta, 
Dobrián Pávrlt, a ki legelőször ugrott föl, arczul ütötte. 
Az oláh béres ekkor vasvillát kapott s azzal gazdaja 
felé sújtott; ezt az ütést azonban Héjjá fölfogta és ki 
akarta csavarni a vasviilát a béres kézéből. Ekkor azon­
ban a többiek is fölugráltek s valamennyien megrohan­
ták Héjját, lerántották a földre és ott agyonverték. A 
gyilkosság után felgyújtották az istállót és elmenekültek. 
A szolgálóleány vette észre a tüzet, felköltötte az asz- 
szonyát s a cselédséggel nagyuehezen eloltottuk a tüzet. 
Az esetről rögtön értesítették a csendőrséget, mely csak­
hamar kézrekeritette a gyilkosokat, a kik részletesen be­
vallottak a gyilkosság körülményeit. A gyilkosokat be- 
kiséeték a nagyszebeni királyi törvényszékhez,

— Vérengzés egy nazaréuua tmaliázban. Egy 
rossz asszony ledérsége nagy botrányt okozott e hó 8-án 
Fehéregyház községben. Ügy történt, hogy Bodor Fe­
rón ez fehéregyházi lakos mar régen gyanakodott, hogy 
a felesége szeretőt tart, de az asszony olyan ügyesen 
leplezte ledérségét, hogy a férj nem tudott bizonyítékot 
szerezni ellene. Ezelőtt félévvel Uodorné azzal a kíván­
ság rul állott elő, hogy belép a nazarénusok közé. A 
férj 'ürömmel fogadta ezt a kijelentést, abban a remény­
ben, hogy felesége, ha nazarénus lesz, fölhagy a csapó­
dni- élettel. Nem is gondolt arra, hogy felesége ezt csak 
számításból teszi. Bodorné ugyanis összebeszélt a sze- 
retőjével, Pajor Imrével, s mind a kelten nazarénusok 
leltek, hogy az imaházban gyakrabban találkozhassanak. 
Egyszer aztán valaki besúgta a férjnek a turpisságul. E 
hó 8-án este Bodor egy nagy konyhakést vett magához 
és elment az imaház elé s ott lesbe állott. Nemsokára 
jött az asszony a szeretőjével. A férj utánok ment az 
imaházba, olt előrántotta a kést s a felesége mellébe 
döfte. Pajor Imre ekkor megragadta Bodurt s a hívők 
nagy megbotránkozására dulakodni kezdtek, miközben 
Bodor néhány hatalmas döfést ejtett a csábitón. Pajor 
összeesett s még ott az imaházban meghalt. A hívők, a 
nélkül, hogy közbeléptek volna — szétfutottak. Bodornét 
haldokolva szállították haza szülei lakására, hol élet­
halál közt fekszik. Bodort letartóztattuk s a megfertő­
zött imaházat becsuklak.

— Családi tragédia. Szörnyű családi tragédiáról 
érkezik hír az óbecsei tanyákról a szegedkerüieli rendőr­
séghez. Lázár István földbirtokos legidősebb, nős fiúval 
együtt vezette a gazdálkodást, de a tany.in az ifjú Lá­
zár István lakott, az öreg két másik fiával a varosban. 
A fiatal ember azt tartotta, hogy ő az ur a tanyán, az 
öreg azonban alaposan megnyirbálta fia uraságát. E 
miatt aztán napirenden volt köztük a czivódás, miköz­
ben az öreg megverte a menyét. Szombaton aztán ször­
nyű vérengzéssé fajult a családi viszály. Az öreg Lázár 
megharagudott valamiért s két suhancz fiával kiment a 
szállásra, hogy megfenyítse harmadik fiát. A fiatal asz- 
s/.ony is harezba állt s dulakodás közben az öreg Lázár 
lekapta a falról a duplapuskál s lelőtte a menyét. 
István ekkor konyhakéssel rohant édes apjára, a kit Fe- 
rencz és Péter fiai védtek a támadás ellen. Iszonyú küz­
delem fejlődött ki közöttük. Ferencz testével védte apját 
8 ez lett a veszte, mert István őt szúrta agyon. Több 
sebből vérzett Péter is, kinek sérülése szintén súlyos. A 
harezos testvéreket a szomszédok választották szét. Az 
öreg Lázár pedig, kit általános részvét kisér, egyszerre 
két fiát vesztette el. Az egyik halott, a másik rab.

— A boszu. Véres boszut állott ma — mint nagy­
váradi levelezőnk táviratozza — Tokot Sándor szolga­
legény a szeretőjén. Tokol Kolozsváron volt munkában 
s azt hallotta, hogy kedvese mással éli a világát. Nagy­
váradra jött, megleste a leányt s az utczán mellbe 
lőtte. Mikor a szerencsétlen leány eszméletlenül elterült 
a földön, felkapta s bevitte a legközelebbi húz udvarára 
mialatt folyton kérdezte tőle:

— Szeretsz-e hát?
A leány válaszolt neki. Azt mondta csak, hogy nem. 

Erre újból mellbe lőtte. A vérengző emberre többen 
rárohantak, hogy a éevolvert elvegyék tőle, de nem bír­
ták. A rendőrségnek is csak nagynehezen sikerült le- 
tepernie. Meglánczolva szállították a börtönbe, a hol 
irtózatosan dühöngött tovább. Fejét oly erősen vagdalta 
a falhoz, hogy erős, véres zuzódásokat szenvedett. 
Egyik szemét is kiütötte. A szerencsétlen leány utolsó 
perczeit éli.

— A német sajtó. Berlinből jelentik, hogy a biro­
dalmi gyűlés megnyitása után azonnal indítványt akar­
nak benyújtani a sajtó úgynevezett «repülő bíráskodásá­
nak» hatályon kívül helyezése tárgyában. A német bi­
rodalmi törvényszéknek egy 1892-ben hozott döntvénye 
értelmében ugyanis egy lapot nemcsak megjelenése 
helyén, de az egész német birodalomban minden olyan 
helyen lehet biróilag üldözni, a hol az illető lapnak be- 
bizonyithatólag előfizetői vannak. Ennek az abnormális 
állapotnak akarnak most véget vetni az előterjesztendő 
inditványnyal, melyet előreláthatólag el fognak fogadni.

— Élve eltemetve, driási szerencsétlenség hírét 
hozza a táviró a Chicago melletti Minőnk bányaváros- 
kából. A jelentés szerint a bányában közel 100 mé­
ternyi mélységben elhelyezett légtisztitó és vizszivattyuzó 
dynamo gépezet a feszerő megrekedése következtében 
explodált s az irtózatos detonáczió következtében a 
bányatetőzet mintegy 100 lábnyi hosszúságban besza­
kadt, lehetetlenné tévén a bennrekedt bányamunkások 
menekülését. A szerencsétlenség idején a bánya mélyén 
mintegy 2G0 munkás foglalkozott a szén fejtésével 14 
munkavezető és két mérnök felügyelete alatt. A gép­
házban s annak közelében levők mindnyájan áldozatul 
estek a katasztrófának. Hogy a munkások s felügyelők 
életben maradtak-e, azt most még nem lehet tudni. A 
helyzet borzalmas voltát fokozza az, hogy a kis városka 
összes férfi lakossága a bányában volt alkalmazva s igy 
a mentési munkálatokat csak a szomszéd községből 
segítségül hívott emberek — jó későn — kezdhették 
meg. Szívfacsaró látvány volt nézni az asszonyokat és 
gyermekeket, a mint kezeiket tördelve állottak a besza­
kadt bánya bejáratánál, remegve férjük, atyjok életéért. 
Noha a bánya kiásását százakra menő nép óriási gyor­
sasággal végezte, mégis beletelhetik néhány nap, inig az 
élve eltemetetteket megközelíthetik. A chicagói mentő- 
társulat külön vonattal ment ki a helyszínére.

— A nagyváradi önkéntes Iskolát — mint ne­
künk táviratilag jelentik — a hadügyminiszter a debre- 
czeni tanács kéré-sére deczember 1-étől Debreczenbe 
helyezte át.

-- A lefoglalt arany küldemény. Említettük, hogy 
néhány hűt előtt Hamburgban 30 láda aranyat lefog­
lalt a tengerészeti hatóság. Az arany kiadatása iránt a 
tulajdonos ezég port indított s azt állította, hogy az 
arany magántulajdon, mig az ellenfél a mellett érvelt, 
hogy az Transzvul allarn tulajdona. A tárgyalás folya­
mán a panaszosok Krüger elnök és Iieitz állam­
titkár kihallgatását hozták javaslatba. A törvény­
szék a tárgyalást egyelőre elhalasztotta.

—■ El Amerikába. Bednárik Albert kassai ipar- 
testületi jegyző — mint nekünk táviratilag jelentik — 
visszaélések elkövetése és nagyobb összeg elsikkasztása 
után megszökött. Valószínűiig Amerika felé vette útját. 
Bednárik azelőtt a kassai szoczialisták agilis vezére volt.

— A legöregebb fa. A mennyire a följegyzések 
tanúskodnak, a legöregebb fa Kis-Ázsia Kos-szigetén hajt 
még most is évről-évre friss ágakat. Egy óriási platánfa 
ez, melynek árnyékában — a hagyomány szerint — 
valamikor Hippokrates tanította az orvostudományra a 
körűje sereglelt ifjakat. Tekintve, hogy a fa már akkor 
is túl lehetett az első fiatalságon, aligha túlzás, ha 
életkorát 25U0 évre teszik. A törzs kerülete tiz méter.

= A főváros közbiztossága. Rudnay Béla fő­
kapitány beszámolt a főváros közigazgatási bizottsági 
ülésén a múlt hónap küzbiztossági állapotáról. Jelentés-* 
szerint a rendőrség 1533 bűnesetben fejezte be a nyo­
mozást. A bűnesetekből csak 99 irányult az ember tesli 
épsége ellen. A vagyon ellen irányuló esetek szám i 
1307 volt. A fogház- és tolonczügy-osztaiyhan 2931 
ember került közigazgatási elbánásra; ezek közül e'to- 
lonczolták 203-at és kitiltottak a főváros területé­
ről 68-at.

■=» Halálos elgázolás. Sütő István kocsis ma reg­
gel téglát hozott Kőbányáról a fővárosba. Kocsijával el­
gázolta Szabó István utczaseprőt, a ki a szenvedett 
sérülések következtében a helyszínén meghalt. Holttestet 
a bonezoló intézetbe vitték, Sütő ellen pedig megindítot­
ták az eljárást.

= Riadalom a Ganz utozaban. Nagy riadalom 
volt ma reggel Budán a Ganz-utczaban. A riadalmat 
kél megvadult ló okozta. Stark Ferencz kocsis 
a Ganz-gyár előtt vasrudakat rakott kocsijára. E 
közben lovai megbokrosodtak és elvágtaltak. Stark 
a lovak után vetet-e magát és sikerült is az egyik 
kantárszází.t elkapnia. De vesztére, mert a megvadult 
állatok maguk után vonszolták s végre a kocsi ke­
rekei alá került. Összezúzott tagokkal, eszméletlenül 
maradt a kövezeten. A bőszült állatokat végre sikerült 
a gyári munkásoknak megfékezni. A szerencsétlen ko­
csist hordágyon vitték az irgalmasok kórhazába.

= Az elsült fegyver. Orosz József 29 éves erdő­
kerülő tegnap a hevesmegyei Tar község határában egy 
bokros, cserjés útra jutott erdőkerülés közben. A fegy­
ver, a melyet a vállán vitt, valahogy elsült, s a golyó 
jobb lapoczkája t íján hátába fúródott. Súlyos sebével a 
fővárosba küldték s ma reggel felvették a Rókus 
kórházba.

■=- A gyilkos fogak. Kubacsek Mária 56 éves 
cseléd a napokban összeseit a Ferencz-téren. A bonezo- 
lás alkalmával kiderült, hogy halálát fulladás idézte elő. 
Járása közben kihullott három foga, a melyek közül 
egy megakadt a légcsövén s megfojtotta.

— Véres lakadalom. Erábács József 38 éves nap­
számos tegnap lakodalmon volt a kőris-uteza 8. szám 
alatti házban. Hamarosan berúgott s kötekedni kezdett 
Dudacs János 37 eves napszámostársával, a ki szinten 
hivatalos volt a lagzira. A két munkás azután kést rán­
tott s egymásnak esett. A szurkálasból Hrabács került 
ki győztesként. Dudacsot halkokolva vitték a Rókus- 
kórházba. A lakodalomnak persze nyomban vége lett, 
a mikor a rendőrök Hrabucsot bekísérték a főkapi- 
tanysagra.

= Olvasóink figyelmébe. Különösen ajánljuk 
Bogdány S. Budapest, Váczi-u. 18/E. szám alatt levő 
fővárosi sorsjegy irodáját, hol a közkedvelt alacsony 
osztálysorsjátek számok 1—300 kaphatók.

színház és művészet.
— Tartalékos férj. A Guthi—Rákosi-féle hóhérai­

ból, a melynek már a jövő héten lesz a bemutató elő­
adása, erősen folynak a próbák Ditrói Mór művészeti 
igazgató személyes vezetése mellett. A bohózatot, a 
melynek főbb szerepeit a vígszínház legkiválóbb művészei 
játszák, az igazgatóság nagy fénynyel állítja ki és előre­
láthatólag zajos sikere lesz. A premierre egy bécsi szín­
házi ügynök is lejön Budapestre, a ki a darabot a né­
met színházak részére akarja megszerezni.

Az Uránia színházban Somogyi Dezső zongora­
művész által e hó 18-ára vasárnapra hirdetett estély 
elmarad. Ez előadásra esetleg már megváltott belépő­
jegyek érvénytelenek és Somogyi urnái beválthatók.

— Felhívás a zene- és ének-tanárokhoz. Stoja- 
novlts Jenő zeneszerző és polgári iskolai ének tanár I el­
kéri az ország összes zene- és énektaoárait, hogy egy 
országos szervezet létesítése és egy országos egyesület 
megállapítása czeljából tudassák vele (Budapest Vili., 
Szentkirályi-utcza 5.) mielőbb lakezimüket.

— Vörösmarty ünnep a nemzeti színházban. 
Vörösmarty Mihály születésének századik évfordulója 
alkalmából díszelőadás lesz a nemzeti színházban. Az 
ünnepi est programmját az igazgatóság következőképen 
állapította meg:

1. Prolog. Irta Somló Sándor. (Képlettel és az 
összes kar által énekelt Szózat-tál.)

2. Czilley és a Hunyadiak, Vörösmarty drámájának 
harmadik felvonása: A futtaki gyűlés.

3. Szép Ilonka, Vörösmirty költeménye, Ernyői 
melodr.unatikus zenéjével és élőképekkel. Szavalja: 
Márkus Emilia.

4. Csongor és Tünde, Vörösmarty szinjátékának 
harmadik felvonása.

A díszelőadásra a nemzeti színház igazgatósága meg­
hívja a kormányt és az irodalmi társaságokat.

— A ki* mama, bemutatója óta, folyton zsúfolt há­
zak előtt kerül színre. Vasárnap ki sem nyitották a pénz­
tárt, mivel minden jegyet előre eladtak. A vasánapi kö­
zönség szintén a legzajosabb óvácziókbau részesítette 
Csillag Terézt uj otthonában.

— Jászai Hart Kolozsvárott. A kolozsvári nem­
zeti színházban — mint egy távirat jelenti — Jászai 
Mari fényes sikerrel vendegszerepelt, Mediában. Idegen 
nőben és Katona József emlékezetére Bánk bánban lepett 
fel. Utoljára pedig ma este Essex grófban játszott. Minden 
felléptekor zsúfolt ház volt. Vendégjátékait két hét múlva 
folytatja, a mikor a színház nagyszabású Vörösmarty 
ünnepélyt rendez.

— A toll mütárlat. A téli kiállításra már is nagy 
tömegben érkeznek be a bejelentett müvek. Legutóbb a 
Münchenben élő magyar kolónia tagjai küldtek nagy­
méretű vásznakat, valamint a nagybányai művészek, a 
kik többé nem állítanak ki együttes csoportban. A ki­
állítás másik érdekessége lesz a nemrég elhunyt Köllö 
Miklós szobrász hagyatéka, a mely összes eddigi jelentő­
sebb munkáit felöleli; hasonló érd ékesség számba jön 
Báty Gyulának, egyik legjelesebb illusztrátorunk és 
tájfestőrknek kollektiv kiállítása, a mely mintegy 100 
müvet foglal magában. A jury e hónap 16-án kezdi meg 
munkáját, melynek befejezte után azonnal hozzá látnak 
a katalógus összeállításához, melylyel a megnyitás nap­
jára okvetlenül el kell készülni. A képzőművészeti tár­
sulat igazgatósága a deczember 1-én megnyíló kiállítás­
sal egyidejűleg egy igen méltányos újítást fog az összes 
külföldi társulatok példájára éleibe léptetni, melyre ez­
úttal is előre felhívja a közönség figyelmét. Ez újítás 
szerint az idei megnyitásra egyáltalán semmiféle 
meghívót nem. adnak ki, de bárkinek jogában 
áll két korona belépő díjért a megnyitáson 
részt venni. Természetes dolog, hogy a társulat 
tagjai az eddigi szokás szerint a tagsági és a vele 
járó családjegyek előmutatásával díjtalanul látogat­
hatják a kiállítást már a megnyitás napján is. A sajtó 
és a kiállító művészek, valamint a képzőművészek egye­
sületének tagjai részére kiiiün meghivójegyek bocsáttat­
nak ki. Az idei hangversenyekre az igazgatóság megint 
az első honvédkerületi zenekart szerződtette, a melynek 
kitűnő karmestere, Bachó István, külön zencczikluso- 
kat akar rendezni.

— Sidney Jones a népszínházban. A San-Toy 
hírneves zeneszerzője, Sidney Jones, ki most Becsben 
időzik, ma délután tudatta, hogy holnap érkezik Buda­
pestre s részt vesz a San-Toy holnapi előadásában. 
Sidney Jones, mivel a darab magyar szövegét nem ért­
heti, Konti József karnagy segedkezesével fog a San. 
Toy holnapi előadásán dirigálni. A nyitány kezdete előtt 
a népszínház z nekara zene-ováczióval fogja fogadni a 
belépő mestert.

— Képtárlat Debrecsenben. Debreczenben, mint 
nekünk tuvlratozz ik, ma nyitották meg nagy és díszes 
közönség jelenlétiben a képkiálldást. A megnyitó beszé­
det gróf Dégenfeld védnök mondta, kiemelve a tárlat 
nagy kulturális jelentőségét. Este Simonffy Imre pol­
gármester a kiállító művészek tiszteletére banketet adott.

Lendvay Márton szobrának 
leleplezése.

Tegnap, vasárnap délután 3 órakor leplezték le 
nagy ünnepélyességgel id. Lendvay Marton szob­
rát, szülővárosában Nagybányán. A nagy mű­
vésznek melló emléke ez, a melyet Verő László 
fiatal szobrász alkotott meg, művészien, nagy tu­
dással, fi.dal lelkének egész művészi geniéjét öntve 
bele a szoborműbe. A csalad részéről id. Lend­
vay Márton menye: Lendvaytié Fancsy Iika, a 
nemzeti színház művésznője volt jelen a leleple­
zési ünnepélyen. A miniszterelnök grót Hugonnay 
Béla főispánt, a kultuszminiszter Kovács Béla kir. 
tanácsost küldte ki képviselőjéül. A színházak, 
Szatrnár vármegye, Debreczen, Kolozsvár, Szatmar, 
N.-Károly, Felsőbanya s több más vidéki város 
küldöttségekkel képviselve voltak.

A leleplezési ünnepély délután három órakor vette 
kezdetét. A menet az ünnepély színhelyére, a Lendvay- 
túrre a városházáról indult ki, szerlölött impozáns lát­
ványt nyújtva. Legeiül a festői ruházatú bányasz-zent-kar 
haladt, magyar indulókat játszva, utánuk a gimnáziumi 
és elemi iskolai tanulóság ment zárt sorokban, tanári 
karuk vezetése mellett, ezután a díszbe öltözött bányá­
szok a koszorúkat vitték, őket követték az iparos ifjak, 
ipartársulatok, negyvennyolezas honvédek, közművelődési 
egyesületek, mindannyian zászlójuk alatt; végül az ide­
gen városi küldöttségek s Nagybánya szab. kir. bánya­
város magisztrátusa következett. A nemzeti szinü dra­
périákkal s lobogókkal gyönyörűen diszitett Lendvay tór, 
mire a menet odaért, már zsúfolva volt közönséggel. A 
felállított tribünöket előkelő hölgyközönség foglalta el, 
mig az elkerített parkban a férfi-közönség viaskodott 
minden talpalatnyi helyért.

Az ünnepségen először gróf Hugonnay mondott 
rövid beszédet, ezután Révész J&xtos mondta el lendületes 
emlékbeszédét:

«Lendvayt megértették, életében dicsőséggel halmozták 
el — mondotta a többek között. — Halála után pedig 
a magyar nők szobrot emellek tiszteletére a budapesti 
nemzeti színház előtt. S bár e szobornak görnyedt alak­
jában senki sem ismerhet a délezeg, tüzes szemű dalias 
férfiúra, a kegyelet megnyilatkozását tagadnunk mégsem 
lehet.

Nagybánya mindig büszkeséggel emlegette az ő nagy 
Lendvayját. Többet tett. Elismerésének nem egyszer az 
ország színe előtt is kifejezést adott.

1844-ben október 9-én díszpolgárra választotta.
«A művészeti pályán magat kitüntetett, a nemzetiség 

és érzeiemuemesbités előmozdítása körül érdemeket ara­
tott s a magyar színészet elsőrangú bajnokát, nemes és 
finom játékbeli ügyességének s színművészeti érdémeinek 
tekintetbe vételével annál örömestebb kívánja e szabad 
kir. város polgárai koszorújába befűzni, mivel a jeles és 
országos hírű térfiut — mint különben is helybeli szü­
letésű egyént — magához ez által is szorosabban kap­
csolván, a művész és művészeti érdem iránti tiszteletéről 
tehet nyilvános tanúságot.»

így szól a polgárlevél. Lendvay M. volt tehát Nagy­
bányának első díszpolgára. Utána 1348 márczius 20-án 
Kossuth Lajos következett.

Ez még a művész életében történt.

Halala után, 1 SS!-ben május 29-én, szülőházát nagy 
ünnepélyességek közt emléktáblával jelölték meg. Alkal 
múl szolgait ez arra, hogy irók és művészek ismét fel­
elevenítsék az érdemes iránt való tiszteletet, elismerést és 
csodálatot.

De itt sem állapodhattunk meg. Ereztük, hogy Leid 
vay, ki élő szpbor volt maga is, szobrot érdemel az 
utókortól. Úgy vélekedtünk, hegy e műnek itt Nagy. 
bányán kell állania, mert ez a város végőre nem­
zetünknek a határon, amelyen túl megszűnik a 
magyar.»

Az ő érczalakja itt a távol keleten a magyar szó, a 
magyar költészet, magyar művészet kiáltó jele. Ki élté­
ben úgyis a kincsekkel tulhalmozott fővárosé volt, hadd 
legyen halála után ismét az igénytelen bányavároskáé, 
honnan sziveket hóditó útjára megindult.

Verő László ifjú magyar szobrász egész lelkesedését, 
tudását, művészetet lehelte az alkotásba, mely im előt­
tünk áll.

Elérkezett a pillanat, hogy átadjuk magasztos rendel­
tetésének

Hadd hirdesse az erre járó idegennek, hogy <a mely 
nép becsülni és tisztelni tudja dicsőit és dicsőültjeit, 
abban időről-időre mindig fognak támadni dicsők és 
jelesek.»

Hirdesse szülővárosának, hogy múltjának nagy alak­
jait feledni soha nem szabad. Hirdesse a művészeknek, 
hogy az igaz érdem a legrögösebb pályán is megtalálja 
a maga jutalmát.

Hajoljunk meg tisztelettel az örök nemzeti ős erő 
előtt, mely nagy embereket szül, nevel s azoknak tiszte­
letére maradandó müveket létesít.

Hulljon alá a lepel s kiáltsuk hazaszeretetünk lángoló 
hevével, hogy éljen és virágozzék a szereidében, áldozat- 
készségében, lelkesedésében kiapadhatatlan és győzhetet­
len magyar nemzet!»

Az ünnepi beszéd után Jucza Lajos szavalta el saját 
szerzésű ódáj t, ajjmelynek nemes hangja méltóan illesz­
kedett bele az ünnep lélekemelő hangjába.

A szép szobrot nagyon sokan koszoruzták meg. Így 
többek között az orsz. szinészegvesület, Szatmármegye, 
a Kölcsey kör, Kolozsvár, Debreczen, Szalmán, Nagy- 
Károly, Felsőbánya, a nagybányai nők. Műkedvelő tár­
sulat, Kaszinó, Ifjúsági kör, Iskolák stb.

Este díszes, nagy lakoma fejezte be az ünnepélyt.
A banketten ott voltak az idegen vendégek s a város 

szine-java. Az első felnüszöotőt gróf Hugonnay Béla 
főispán mondotta a királyra. A kormányra Torday 
Imre h. polgármester, a kultuszminiszter képviselőjére 
Vula Aladár tósztoztak. A főispánt Szabó Adolf, 
Nagy László alispánt Lakatos Ottó, a vendégeket pe­
dig Soltész Elemér köszöntötte fel. Nagy hatást te.tett 
Lendvayné Fáncsy Ilona asszony felszólalási, ki 
künyezésig meghatottan mondott köszönetét Nagybánva 
közönségének i szobor felállításáért. A társas vacsorát 
táncz követte, mely reggelig tartott.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM.
— Kazinczy Ferencz levelezése. Az akadémia

immár a X-ik kötetet bocsátja közre Kazinczy Ferencz 
levelezéséből, de még mindig messze vagyunk attól, hogy 
Kazinczy munkásságának ez a rengeteg mutatója teljessé­
gében legyen előttünk. A most megjelent kötet 1812. 
július 1 tol 1813. julius 31-ig terjed és 228 levelet fog­
lal magában, mely-knek több mint fele : 144 levél ma­
gától Kazinczy tói ered. A levelek tartalmát a kiadó dr. 
Váczy János tömören megírt bevezetésben foglalja össze, 
ezenkívül pedig számos jegyzettel segíti elő a tőkéiéit 
sebb megértést. A kötet végén gondos tárgymutatói 
találunk, mely ismét dr. Váczy János lelkiismeretességét 
dicséri. Mint az elűző köteteknek, úgy ennek is tíz ko­
rona az ára.

— A tud. akadémia ülése. Az akadémia törté­
nelmi és nyelvtudományi osztályán ma akadémikusukból, 
hölgyekből és számos érdeklődőből álló közönség előtt 
Thnllóczy Lajos A vlach kérdésről tartott felclva 
sást. Népiesebben azt a czimet lehetett volna adni a fel­
olvasásnak : «Az oláh kérdésről», mert a kiváló tudós 
voltaképen az oláh nép eredeterői beszélt. Thallóczy a 
magyar nép középkorára vonatkozó tanulmányaiban lett 
figyelmessé a Boszniában pásztorkodó vlach-okra vo­
natkozó nyomokra. További tanulmányainak ebben az 
irányban Réthy László búvárkodása szolgait alapul. 
Thallóczy Olaszországból származtatja a vlachukat, a 
honnan a középkorban jöttek a Balkánra (Illyriába), 
mai lakóhelyükre. Ez a pásztor-elem a római időkben a 
földmivelő nép mellett mint külön gazdasági keret léte­
zett. Külön istennőjük volt: Rummia, a kinek ligeteibe 
fügefákat ültettek. A fügék nedvével csináltak a vlach 
pásztorok aludt tejet. A vlach nép-elem nyelvb n is kü­
lönbözött a köztársaság földmives népétől. Nyelvmar ,d- 
vauyaik azonosak a dalmát pásztorokéival. Yalószinüleg 
Apuhu és Calabria volt őshazájuk es apró respublikáik 
egész a legújabb korig feutartották magukat. A vlachok 
a középkorban telepedlek meg a mai Balkánon és az 
akkori Daciában : a mai Rouiánországban és az erdelvi 
havasokban. Jellemző, bogy még ma is élnek vlach 
pásztorok elszórva az egész Balkáufélszigeten. E rumun 
elem keletkezését cs elágazását kutatnia a magyar tudo­
mányosságnak a feladata. Világosán akkor fogunk a 
kérdésben látni, ha az apuliai, calabriai, macedóniai, 
bulgáriai és az erdélyi havasokon élő pásztorok életét 
tanulmányozzuk. Még pedig a történelmi kutatásnak ke­
zet kell fognia a nyelvtudományi és anlhropológiai bú­
várkodással. Ezt a munkát kezdte el Hunfalvy Pál 
és folytatta Réthy László, a kinek az elmélete főbb 
pontjaiban alapvető lesz az oláh kérdés földerítésénél.

— A szegedi «Dugonics társasági nak vasárnap 
igen látogatott felolvasó estélye volt. A programúi teg- 
erdekesebb pontját dr. Lipcsey Adumnak .Utazás 
Eötvös Károly körül» czimü felolvasása képezte. 
Lipcsey felolvasásában rendkívül szellemesen méitaija 
a magyar próza nagymesterének, Eötvösnek mos' meg­
jelent müveit. A distiugvált közönség mindvégig nagy 
figyelemmel hallgatta az érdekes felolvasást és igen 
sokat tapsolt Lipcscynek.

Az állatvilág pillanatnyi fényképekben. A
képekhez magyarázatot irt dr. Heck L, a berlini 
állatkert igazgatója nyomán dr. Szterényi Hugó. Dísz- 
kötésben 192 képpel ára 15 korona. — Régóta nem 
jelent meg a magyar könyvpiaczon a maga nemében 
oly eredeti könyv, mint ez a hosszúkás kvart alakú 
díszmunka. Minden lapon egy-egy gyönyörű nagy kép, 
a mely a maga valóságában mutat be egy-egy állatot 
vagy állatcsoportot, minden mesterkéltség, minden czif- 
rázás elkerülésével. Minden állalkep csupa élet. Az 
állattani képeskönyvek képei csaknem kivétel nélkül 
rajzok, festmények alapján készültek, s az állatoknak 
általános, faji jellemét állítják elénk. Énnek az érdekes 
könyvnek a képei a faji jellem mellett bemutatják ma­
gát az egyént is. A képek nem, mint rendesen kitömött 
példányok után készült ábrák, hanem mind élő állatok­
nak fényképzés utján nészült másai, még pedig művészi 
plasztikus reprodukezióban, még pedig az Európaszerte 
hires berlini allatkert állományából. A könyv kiállítás* 
a Lampel (Wodianer F. ss fiai) cs. és kir. udv. könyv­
kereskedő ezég ízlését dicséri.
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FŐVÁROSI ÜGYEK.

A községei választások.
— Az Egyetértés tudósitójától. —

Törvényhatósági bizottságát alakítja ujja Buda­
pest székes főváros polgársága. A választások, 
ellentétben az eddigi, úgyszólván tradiczionális 
szokásokkal, zajtalanul, minden különösebb erő­
kifejtés nélkül mennek végbe. Az egyes kerületek 
vezérei, most, néhány hónappal az általános vá­
lasztások előtt, nem akarták itarczba vinni hírei­
ket. Akadt ugyan egy-egy kerületben ellenpárt, 
de egységesen szervezett, tömör párttal, a mely 
számbavehető ellenzék lenne, nem találkozunk a 
most lezajló választási harezban. Nem elvek ellen 
támadnak az egyes kerületekben ellenzékek, ha­
nem személyek ellen és innen van, hogy néhány 
voksnál többet nem tudnak maguknak biztosítani 
az uj párt alakítását megkísérlő polgárok.

Az egyetlen számbavehető ellenzék az I-ső ke­
rületben mutatkozik és innen van az, hogy a kü­
lönben csendes várban a legzajosabb a választási 
küzdelem. Itt elkeseredett harcz folyik a hivatalos 
párt és a Kasics Péter által alakított és szabad 
polgári párt néven elnevezett, radikális, demo­
krata, elégedetlen, antiszemita párt között, a mely 
elnöke gyanánt egy bukotl népparti képviselő- 
jelölt szerepel a választókhoz inlézett felhívásokon, 

A többi kerületekben csendben, minden inczi- 
dens nélkül folyik a választás, a melynek cg 
részleteiről tudósítónk a következőket Írja:

Vár.
A szabad polgári párt választási akcziója felverte 

különben nyugodt, előkelő budai vár csendjét. Ezelőtt 
a várbeli elöljáróság! épületbe alig tévedi be választás 
idején egy-egy szavazó, ma százával állanak az épület 
előtt és jelöltjeiket éljenezve várják, míg reájuk terül 
a sor.

A kerületben hetek óta folyik a féktelen agiiáczió, 
Kasics pártjának hir szerint felajánlotta a paktumot az 
uralkodó párt, de csak olyan feltétel alatt, hogy ha a 
vezért, Kasics Pétert elejti a párt. Ei.be a fejvesztésbe a 
párt nem akart belemenni és így azután mindkét párt 
nagy apparátussal vonult fel. A Kasics-párt a választá­
sok rendes kellékeivel rukkolt ki. P.lkiló szines plakáto­
kat nyomattak, a melyeken nagy betűkkel hívjuk fel a 
választókat, hogy :

Törüljétek Kertész sibát! Türülj étetek Ga- 
rancsyl Mihályt l és válaszútok helyettük Kasics 
Tétért és Hegedűs Jánost !

Egy másik plakát ezt hit deli:
Töröljük Kupp Imrét is Garaucsy Mihályt,

* küzmunkatanácsbeiieket! Ez összeférhette» a bizottsági 
tagsággal! Több választó.

Reggel nyolez órakor kezdődőt! a választás a budai 
régi városháza első emeleti üléstermében. Választási el­
nök dr. Rónay Károly közjegyző, helyettese dr. ÁUlássy 
Antal. Rendes tagok Mauks János es Kurzweil Vil­
mos ; póttagok \\olj Marton es Miklós Gergely.

A kaszinópurt bizaiei feiíiai Lr.ckenbacher Károly 
és Egán Ede főmérnök ; póttagok Simányi Lajos és 
Dragon J .nos. A szabad polgárpárt bizalmi féríiai dr. 
Kasits Péter és dr. Kiasz Pál, póttagok Taksonyi 
Józsel és Brózik Karoly.

Basics Péter mindjárt a szavazás megkezdése után 
két óvást jelentett be. Előszűr kifogásolta azt, hogy sok 
rendőr vau kirendelve, másodszor p dig elégedetlenséget 
fejezte ki a fölött, hogy a szavazó lapokat az elnök és 
nem a választó dobja a gyüjtőszekrenyb". Az első pa­
naszának lett foganatja, mert a rendőröket eltávolítottak, 
de a szavazó lapokat lovabbra is az elnök dobta bele a 
szekrényekbe.

A varban a főváros egyesítése óta az összes eddigi választá­
sok alatt nem szavaztak le annyian, mint a banyan eddig ma 
leszavaztak. Estig ezeret meghaladja a szavazók szarna. Báró 
Bánjjy Dezső loudvarmester is itt szavazott.
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Minden valószínűség szerint 

legtöbb polgár leszavazni.
a Terézvárosban fog

Erzsébetváros.
• r*i Wes3eléDJ'- és Akáczfa-utcza sarkán most épült uj 
iskolában ezúttal először választanak az Erzsébetváros 
polgárai.

A múlt választás alkalmából megboldogult «Reform­
párt» ezúttal nem támadt fel és Ehrlich Gusztávnak 
nem kellett akczióba lépni a hires pártirodájaval. A 
választási elnök Taksy Béla.

Józsefváros.
Béke és csend honol a híres Józsefvárosban. Nincs 

ellenpárt. Verődött össze egy párttöredék, néhány em­
beréből a valamikor erős, nagy függetlenségi polgárok 
körének. Hogy azután Ugrón Gábor hívei a higgadtabb, 
józanabb elemek fölé kerültek, pusztulásnak indult a nagy 
reményekre jogosító kör. Innen indult ki egy jelentéktelen 
mozgalom, a mely nem elvi alapra fektette a maga tá­
madását, hanem az ismert sablonos «klikkrendszer» és 
itörzsfőnök uralom» ellen hívta harezba a polgárokat, 

a kik azonban nem jelenlek meg a hivó szózatra. A 
polgárság a kerület jelenlegi vezetőivel meg van elé­
gedve és ezért a hivatalos listával szavaz.

Az ellenpárt hívei, úgy látszik, a tartalékban vannak. 
Legalább a szavazásnál nem mutatkoznak.

Ferenozvároz.
A Ferenczváros és Kőbánya egyült szavaz, egy vá- 

A IX. és X. közigazgatási kerület 
elöljáróság Bakács-téri helyisé- 

„ . alkat. A szavazást H’ndy
Kalman választási elnök reggel S órakor nyilotta meg. 
Mint bizalmi férfiakat Burok Sándort, Mészáros 
Mik őst, Böszörményi Pált, Schuszter Gézát, Kiss 
E. Jánost es Vajda Jánost nevezték meg. A bizottság­
ban az elnökön kívül Bálint Sándor helyettes-elnök, 
Ban mann Antal és Kleineisel Jakab működtek. A 
szavazás simán folyt.

A választást holnap este 8 órakor rekeszük be. 
virilisekre beadott szavazatok skrulinálását szerdán 
u,án u órakor kezdődő ülésén fogja végezni az e czélra 
kiküldőit bizottság, míg a rendes és póttagokra és 
kerületi választmányi tagokra beadott szavazatokat még 
holnap éjjel összeszámláljak. Az. első kerület kivételével 
mindenütt a hivatalos névsor fog győzni.

lasztókerületet képez.
'olasztól a ferenezvarosi 

geben adták be szavazataikat.

Víziváros.
Itt arról van mindössze szó, ki éljen : úr. Ernyey 

vagy dr. Szabolcsi. Az egész választási küzdelem e két 
jelölt között tolyik. Egy part léven, csak egy szavazó 
lap van forgalomban, csupán dr. S. abolc.-i személyes 
hívei nem nyugoszoak bele Szauolcsinak a hivatalos 
jelöllek közül való törlésébe és ezért tegnap óta nagy­
ban szervezkedtek és ma megjelent egy merges hangú 
plakát a kerületi törzsiünk Delmedico Ágost ellen. Az 
akczicnak valami nagyabb eredménye alig lesz.

A szavazást Szmik Lajos v.iiaszl.isi elnök vezeti. Bi­
zalmi férfiak : dr. Bánó József, bérlik Sándor, Beck 
Adolf és Qrünwald Samu.

Érdekes, hogy a szavazás megkezdése elölt alaposan 
megvizsgálták az urnákat, hogy nincs-e kettős fenekük.

Ó Buda—Újlak.
Itt is személyek körül folyik a küzdelem. A hősük 

Képes Albert és Zboray Gyula gyógy-z,-részek. Egyéb­
ként pedig csak a hivatalos lista van ’ torgalomban, 
fémjelzett nevek elcseresével. Érdeklődés alig van.

A választási elnök Gyulanyi Adolf. Mint bizalmi 
férfiak : Mászniann Benő, Galli József, iij. Schlosser 
János és ff'élsz Mór működnek.

Belváros.
Az agyonpaktál! belvárosban is csend uralkodik. A 

legutóbbi választás izgalmai helyett bekéről gondoskod­
tak az egykor harczias «Sasok».

A belváros válaszlói a vaczi ulczai (régi Lipót-ulczai) 
városháza egyik első emeleti tanácstermében szavaznak. 
Nyolez óra volt, mikor Frivaldszky Sándor ilnök 
megnyitotta a választást s a bizottsági aguk l éri Ka­
roly, Hegedűs Karoly, Forgó István, Kővári Ármin 
és dr. Fried Adolf elfoglallak a helyeiket. Bejelentettet 
a következő bizalmi férfiakat : dr. Braun Gyula, Franki 
Pál, Borszéki Soma, Tolnai Sándor, Kiss Ferenc/., Né­
mái Anthal, Mattié Sándor, Herczfeld Zsigroond.

Azután várták a szavazókat, és ugyancsak sokáig 
tartott, a mig az első jelentkezett. °

Lipótváros.
Egy órával a választási aktus megnyitása után még 

csak két szavazat volt feljegyezve a szavazatszedő kül­
döttség ivein. Ez a két szavazat is hivatalos szavazat volt. 
Mezen Lajos elöljáró és Thierry Adolf irodavezető adlak 
le elsőknek szavazataikat. Sokáig tartott, inig kővetőik 
akadtak, A kerületben levő Lét párt, ugy látszik, min­
den erejet a képviseiővulasztasra tartja fenn — most 
paktumot kötöttek. Az egész választás: harcz oda irá­
nyult, hogy az egyes póttagok kapjanak sok sza­
vazatot.

A választást dr. Stiller Mór vezeti.

Terézváros.
Ebben a kerületben leit volna a legélénkebb válasz­

tási küzdelem — ha nem kötötlek volna paktumot.
Az egyetlen szervezett ellenpárt, a demokrata- 
páit, a Terézvárosban telepedett le és elég 
tekintélyes számú hívekkel r ndelkezik. Ennek köszön­
hetik, hogy a kaszinó, illetve az uralkodó-párt vezetői, 
mint egy tekintélyes Usebuség képviseletét akczeptáitak 
és négy jelöltjüknek helyet adtak a hivatalos listában.
'gy jött tetie a paktum.

A hivatalos szavazó-lapon kívül még néhány ambí­
ciójában sértett kültelki polgár tarka szavazó-lapja volt 
orgalomban — de csak a kapu alatt. A választási le­
iemben csak a hivatalos liszlaval szavaztak. Volt egy 
párttöredék, a mely Lengyel Sándor iskolaigazgatót 
■elölte, de a paktum dacz.ia nagy tömegben jövő 
választók voksaival szemb n nem tudtak érvényesülni.

A választási eljárást pontban 8 órakor nyitotta meg 
dr. Szohner Lajos elnök, szép beszed kíséretében. He­
lyettes elnök dr Fózsacolgyi Manó. Rendes tagok: 
Bunz Fereucz es dr. Fi góc: Kalman. Póttagok : Oetl 
Antal és Korneiser Bria. Bizalmi férfiik : a kaszinó- 
part részéről: Kilián frigyes, dr. Ruz-onyi Sándor, dr, 
Horváth J nő, Wudiener Arthur, Tenczer Pál, dr. 
““Sehfeld Antal es dr. Feleki Béla. A demokrata-part 
■ászéról: dr. Horli Jenó, Sümegi Vilmos, Takács Gyula,
“• Polacsek Sándor és dr. Wiiiieim Adolf.

törvényszéki csarnok.
— A jövő évi esktidtbirák. A jövő esztendei es- 

küdtbirák lajstromát most állítja össze a kijelölő bizott­
ság, melynek elnöke Zsitvay Leó, tagjai pedig a tör­
vényszék részéről Lenk Gyula, a főváros részéről Kot 
lár Lajos, Kugler József és Scheich Károly bízott» 
tagok. A bizottság eddig az I—III kerületi esküdtek lajstro- 
m(it aiiiíolla össze.

A bukaresti politikai gyilkosság. Bukarest­
ből táviratozza hniósitúnk : Jtíifiailecinic és Fitnívszky 
meggyilkolása ügyeben ma megkezdte az ilfovi tör 
venvszék a bűnügyi tárgyalást. Huszonnégy bolgár üi 
vádlottak padján. Közi ük van : Stojanov Dimitrov 
a föbünös. A törvényszék elnöke bejelenti, hogy Mi 
hail ennie özvegye és árvái nevében P. Gradisteanu 
Pohkrat és Gemescu ügyvedek jelentek meg. Fi- 
towszky részéről öcscse és annak felesége és húga je­
lent k meg, mint panaszosok. A tárgyalásra megjelen- 
t'k az európai nagyobb hírlapok tudósítói, közlük 
Temps tudósítója, a ki három hét óta tanulmányozza 
a román-bolgár konfliktust Bukarestben. A tárgyalás 
rendkívül érdekesnek ígérkezik s a román közélet kivá­
lóságai valósággal ostrom alá vették az ilfovi törvény 
szik palotáját. A bolgár-maczedon forradalmi bizottság 
üzelmei nyilvánosságra fognak kerülői és a végtárgyalás 
sok tekintetben világosságot hozhat abba az ügybe, a 
mely*1 nem régen ,z egész világsajtó tárgyalt.
Az esküdtek kisorsolása után Diuvtira bírósági
elr.ük meg. Ilapilolta azokat a korlátokat, a melyek 
közölt a tárgyalás folyni fog. A tárgyaláson jelen volt 
több diplomata köztük Theodorov bolgár ügyvivő 
n. A tárgyalás megkezdése előtt az a hir terjedt el, 
hogy Baroly király «Románia Csillag;,».ruk nevezett 
legmagasabb rendjellel lünlelle ki Th. Floreszku 
vizsgálóbírót, a ki a bolgárok ellen vezelte a vizsgala­
to!. A hir valónak bizonyult s Floreszku-nak a por 
tárgyalásának küszöbén történt kitüntetését a diploma­
ták is vegyes érzelmekkel fogadták. Ma bemutatták az 
esküdteknek a vizsgálóbíró összefoglaló jelentését és az 
államügyész brosür alakban kiadott terjedelmes vádira­
tát. A kormány lapjai egy szóval sem említik a t irgya- 
lás megkezdését s az ellenzéki politikusok annál több 
formai kifogást kürtőinek világgá. A per röviden össze­
foglalt előzménye a következő:

Mihaileanu liczeurin tanar volt Bukarestben és az 
ő meggyilkolása után megindult vizsgálat rántotta le a 
leplet a bolg.ir-inaczedóuiai liga űzőiméiről és keverte 
konfiiktnsba Romániái és Bulgáriát. A bolgár kormány 
ugyanis kijelentette, hogy a maczedóu bizottságnak 
Mí)m Urán «.-ügybe belekevert tagjai ellen semmit 
tesz addig, a mig Bukarestben végleges Ítéletet 
hoznak. A román kormány biztosítékot kert 
a forradalmi bizottság bűnös tagjai nem kerülik ki bün­
tetésüket. Az összeütközésnek ez volt a kiinduló pontja. 
Nemsokára élcshangu jegyzékváltás következett, háborús 
hírekkel volt tele a világ és végre az európai óiplo- 
máczia körbejárása lecsöndesilette a zavart. Most tehát 
a nagy port felvert ügy megérett a végtargyalasra és 
í folyását, eredményét méltán várja kíváncsisággal 

mindenki.
— A népbiztcaitó. Az Universelle népbiztositó- 

mtézetnél az idén fefaruáihan Gottlieb Miksa üzletszerző 
négy uj biztosítást jelentett be s fölvette az érte járó 
harminczkét forint províziót. A társaság néhány nap 
múlva azonban megtudta, hogy Gottlieb e biztosítá­
sokkal megcsalta, meri az egyik ajan atot maga Gott­
lieb irta alá, a másikat a biztosított tizennégy eves 
fiával Íratta alá s a lobbit is szabaiytalanul kötötte. Ma 
tárgyalta ezt az úgy-l a büntető törvényszék Oláh 
bíró elnöklésével s az ügynökül, dr. Báíazs Elemér 
aíügyész vadjai ■, c-alús vétségéért nyolez napi jög- 
hozra és tíz kot ona pénzbün ti lesre ítélte. Az ítélet 
ellen az ügyész súlyosbításért, Gottlieb pedig fölmen- 
lésérl fölehb zeit.

— Az agitátor bűne. Nagy ellensége a magyarság­
nak Valasek Pál nyitrai ügyvéd, a panszlávok egyik 
oszlopos tagja. Szóban és írásban a legmélyebb gyűlölet 
hangján sokat vétkezett ellenünk. A nyílra! lótok büsz­
kék voltak rá, pedig szégyenkezniük kellett volna miatta, 
Kiderült ugyanis, hogy Vakisek Pál közönséges gonosz­
tevő, a ki nem meggyőződésből volt pánszláv se, hanem 
csak azért, hogy agitáláshdl pénzt szerezzen magának.
Sok szegény tótól megcsalt, m- gzsarolt, sőt váltót is ha­
misított nevükre. A nyitrai törvényszék több rendbeli 
nkiralhamisitás mialt hat hónapi börtönre Ítélte el 
ValaseKet, a ki semmiségi panaszszal éli, de ezt a 
kúria ma elvetette.

— A délvidéki mérgezések. Temesvárról táv- 
iratozza tudósítónk : Az itteni esküdtszék ma ismét egy 
mérgezési bünperrel foglalkozott. Ezúttal Sosdián Sze- 
menika ligeti asszony volt a vádlott, a ki férjét tizenkét 
év előtt elemésztette, hogy kedvesével összeadhasson. A 
hullareszekben a veeyvizsgalat még most is nagy tömeg 
mérget konstatált. Érdekes, hogy az asszony előbb ide­
gen sirt mutatóit a bíróságnak, melyet fel is ástak ; 
mig végre sikerült az igazit megtalálni. Az esküdlek ver­
diktje alapjan a vádlottat tíienöt évi fegyházra 
Ítélték.

sem 
nem 

arra, hogy

A pólnál gyilkosság, A mai napon befejezést 
nyert Hilsner Lipót hünperében a tárgyalás s az 
ösyész elmondotta vádbeszédét. A tárgyalás elején, mint 
/ lsekből táviratozzak, az elnök bejelentette, ' hogy 
Blima Mária testvére a hozzá elküldött arczképről azt 
mondta, hogy nem a testvérit ábrázolja. Mann- 
beimből az a jelentés érkezett, hogy az ott levő 
Klíma Mária magyarországi, miskolezi születésű s nem 
azonos az eltűnt Kiima Máriával. Néhány jegyzőkönyv 
fölolvasása után az elnök befejezettnek nyilvání­
totta a bizonyító eljárást.

A törvényszék három főkérdést terjesztett az esküdtek 
elé. Hogy bünös-e Hilsner Hruza Ágnes meggyilkolá­
sában, bünös-e Kiima Mária meggyilkolásában és 
bűnös-e Erbmann és Wassermann rágalmazásában. 
Az esetben, ha az esküdtek az első főkérdésre nemmel 
felelnek, arra a mellék kérdésre kell felelniük, hogy mint 
távol álló bűnrészes hozzájárult-e Hilsner Hruza 
Agnes meggyilkolásához.

A kérdések előterjesztése után Majinoivsky állam 
ügyész elmondta vádbeszédét. Azzal kezdte, hogy felszó­
lította az esküdteket, hogy igazságos Ítéletet hozzanak. 
Hogy Hruza Agnes nem halt meg természetes halál- 
r,1/ ,az kéts-gtelen. Öngyilkosság is ki van zárva. 
Ménben csalhatatlan jelek vannak arra nézve, hogy 
Hruza Agnes halálát idegen kéz okozta erőszakos mó­
don. Az ellen a feltevés ellen, hogy Hruza Ágnest ro­
konok gyilkolták meg, számos körülmény vall in-y kü­
lönösen a meggyilkoltnak családjával való békés'"egyet- 
ertesf. A nép szava - mondja az államügyész - a 
gyilkossággal mindjárt Hilsnert vádolta, a ki saját 
vallomása szerint gyakran járt az erdőbe. De ez még 
nagyon gyenge ok volna. Jellemzőbb az. hogy Hilsner 
ismerte Hruza Ágnest, hogy Hruza Ágnes panaszko- 

ellene anyjánál és hogy gyámja szokta ki- 
serm, mert aggódott érte. Az ailamügyész azután Pe- 
schak tanúvallomásával foglalkozik, majd áttér arra, hogy 
a fakultás véleménye lehetségesnek modta, hogy a nad­
rágon talált foltok vérfoltok. Emlékezteti a bírósagot, 

y milyen gyanúsan viselkedett Hilsner, valahány­
szor a gyilkosságról szó voll és milyen izgatod volt, 
valahányszor a tárgyalás során fontos mozzanatok adód­
tak elő. A vádlott alibi-bizonyitnsi kísérlete meghiúsult. 
Az esküdtekre bízza, bogy a gyerek Frohaszka vimy 
Lang vallomásának ad-e több hitelt. Ha Lang Antal 
vallomása igaz, akkor a vádlott bűnössége eklatáns 
módón be van bizonyítva. Az esküdtekre bízza annak 
az eldöntését is, hogy mi igaz Hilsner vallomásaiból és 
ftegy a halaitól való félelmében vagy más indító okok­
ból vallott-e. A küzvudló azutan áttér a Klima-üeue és 
teljesen hebizonyult dolognak tartja, hogy a talált csont- 
'aí j>U,na Mana csontváza. Hirtelen halál nem tehető 
uj. ngyiikoss-g ebben az esetben ép ugy ki van zárva, 

mint az elunni es-tben. Valószínű, hogy több tettesnek 
van része a dologban, a kiknek egyike a vádlott. Hils­
ner nek nem is lelt volna bátorsága arra, bogy Klim Máriát 
egymaga megölje. A tanuk vallomásai bebizonyítottak, hogy 
Hilsner ismerte Klíma Máriát és részt vett a hreziuai 
erdőben rendezett szocialista kirándulásban. Még ha 
jIIiIus 17-eo reggel Iglaubun b it volna is, délben már 

. leheléit. Az alibi-bizonyitnsi kísérlet 
Klunn-ügyben sem sikerült Az ügyész azutan utal 
arra, hogy Kiima Mária holttestét az erdőben több­
ször takartak be rőzsevel és hogy Hilsnert uagyori 
gyakran latiak ebben az erdőben, még pedig mindig 
nagyon gyanús körülmények között. Sok hasonló mo­
mentumból, Így a két áldozat fekvéséből, a ruha el 
szaggatasanak módjából, a holttesteknek rűzsével való 
befodesebol azt kell következtetni, hogy mind a kit 
gyukossagot ugyanaz a kéz követte el. Azután arra cm 
leheztel a kozvudló, hogy Hilsner Benesch nevű sze 
retojet halállal fenyegette, hogy egybehangzóan lusta 

embernek mondottuk, hogy késsel és bottal 
I r, ni.ij azt mondja, hogy ha nem is bizonyult 
be, hogyan követte el Hilsner a lettet, mind­
addig, a míg he nem bizonyul, hogy egyúttal >n 

volt része a gyilkosságban, löl kell lenni, 
hogy közreműködőit benne. Azutan a tett indító okaira 
ter at az ügyész. Nem lehet - úgymond - apodiktice 
állítani, hogy miért követtetett el a gyilkosság De né- 
melyek könnyelműségből, mások szándékosan, o’lyan 
híreket terjesztettek az indító ok felől, a melyektől ma 
sajnos hiúba igyekezünk megszabadítani a tömeget. Kern 

Zi, hogy a gyilkosságnak az volt az indító 
oka, a mit nemsokára. Hruza Jgnes meggyü- 

Insa uhui hí Teszteltek, t. i. hogy a zsidók 
rituális czetokra, keresztény vért hasznainak. - 

yok r.1 hivatva és itt nincs is helye — mondja 
kozvadlo — hogy általános szempontból megczafoljam 

s-t. Ámde en az orvost fakultás vélemeuyét 
veszem alapul és ez semmit sem lúd arról, hogy Hruza 
Agnes testéből vér hiányoznék. Gsak nem lehet több 

dui az üres híresztelésnek, a mely mar annyi 
sze, enesetlenséget okozott es oly elkeseredést szült nép­
törzsek es f'lekezelek között, mint a tudomány féifiai- 

junk meg az. emit a vélemény elölt, a mely 
1 balga meset, a mely annyi szeren- 

cselleusegel okozott. - Az ügyész aztan a , uhuk sajal- 
sjgoa szeldarabolásáról szoló véleménynyel foglalkozik 

mo"dL‘- **ogJ nem lehetetlen, hogy az ismeretlen 
rísz. sek .gyű- perverz ember volt, de az sem Mie­

tet!' n, bogy a ruha,at azúrt daraboltak szél, hogy el- 
bünt'-tt nyomait. Az államügyesz haug- 

. xy Hilsner gyanússá tette magul azzal,
hogy mindent tagadott, a rágalmazás tekintetében pedig 
egyszerűen utal magának a vádlottnak beismerésére. Végül 
felszólítja az esküdteket, hogy ne tévesztéssel meg nia- 

beiolyassal, flauem ítéljék meg az esetet 
il .s szerint és esküjük értelmiben, mini becsü- 

lebs, íxaz és szabad férfiak hozzanak ítéletet.
Az ügyész beszéde után 

tárgyalási.
Ezután

házasság.
Eljegyzések. Grünauei Manó eljegyezte Bér- 

kovits Bertát, Berkovits Márk leányát Budapesten. — 
Vész Mihály, államvasuti mérnök Munkácson, eljegyezte 
Bsrgl Aranka kisasszonyt Budapestről. — Kalmár 
Mór bizományi tulajdonos, eljegyezte Müller Eugénia 
kisasszonyt.

— Esküvő. Dr. Kövess Béla ügyvéd cs. és kir. dra- 
gonyos hadnagy a Jézus szent szive templomában e hó 
2i-én délután 5 órakor vezeti oltárhoz Bezerédj Ilonát, 
dr. Bezerédj Viktor és neje szül. Békássy Izabella 
leányát.

táviratok.
Párta, nov. 12. (Képviselőház.) Gervile-Beacke ha­

tározati javaslatot terjeszt elő, hogy a képviselőhöz fe­
jezze ki szerencsekivánatait a kiállítás rendezőinek és a 
közreműködőknek. A javaslatot egyhangúlag elfogadták. 
A képviselőház ezután 395 szavazattal 154 ellenében 
elhatározza, hogy a hét 4 napján délelőtt és délután 
tart ülést. A délelőtti üléseken a költségvetést fogják 
tárgyalni, délután pedig a reformjavaslatokat a kor­
mány által kívánt sorrendben. A péntek délutáni ülések 
az mterpellácziők tárgyalására tartatnak fenn.

London, nov. 12. A Daily Mail értesülése 
szerint a britt hadsereg gyökeres álalakulás előtt 
van. A kormány gondosan tanulmányozta a dél­
afrikai háború történetét s ennek alapján kidol­
gozta a hadsereg reformját. A terv részletei még 
nincsenek ugyan megállapítva, de a programúi 
már készen van. Az uj rend 1901 elején lép 
éleibe. Czélja, hogy az angol hadsereg föltárt 
hiányosságait elhárítsa. Jövőben az angol katona 
egész szolgálati idejét kiképzésével fogja tölteni s 
ugy a tisztet, mint a közlegényt évenkinl tiz hó­
napon keresztül német alapossággal fogják begya­
korolni.

állapodott meg, hogy a munkaprogramra közlését fogja 
kérni és annak alapján közli majd javaslatait. A Dráva 
folyón észlelt hajózási akadályokra vonatkozólag a 
földmivelési kormány jelentést kért, hogy gereblye- 
kotrásoktól várható-e valami eredmény. A tanács elha­
tározta, hogy az egyesülethez tartozó hajózási vállalatok 
állal adandó nyilatkozatok alapján tesz a miniszternek 
véleményes jelentést. Az egyesületi titkár előterjesztette, 
hogy a hazai hizlositó társulatok a hajóosztályozási intézi 
ményt vállalati utón óhajtják létesíteni. Ezen intézmény 
szervezésére nézve megállapodás jött létre és ha a ke- 
reskedelemügyi kormány az előterjesztett szervezési 
módozatokhoz hozzájárul, ugy ezen a hajózásra nagy- 
hetö°le'SU ‘nt®zm^ní életbeléptetése mielőbb remél-

vámtarifa tervezete. Bulgáriában már
e eszult. az,£i«.ion.ów vámtarifa tervezete, mely összesen 
/58 tétéiből all. A minket érdeklő czikkek közül » 
nyersezukor lOü k.logrammonkint 35, a finomított 50, 
a ^ fűrészelt faáru 1-50, vas- és aczélrudak 2—4, 
szögek es csavarok 5-30, öblös üveg 6, lovak darabon- 
kint 25 levat fizetnek, mig a mezőgazdasági gépek vám- 
men esek. Ep ugy vámmentesek a nyers, sózott vagy 
meszeseit állati bőrök és nyers gyapjú. Általában azon­
ban nagy vamok jellemzik a tervezetet: különösen áll 
ez a.lél es kész gyártmányokra és azok közül első sor­
ban a fono szövőipar készítményeire. Például kötött kez- 
tyük vámja 100 kilogrammonkint 2500 levával, a ruha- 
zatok az alapanyag vámjának háromszorosával vannak 
felvéve, tehát 1200-2000 levával, az eddigi szerződéses 
300 frank helyett, A czipóeruk, melyek jelenlegi szerző- 
désez tétele 280 frank, 500 leva vámmal szerepelnek.

Haji 
megczulöíta

ssék

A transzváli háború.
Fokváros, nov. 12. Methuen lord Ottoshoop 

és Lichtenberg között meglepte Niemann és Ver- 
maak húr tábornokokat, nagy veszteséget okozott 
nekik és néhány szekerüket elvette. Kitchener tá­
bornok, Kitchener lord testvére, Middleburg köze­
lében sikerült éjjeli támadást intézett az ellenség 
ellen, a melyben különösen a huszárok tűntek ki. 
A mikor a huszárok később visszatértek, iovasi- 
tott gyalogság fedezte őket. Másnap reggel a se- 
gito-csapalok megérkezése után, teljesen szétverték 
az. ellenséget. Plumer ezredes visszaverte Delarey 
négyszáz főnyi kommandójának támadását. Abban 
a harezban, a melyet Smith-Dorrien tábornok 
nemrég Cellást mellett vívott a búrokkal, a búrok 
részéről Prinloo őrnagy és Főúrié tábornok el­
esett, Grohbelaar tábornok pedig megsebesült.

^ bikin&i bonyodalom.
Becs, nov. 12. Újabb rendelkezések szerint 

Donau osztrák-magyar hadihajó postáját 
becsi 1. és a trieszti I. postahivatalból 
noluluba, hanem Panamaija küldik.
söbbi

a
ma a 

nem Ho- 
A hajó ké-

A posta

guknt :ile 
a lein

egy órára felfüggesztenék

Ir. Baxa, a maeánpanaszos képviselője emelt 
szól. Meg van győződve, hogy Hilsner gyilkolta meg Hruzát. 
A tett indokaival foglalkozva azt állítja, hogy a gyilkos­
ság szoczialis jelenséggel függ össze, mely' abban all, 
bogy a leányok egész sora fel nem derített módon el­
tűnt és a holttestek karakterisztikus nyakmetszést tüntr-t- 
nek lel. Az orvosi vélemény a közvéleményt meg akarta 
nyugtatni arra n, zve, hogy ez a nlu.ois gyilkosság mo­
tívumaitól attereltessek a szekszuílis gyilkosság motívu­
maira. Állítja, hogy a gyilkosságot rituális czelra követ­
tek el s ajanlja, hogy az esküdtek igennel feleljenek a 
bűnösség kerd-srre.

Dr. lewny, a Klíma-család magánképviselője, a gyil­
kosságoknak ugyanazt a motívumot tulajdonítja, mint 
dr. Laza, a kinek a beszédesen elmondottakhoz csat- 
lakozni.

A tárgyalást holnap folytatják.
- Sima Ferenci bűnei. A budapesti büntető tör­

vényszék a télen tárgyalta Sima Ferencznek azt a bün- 
peret, a melyet egyik alkalmazottja kauezió sikkasztás 
miatt indított ellene. Abban az időben ugyanis, mikor 
Sima meg országgyűlési képviselő volt, de már a csőd 
fenyegette, ugy akart siralmas anyagi baján segíteni, 
hogy nyakra-főre részvénytársaságokat gründolt, melyek­
nél az igazgatói állást jó fizetés mellett ő töltötte be. 
Ezek a részvénytársaságok természetes sorsa, hogy 
löokrejutottak ; Így jutott tünkre a Vörösmarty-nyomás 
is, s e részvényesek, a kaueziós alkalmazottak ma is 
siratja* pénzüket. Az egyik alkalmazottja a nyomdának 
kaueziósikkasztas miatt jelentette fel Simát, a kit a 
törvényszék vád alá is helyezett. A tárgyaláson azonban 
olyan furfanggal védekezett, hogy a törvényszék bizonvi- 
tékok liijan felmentette. A kir. ügyészség azonban na- 
gyoo is meg van győződve Sírna bűnösségéről, s feleb- 
bezett a felmentes ellen. A kir. tábla azonban szintén 
felmentette. Ennek Ítéletét ma hirdette ki a törvényszék 
egyik Ítélőtanácsa Sima előtt, a ki azt hitte, hogy eb­
ből az egy bajból sikerült megmenekeduie. Öröme azon­
ban csak egy pillanatig tartott, mert dr. Balázs Ele­
mér kir. ügyész bejelentette, hogy Sima terhére a 
kúriához felebbez.

postája megint Honoluluba megy 
deczember 3-an érkezik Panamába.

Berlin, nov. 12. A I.okalanzeiger Sanyiimból 
kapott értesülés szerint jelen!!, hogy Mankómban 
ke. távíró-tisztet elfoglak, mert a német császár­
nak H „iderseehez intszett titkos táviratát iováb- 
mtotiák.

Berzin, nov. 12. A birodalmi gyűlés naczio- 
n.oi • es liberális pártjainak központi bizottságai a 
kormánynak a kliinai háborúban tanusilott maga­
tartásáért elismerését, a reichslag késői egyhehivá- 
saert pedig rosszalásal feje. le ki.

Berlin, nov. 12. Gróf Wälder,ee jelenti P, kingbűl 
8-iki kelettel, hogy Graham őrnagy (1. kelet-ázsiai 
gyalogezred) két század gyalogsággal, két század luvas- 

ggal és két tüzér üteggel Tiencsinböl a Pufim bai- 
parlján Tiencsinböl északra 53, illetőleg 70 kilométer- 
nyíre lévő Csungjing és Hszianglioliszien városokon át, 

hol egy kis ö.-szeülküzése is volt lovas bokszerekkel,
_ P kmKtö1 keletre 12 kilométernyire lévő Tungpába és 

Pekingiéi északkeMre 14 kilométernyire lévő Szunlioba 
érkezett. Otusz csapatok Sanliaiívántol északra szeren 
esés harczol vivtnk hatezer bokszerrel. Veszteségük négy 

alóli és 61 sebesült volt. Másnapról jelenti Waldersee, 
hogy paotingfui Fichardson tábornok parancsnoksági 
alatl álló angol liadoszlop Jungs,ngon is Langlangon 
1,1 * ckingbe, a Campbell tábornok vezetése alatt álló 
liadoszlop pedig Jönkingen és Vöngán at Tlencsinbe 
tértik vissza. Campbell elpusztított néhány boxert,abort.

Boma, nov. 12. A Slefani-ügynökség jelenti Pcking- 
ből tegnapi keleltel: Egy Cork német ezredes parancs- 
noksaga alatt allo vxpediczld, a melyben egy z.iszldalj 
olasz gyalogság tüzérséggel, egy csapat lovasság és így 
német gyalogzászlóalj egy szazad tengerészkatonasággal 
vesz részt, Kalgan felé tart. Candiani ten 
k ine bői visszatér Takuba.

London, nov. 12. A Daily Mailnek jelentik 
iiencsitiből: Egészen váratlan elem lépett föl a 
beketárgyalásban. Belgium, Dánia, Hollandia és 
Spanyolország hntarozoltan követelik, hogy a 
béketíirgyáfásoknál az ö szavukat is meghal:gas 
sak. Olaszország és Francziaország támogatjuk a 
kis államok kiván.-ágát, de Németország és Anglia 
határozottan ellenzik.

ugernagy Pe-

A közönség köréből.iE
Gyomoréi os-tö, tisztító szer. .........

oSSSti«6! SÜf'-k1 .* ksiuvJóM, orvosok es tanárok. J.valva:
balok*5 «• 11r»r* k' a o*1,EJa- elhájasodás és haemorrhoidalis 
i7Ímn*»l • Anoíhfí11" csaknem mii.dvn gvógvszertárban vagy az alábbi 
tziumél. Apotheke znm heil. Geist. Wión, I, Oporáffasse 16

nélküli fogak.
».Ö^?le6:üS2é tc8zlk RZ inyiemez használatát. A szájból ki­
venni nem kell, nem is lehet Szamos elismerő levél. Jótállás

WELLNER GYULA ,pÄ'tÄtr
VI. kerület, Andrássy-ut 38. szám. 3086«

KÖZGAZDASÁG.
VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

* A “agyar hajózási egyesület tanácsa e hó 
lü-én Szohner Károly elnöklete alatt ülést tartott, 
mejynek első tárgyát a német-osztrák-magyar belhajó- 
zási köteléknek 1901-ben Boroszlóban tartandó ülésére 
vonatkozó átirata képeste, melyre nézve a tanács abban

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE,
** A pénzpiacáról. A nemzetközi pénzpiacz hely­

zete az utóbbi időben nem volt egységes. Berlinben a 
magánkamatláb 43/l6 százalékra való emelkedése mu­
tatja, hogy a pénzviszonyok ismét feszültebbekké vállat. 
Londonban az ellenkező irányzat jellemzi a viszonyokat, 
a mennyiben ott a magánkamatláb alább szállt s a 
pénzbőség arra indította az angol bankot, hogy ismét a 
nyilt pénzpiacztól vonjon el nagyobb összegeket. Az 
angol bank máskor is megszokta ezt tenni, ugy, hogy 
ezzel annyira csökkenti a nyilt pénzpiacz pénzbőségét, 
hogy végre ez kénytelen a saját pénzüt a banktól drá­
gábban visszavásárolni. Ily módon biztosiba magának az 
angol bank a nyilt pénzpiaczon az ellenőrzést. Franezia 
bankkörökben azt hiszik, hogy Londonból újabb nagy 
összegeket lesznek kénytelenek Parisba küldeni arany­
ban, mert az oltani bankok már eddig is sok angol 
váltót tartanak tárcsáikban s azokat szaporítani neői 
hajlandók. Londonban azt hiszik, begy a mostani pénz- 
bős.g nem fog sokáig tartani, s a pénz legalább rövid 
időre ismét meg fog drágulni. Londonnak legközelebb 
ugyanis Skót- és Írország szükségletének fedezéséről 
kell gondoskodnia ; Németországban a jelek szerint a 
videsnek lesznek az ev végén nagy igényei, Amerikában 
m«'g óriási összegeket kell fizetni gyapotért, úgyszintén 
Egyiptomban, Argentinja pedig gyapjúért vár nagy ösz- 
szegeket. s igv nincs kizárva, hogy a nemzetközi pénz­
viszonyok egy időre ismét feszesebbek lesznek.

*' & kereskedelmi és Iparkamara székhazának 
felavatása alkalmából nagy számmal érkeztek üdvözlő 
levelik és táviratok Lánczy Leóhoz, a kamara elnöké- 
hez, a melyek mind arról a fontos poziczlóról tanús­
kodnak, melyet a jubiláló testület közgazdasági életünk­
ben elfoglal. Ilyen üdvözlő táviratok érkeztek az aradi, 
beszterczebányai, fiumei, pozsonyi, szegedi, temesvári, 
nemkülönben az eszéki, zágrábi és zenggi kereskedelmi 
is iparkamaráktól, a horvátországi «Mertur» testülettől, 
mint a horvát kereskedelmi karnak képviselőjétől, a 
magyarországi kereskedelmi utazók egyesületétől, a ma­
gyar Lőrgyárzsuk országos egyesületétől, a magyar 
leszámítoló- és pénzvaltúbanktól s számos egyéb 
fővárosi és vidéki testülettől és pénzintézettől. Berze- 
vic-y Albert, haraszti Jetiinek Henrik, Hatvány- 
Deutsch Sándor, megyeri Krausz Lajos és mások, 
kit, elloglaitságuk miatt az ünoepségeken részt nem 
vehettek, kimentő leveleikben a kamara iránti rokon- 
szenvüknek meleg szavakkal adtak kifejezést.

** Kettős vámtarifa Németországban. Ha igaz. 
a mit Németországból jelentenek, ugy a német agráriu­
sok újabb győzelmet arattak. Németországban ugyanis 
ázó., szerkesztik az uj vámtarifát, s onnan érkézéit 

rek szerint a kormány kettős vámtarifa-javaslatot — 
in .<xiii1 aIis es minimális tarifát — fog a birodalomgyü - 
les ‘lé terjeszteni, noha a birodalmi kincstári hivatal 
ellenzi. A német agráriusuknak ezen újabb diadala 
nagy befolyással lehet Németország egész szerződés- 
politikájúra. A németországi iparoskörök is határozottan 
a kettős vámtarifa ellen nyilatkoztak, Bajorországba j 
pedig nagy mozgalmat indítottak ellene. Arra utalnak, 
hogy a német kormány okulhatna a franczia kettős 
vámtarifa következményein. Francziaorszag ugyanis az u 
maximális és n.inimaiis tarifájának fennállása óta egyet­
len egy kereskedelmi szerződést sem hozott létre, moy 
külföldi vámok leszállítása áltál kivitelével direkt elő­
nyüket biztosított volna. Sőt ellenkezőleg : Franczia 
országnak a legtöbb esetben minimális tarifáját az egy­
szerű legnagyobb kedvezmény fejében kellett nyújtania, 
és ezenkívül az államok egész sorával, melyekkel addig 
a l.gelenkebb kereskedelmi összeköttetésben állott, nehez 
vámliaborukba keveredett, melyek mind Francziaország 
vereségével végződtek, a mint azt egy röpirat a 
Svájez, Olaszország és Spanyolországgal folytatott vám- 
háborukra vonatkozólag egyenkint kimutatta. Különö-:en 
a Sviijczczal folytatott vámli.iboru lefolyása uagyuü ja - 
legzetes; e háború 2'/, évnél tovább tartott s ered­
ménye az volt, hogy a franczia 250 milliót meghaladó 
kivitel Svájczba az lS91-ik évben 1894-ben már csat 
97^ nii-lió frankot telt ki. A franczia borkivitel pedjg 
ezen idő alatt 250.000 hektoliterről 30.000 hektoliterre 
sülyedl. Végre 1895-I c-n egyezmény jött létre Franczia 
ország és Svajcz között, melynek következtében Fron 
cziaország autonóm törvényhozása utján minimális tan 
fáját 30 uagyon is jelentős tételeben leszállította, mig 
Svájez minden egyéb kedvezmény nélkül a franczia pro 
veniencziüknak a legnagyobb kedvezményt biztosította 
Az egyszer elvesztett pozicziot a svajezi píaczon Fran 
cziaország miig sem nyerte vissza. Svájczba irányu-ó 
kivitele 1899'beo csak 204 millió frankot tett ki, szem 
ben az 1891-ik év 250 millió frankjával, mig Németor 
szag kivitele Svájczba ugyanezen időtartam alatt 185 
millióról 2bö millió márkára emelkedett. A kettős tarifa 
rendszernek teljes balsikere a kereskedelempolitikai té­
ren tehát tagadhatatlan és azért annul felfoghatatlanabb 
nak tartják némely körök iparkodásut, kik ezen rend­
szerrel akarjak Németországot boldogítani, mely Fran- 
cziaországban oly fényes fiaskót eredményezett.

*• Csőd a fővárosban. Deutsch Lajos budapesti 
bejegyzett tűzifa- és «oszén-kereskedo ellen, kinek üdét- 
VL kér epreskerí-uleza 21. szám alatt van. a buda 
pes" ki,;, kereskedelmi és váltdtörvényszék ez évi nov.
1- napján 130.483. szám alatt kelt végzésével a csőd 
megnyíltától!. Elneveztettek: csődbiztossa: Katonait 
Gero kir. törvényszéki bíró, tömeggóndnokká: dr. 
Sacher Lipot ügyvéd, tömeggondnok-helyettessé: dr. 
Baumgarten Nándor ügyvéd. A követelések beieknté- 
!lrf. 19P0- deczember 10., felszámolási tárgyalásra 
lom Janllár ,10:’ a csőd választmány megválasztására 
1901. évi január hó 12. napja tűzetett ki batáridőül.

*1
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GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.

* Ingyen mészlszap a gazdáit számára. A föld 
miselési miniszter értesíti a gazdákat, hogy a mező 
hegy esi czukorgyárban a pyártás utfn r n ,P ZP~' ° 
kerüld mésziszupot, mint eddig, úgy a j°T0 en js 
engedik ót a gazdáknak. A gazdák álla, kérelmezendő 
<* a jelentkezések sorrendje szerint kiszo-ata an i 
mésziszap-mennyiség legkésőbb folyo évi ee-em er 
napjáig a mezőhegyes; m. ki, ménesbirtok ,gazga osa- 
gánál bejelentendő. Ezen határidőn belül egy 
részére 10.000 métermázsát meghaladó mennyiség a 
ban csak abban az esetben fog kiadatni ha a bejelen­
tett szükséglettel és a rendelkezésre álló készlettel szem­
ben felesleg mutatkozik. A mésziszap waggonirozast 
költségei a ménesbirtok igazgatóságának megtérítendők 
fe a vasúti szállítás költségeit, úgy mint eddig ezután 
is a kedvezményt igénybe vevő gazdák tartoznak viselni. 
A szállításra vonatkozó közelebbi felvdagos.tasokat a 
mezóhegyesi ménesbirtok igazgatósága adja meg.

onnan szarvasmarhaknak a oeiio ui- ... „-.ipniil
Bt'»«®»

ä afrsiSÄSS'«v- -
általános szarvasmarliavizsgalatok foganatosíttatna .

T ermény tőzsde.
Terményekben ma nem volt üzlet.
Szesz, nyersáru, 42.— korona pénz, 42.50 kor. áru,

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— November 12. —

Gabon atózsde.
Némikép emelkedett amerikai árfolyamok és malmaink 

valamivel élénkebbb vételtevékenysége hozzájárultak 
ahhoz, hogy a helyzet kissé javult, habar mind a melle 
még nagyon is távol vagyunk attól, hogy egészségesebb 
fejlődést konstatálhatnánk. Egész gabonauzletunk most 
tulajdonképen lokális természetű, mert a fotermeié.-, vi 
dékek, azaz a Bánság, a Bácska és a Tisza vidéké 
mondhatni körülbelül a budapesti malmokra vannak 
utalva és semmikép sem nevezhetjük kedvező ténynek 
azt, hogy gabonaáraink ép jelenleg azoktól a vállalatok­
tól függnek, melyeknek életképessége annyira ah. vau 
ásva, hogy úgyszólván már nem dolgoznak rendes üzlet, 
eredmények eléréséért, hanem kuzd-mk a elmart. 
Malmaink lisztprodukcziója majdnem Me részével, vagyis 
a finom gyártmányúja! teljesen meg varnak akasztva 
és ha a mai arak mellett a finom hsziet eper.seggel 
ki kellene küldeni, ez métermázsánkint 1 >/,-2 korona 
veszteséget jelentene, melynek fedezéséül malmainkon 
az egész búzamennyiséget azután ' 4 
métermázsánkint olcsóbban kellene beszerezni. Jellemzi 
• helyzetet az, hogy malmaink, daczára a sziiardabu 
amerikai árfolyamoknak és emelkedő szokvanybuzi 
jegyzéseknek csak egyes esetekben voltak arra bírhatok, 
hogy 5 fillérrel magasabb árakat engedélyezzenek, mi­
vel a külföldi árelőnyt cp arra kívántuk felhasználni, 
hogy a finom lisztet kevesebb veszteséggel adhassák el, 
tehát érthető azon idegenkedés, melylyel malmaink a 
nyerstermény drágulását fogadjak.

J1 mai készárupiaczon mintegy 26.000 mm. búza 
kelt el részben 5 fillérrel magasabb árakon. - El- 

adktott:
Búza Tiszavidéki: 1000 mm. 79 kg. 7.7/'/, k , 

100 mm. 79-7 kg. 7 70 k„ 100 mm. 79 nkg '-Go E,
Í00 mm. 79 5 ke. 7.65 k.. 150 mm. /9 kg. /.70
k, 100 mm. 79 kg. 7.6u k., 600 mm. /fen kg.
7.62% k„ 100 mm. 78%
7§-5 kg. 7.65 •>., 150 mm. 1
® kg. 7.577,k„ 100 mm. ... .
ii- *78 kg. 7.65 k., 100 mm. /8 kg. i.o.i k.,
tOO mm. 78* kg. 7.45 k„ 50 mm 77 kg. 7 45 k„ 100 
Mm. 78 kg. 7.45 k. 200 mm. /7 1kg. 7.60 k -00 
mm 78 ke. 7.60 L, 100 mm. /7*u kg. /.6o k., oOO 

77 8 kg. 7.45 k„ 100 mm. 77-5, kg. 7.45 _k 100
tfte. 77-5 kg. 7.42'/, k-- 100 mm' ‘IjSf 
100 mm. 77 kg. 7.45 k.. 100 nnn. /O u kg. 7.3/ /, 
t 100 mm. 76 kg. 7.45 k„ 100 mm. /6kg. /.40 k„ 
100 mm. 77 2 kg. 7.40 k„ mind báróin hónapra

PéStvidéki : 300 mm. 80 kg. 7.6o 100 mm.
se* lre. 7.45 k, 100 mm. 78 kg. 7.30 k„ oOO mm
78 t- 7.50 k., 100 mm. 78 kg. 7.40L., 400 mm 
77* kg. 7.50 k., 100 mm. 74'5 kg. 7.45 k., 100 
*nWi 77-5 ke. 7.45 k., 100 mm. 76*5 kg. 7.45 k., 
3Ű0- mm 77-5 kg. 7.35 k„ 100 mm. 77kg. 7.30 k„ m mm. 76 7 'kg. 7.30 k„ 200 mm. 75 Lg. 7.35 
k., 100 mm. 77 kg. 7.30 k 800 mm. 76 kg. 
7 40 k., 100 mm. 75 kg. / 32'/, k., 100 mm.
ÍB kg. 6.95 k., 100 mm. 74 5 kg. 7.22*/i k-> mmd
l^rdélyi9?200 mmázsa 75 kg. 7.32'/, k.,

^ Fóhérmegyei : 2000 mm. 75 kg. 7.35 k., 2200 

nun 74-4 kg. 7.27'/, k„ 2600 mm. 74 4 kg. 7.27'/, 
k_ 200 mm. 77 kg. 7.40 k , mind barom l.őnaora.

Szent-Tamási ■■ 2200 mm. 75 kg. 7.32'/, k., : 
mm. 74-2 kg. 7.277, k„ mindkettő három hónapra

Bánsági-. 2400 mm. 77 kg. /.30 k., 100 
75 kg. 7.25 k„ mindkettő barom hónapra.

Bihari: 450 mmázsa 79 kg.

700 mm.

Értéktőzsde.
Ma valahára kedvezőbb hangulat jutott érvényre. 

Kiindulva a bécsi bónyapiacz szilárd magatartáséitól, 
mely alapján nálunk is élénkebb vételkedv nyilvánult a 
rima-murányi vasmű részvényeiben, a barátságos hangu­
lat kiterjedt a többi értékre is, annál is inkább, mi­
után a külföldi tőzsdék szintén emelkedő irányzatot 
jeleztek. A forgalom azonban ma is még sok kívánni 
valót hagyott hátra és csak a külföldi arbitrage és a 
helyi spekuláczló között előfordult kötésekre szorítkozott. 
Némileg élénkebb üzlet esak a rima-murányi vasmű és 
magyar hitelbank-részvényekben mutatkozott, melyek 
helyi vásárlások következtében jelentékenyen emelkedtek. 
Helyi értékekben majdnem teljesen szünetelt a forgalom. 
Adria hajózási részvények, a tervezett tőkeemelésre .való 
tekintettel, olcsóbban kináltaltak.

Elötözade.
Az előtőzsde barátságos hangulattal folyt le. Élénkebb 

vételkedv azonban csak a rima-murányi vasmű részvé­
nyeiben nyilvánult, melyek bécsi vásárlásokra 4 koroná­
val emelkedtek. — Köttettek: Osztrák hitelrészvény
664.75—666.25-ig, magyar hitelbank 668.-----669.50-ig,
osztrák-magyar államvasut 661.50—664.50-ig, ritna-
murányi vasmű 4SG.-----489.50-ig.

11 óra 16 pereikor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 655.50—656.—lg, magyar hitelbank 668.-----
668.50- ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 43C.—
_431.__ lg, magyar ipar- és kereskedelmi bank
JÓS.----- 159.—ig, magyar jelzáloghitelbank 11. kib.
43$___ 439.—-ig, osztrák-magyar államvasut GG3.------
663^50-ig, déli vasút 114.----- 115.—ig, rimamurányi
vasmű 489.----- 489.50-ig, magyar koronajaradék 90 40
_90.50-ig, közúti vasút 596 — 597.—ig, városi villamos
vasul 276.-----277.—ig.

Dell tőzsde.
A déli tőzsde alacsonyabb berlini jegyzésekre mécse 

kelten gyengült. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény
665.50- 663.75-ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib.
439.—ig, osztrák-magyar államvasut- 663.50 662. —tg,
déli vasút 113.50-ig, rima-murányi vasmű 490.75- 
489.—ig, közúti vasút 597.50—596.50-ig. Helyi
értékekben köttetett: Viktória gőzmalom 307.— 
305. —ig.

1 óra 30 pereikor záródnak: Osztrák hitel- 
részvény 663.75 — 664.—ig, magyar hitelbank 668.
609.—-ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 430.-----
431.__jg, magyar ipar- es kereskedelmi bank
158.----- 159.—lg, magyar jeizáloghitelbank !i. kib.
438 50—439.—, osztrák-magyar allamvasut 662.----- -
662 50-ig, déli-"vasút 113 50-114.—ig, rimamuranyi
vasmű 489.------ 490.—ig, magyar koronajáradék 90.40—
00.50-ig, közúti vasút 590.50—597.—ig, városi villa­
mos vasút 276.-----277.—ig.

Pramlum-tizlet: Dljbiztosítások : Osztrák hitelrész 
vényben holnapra 4-6 k„ nyolez napra 10-14 k.,
november végére 18 — 22 korona.

A déli tőzsde változatlan árfolyamokkal nJ'
Az irányzat kedvező maradt. — t -z ,ra
hitelrészvény 665.25, magyar hitelbank 666.0 , an er- 
bank 415.-, union-bank 545.-, a"S'«nbank 2,>°0' 
bankegyesület 473.—, közúti vasút 25— , ősz ras-
magyar államvasut 663.50, déli vasút 113.o0, e a- 
völgyi vasul 474.-, északnyugati vasul 458.-,
török dohányrészvények 287.-, *'('«> baoyareszvenyek
433.50, rimamurányi vasmű 489.-, prágai vas,par 720 
májusi járadék 97.55, magyar koronajurad. 90.35, tuiu 
sorsjegyek 106.50, német birodalmi marka 117./ —_

A délutáni magánforgalomban a déli lozsue
zárlata után maradt : Osztrák bitelrészvény 660.0O, 
magyar bitelrészvény 671.—, angol-osztrák bank 274. ,
bankegyesület 471.—, union-bank 545.50, Länderbans 
415. —, osztrák-magyar államvasut 660. , déli vaa11
115.—, elbavölgvi vasút 474.—, északnvugoti vasúti , 
dohányrészvény 285.—, rimamurányi vasmű 79.—, 
alpesi bányarészvények 436.—, májusi járadék 37.no, 
magyar koronajáradék —, török sorsjegyek • >
német birodalmi márka 117.71.

aécs, nov. 12. Magyar értékek zárlata.) t-’h-os 
aramyjáradék 115.05, listai és szegedi kölcsor.sorsjegy 
140 50, magyar vasúti kölcsön ezüstben 99 10. magyar 
kei. vasul all. kötvény 117.50, magyar leszámítoló- es 
váltób.-részvauy 432.—, magyar kereskedelmi bank 
2560, magyar koronajárad. 90 35, 4%-os magy. ™ld- 
tehermentesitésikötv. 91.10, magyar ailelhank reszvenyek 
671 magyar nyeremeny-k.-sorsjegy 164 -, 
oderbergi vasút-r. 349—, rimamurányi vasmű 288.ou, 
magyar ezukoripar —.

Beca, nov. 12. (Osztrák értékek tárlata.) *;2 /,-os 
papir-járadék 97 70, 4%-os osztrák aranyiaradek
115 10, 1860. sorsjegy 133 —. osztrák hitelsorsicgy 
396.-, angol-osztrák bank 273.50, bécsi Bankverein 
470.—, osztrák-magyar bank 1688, d_éb vasul re3Z" 
vény 114 50, dunagőzhaióiási társulat /55.—, dohany- 
részvenv 285 —, cs. es kir. vert arany 11.41, nemet 
bankváltók 117.67, 4'2%-os ezüstjáradék 97 40, osztrák 
koronajáradék 98.50, 1864. sorsjegy 202.-, osztrák
hitelintézeti részvény 665 50, unioa-bankrészveny 040.0 , 
osztrák Länderbank 414 50, osztrak-magyar allamvasut 
662 50, elbavöigyi vasút 473.-,alpesi részvények 434 -, 
20 irankos arany 19.20. londoni valtoar --46 6U, 
bécsi tramway Litt. A. 252.-, Litt. B. 247.-, LipoUobo 
392.—. Szilárd.

kávé januárra 6.85 (7.00). - Liszt Spring Wheat
clears 2.75 (2.75). - Czukor 3% (3%). - On 2/./0 
(27 62). — Réz 16'5/u C'G'/g)-

Ohikago, november 12. (Zárlat.) Búza irányzat-, 
szilárd. Búza novemberre 74'/, (73%), búza d-
czemberre 74% (74'/,). - Tengeri irányzata szilárd. 
Tengeri novemberre 39% (39-). - Zsir novemberre 
7 10 (7,_), deczeoiberre 7. (6.87). - Szalonna
short clear 6.95 (0.70). - Sertéshús novemberre lO.oU 

(10.35.) - ,
Hamburg nov. 12. Xyersczukor novemberre 9.oo, 

dec“"re% 60, januárra 9.65, februárra 9.72, marka

r‘°Berttn,nnov. 12. Búza novemberre májusra
159.75, javult; rozs novemberre —
142 50, javult; zab novemberre 1322a, máj-ra 1 • 
csendes • tengeri novemberre 119.oO, májusra 108. ,
szilárd;’ olaj novemberre 62.90, mfijusra 61.90, tartott; 
C7PSZ 70-es heivhen 46.10.

Boroszló. nov. 12. Búza b-lyben 15-70’ s4rGa bugz(a 
helyben 15 60, rozs helyben 1A50 zab helyben 13.20, 
repeze helyben 28.20, tengeri 100 kilonkmt 14.50.

Köln, nov. 12. Olaj 69.-.
V»árís nov. 12. búza folyó hóra 19.8u, deczem- 

herre 20‘>0 4 első hóra 21.05, márcziustól négy
hóra 2160, szilárd; rozs folyó bora lo.lo,

' deczemberrc 15 25, 4 első hóra lo.oO, marcziu=tól
„Így hóra 15.75. nyugodt; liszt fieur de Pans fo yo 
hóra 25.65 deczemnerre 26.10, 4 első hóra 27. ,
márcziustól 4 hóra 27.70, szilárd; repczeolai folyo hóra 
77,75, deczemberre 77.75, négy első hóra /7.7a, május­
tól négy hóra 77.-, állandó; szesz lotyo bura 32./o, 
deczemberre 32.25, négy első hóra 33.—, tnaju.tol négy 
hóra 33 25, nyugodt; nyers czukor lolyo bora 
27.—, deczemberre 28. — , négy első bóra —.—, 
cziustól négy hóra nyugodt; fehér om/corfolyo
hóra 28:{/' , Jpczemöerre 28%, nccy elsőhoia - 
márcziustól 4 bora 29.75 szilárd; finomított makor 
folyo hóra 103. — . deczemberre 103.50. Idő : uerult.

London, nov. 12. (Gal onapiacz.) Az irányzat általá­
ban állandó. Búza és tengeri 3-5 p.-vel drágább. Vá­
rosi liszt 21 sh. 6 p.-26 sh. Rcpczeolaj 31 sh. 3 p. 
Tengeri névértékűn kelt. Behozatal : búza uO.OOO, arpa 
52.000, zab 150.000 qu. Az idő esős.

BÉCSI GABONATŐZSDE.

Béoe, nov. 12. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
Külföldi kedvezőbb árfolyam-jelentések következtében a 
határidő-üzletben valamivel szilárdabb lett az irányzat, 
melynek hatása a vételkedv nagyobbodásán volt észlel­
hető. Búza ára 5, rozsé 4, zabé 2, tengerié pedig 1 
fillérrel emelkedett. — Köttettek : búza tavaszra 7.J- 
7.96, rozs tavaszra 7.69 — 7.72, zab tavaszra n.94, 
tengeri május—juniusro 5.95. A többi változatlan. A 
készáruk piaczán a kereslet hiánya miatt üzlettelenseg 
uralkodott. Búza s rozs ára 5 fillérrel esett. Zárlatkor 
maradt : tengeri május—júniusra 5.37. Változatlan.

Szesz hanyatló. Kész kontingentált szesz jegyzése 
42.40 k. pénz, 43 k. uru.

Adott Ho7:eo., _ve70..lhpt — Vihai..vits J. Debrecz-.u — Jekey - 
bz.-keres A. ,.lVtQ Hel[és. _ Nagy Mikló, Tor-
Feher-byorm it. a szirraay István Satoralj«-U;h< !>
\ar-a Lajud hi-cz.iouanx g Czee\td. - f-r. Uerwet.vUT1.1 Kaioly Dornig - Mat;; ^ ^ %

n írf t'iei./ Győr. - Soltéi Kar-.iy i 
•í ' I V V' -Xf-cs Varmarus-Fztgtit. - Inur-/.:,
H. n-.'wy i i I >f»i'ba!hely. ~ iktruer J- LosOQCZ' “ Kal,cr / 

Totó ti Esztergom , ,
Nádor sia loda. VVe, trM.l- V Hé-, - » ^ ^

ÜÄi : '
j.::vvTÄttä.' - "V '' .

*a!)e..rec/en. - h7a!..\ ~-n o- •• > o*
Va-vary Ótón \ .gvkaniz-1

Kewopol. .zalloü. 1 e. MoKlo-v S. H, -,v.r . - - 
R.ltok. - O-rguro, I. Zo£ntor. - U,: A K»- . - J .
-zedri*=> R. ^/egwi-d. — vri.-.Mter I- j
EperSitiit08*«r 1. K .......... .. — r •'
HrevLiti O. V„ko1cz. - Dr. • ' r ,
Karó Gy. topron. - Lichten->rti • . - - - r
lemen I. K - J apolc-Any. - ^ ‘ ' " ' .
K.. r . rh Veszprém — * r • ®

. K «. Hrasso. 1 í. —. el I. »- •' ^ ■
?>r. J....... ■•>■ O. S,'. Mali,, - M-.'.i.l - ••• '
Szombatiici-..

István fö/jerozeg szálloda :• K -;’1 A , c;, 0
- fi ..t.v:-!. -

H. Ki-tenó. - Steinbau-, I fel -
E Zürich. - Nitwfce 1 T— h« - laoks J Nagyv rad. - N 
Kaposvár. — Thanoebauer J. 1

VlisciilaL» 2íOG. november
CiastvaM«*

+ í8 > 4

/ti-

7.60 k, 400 mm. 
. 7.60 k., 300 mm.
kg. 7.6Ű k.. 150

Utótozsde.
Az «tótőzsde kedvező berlini jelentésekre igen szilárd 

irányzattal folyt le. — Köttettek : Osztrák bitelrészvény 
663.50—665.75-ig, magyar hitelbank 668.——671.aO-ig,
osztrák-magyar államvasut 662.----- Gü3.u0-ig, rima-
murányi vasmű 489.-------491.—ig.

4 órakor záródnak : Osztrák bitelrészvény 66., uU — 
665.75-ig, magyar hitelbank 671.50 - 672.—. magyar le­
számítoló- és pénzvaltóbank 430. 431.-ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 158.---- 159. lg, magyar
jeizáloghitelbank II. kib. 438.- -439.—ig, osztrák- 
magyar államvasul 663.50— 664 —ig, deli vasút llo.
— 116—ig, rimamurányi vasmű 491.-----492. ig, ma­
gyar koronajáradék 90.40-90.50-ig, közúti vasút 596.50
— 597.—ig, városi villamos vasul 276.----- 277.—lg.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, nov. 12. A) Hízott sertésárak : 1. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz f. Öreg közép -.-
f. Fiatal nehéz 96—98 f. Fiatal közép J0
-97 f. Fiatal könnyű 96-98 f. 11. Magyar 
szedett: Nehéz —.— f. Közép —f. Könnyű 

f. 111. Romániai: Nehéz —f. Közép 
—.— f. Könnyű —.— f. IV. Romániai eredeti 
(Stachl): Nehéz f. V. Szerbiai: Nehéz 94-96
f. Közép 93-94 f. Könnyű 92-94 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett arak súly szerint es pedig a 
szokásszerü levonások mellett egy kilogramm súlyra kraj- 
czárokban értendők. Szokásszerüleg a bízott serlesek tel- 
jes (brutto) súlyából az életre pironkint 45 klgr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le.
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik
irányadónak. , . ,

Sertéslétszám : 1900. év nov. 10. napjun volt készlet 
35 037 db, 1900 nov. 11. napján felhajtatott 1238 db, 
nov. 11. napján elszállittatott 1043 drb, nov. 12. napjára 
maradt készletben 35.332 drb. A hízott sertés üzletirány- 
zala: változatlan.

Gabona forgalmi kimutatás.
A in. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1900 

évi] nov. hó 9-én esti 6 órától nov. 11-én esti 6 óráig 
Iiu(tape8tre vasúton es hajón érkézéit a innen elszállított 
gabonaküldeményekről és a budapesti lővámhivatalnál elő­
jegyzett gabona- és lisztmennyisegekrő* •

Ertetott 
Az áru mrv- ' ---- ;——

U.»,»» ,1 I “I“11Ileitsae |'^ xa
Elszalhtlalott_______

együtt [| TMttton j uittoü I mgyatt
iteruiiiat

a) helyi foritalouman

: 300 mm. 5.80 k.,

7.55 k., három hó- 

.70 It., három

Zou: 100 mm. 6.82 k., 200 mm. 6.45 k., 950 
^ 7 % t., 500 mm. 7.— korona, mind három
“BT 100 mm. 5.40 k., 250 mm. 5.67% k., mind-

tefll bárom hónapra. .....
Áx árak 50 kilogrammonkmt koronaertekben er-

A hatéridőplaozon a forgalom kissé megélénkült 
<• rémben az arbitragefedezések, részben vételek foly­
tán u árfolyamok általában emelkedtek. — Köttetett:

Délelőtt:
1901. áprilisra 7.67, 7.66, 7.70, 7.69 kor. 

. októberre 7.77, 7,81 kor. 
áprilisra 7.23, [7.26 k.

.éri 1901. májusra 5.03, 5.02, 5.07 k. 
áprilisra 5.60, 5.61 k.

200361 54131 741671 220 8522
820 4430 52501 1825 4966

4136 59 4195 699 —
I 305 12781 13086 — 14651
II 1227 34821 4709] 100 — 1

8742
5791

699
14651

100

b, átmeneti forgalomban

202|
8321

202
832

összesen 10341 — 1 1034 —
cl a lővámhivatalnál elöjegyeztetetl

Dili 1 óra 30 perozkor 
búza áprilisra

hivatalosan záródnak összesen I]

;IA viswzkivilel czelja-
Az áru , ból valubehozetelra

DieKitevezeae i clßjegy. uiwunyiewgII metermazsakbau
megoeveiese |

A vleezfclvlteire elő­
jegyzett mennyiség meterouusakban

búza — búzaliszt 1
rozs II — rozsliszt
árpa ll — arpaliszt 1 -

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, nov. 12. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A tőzsde a szombati szilárdsággal kapcsolatosan 
tovább is megtartotta liausc-irányzat.it bánya- és koliö- 
részvényekben, a melyeknek emelkedését födözcs kre ve­
zetik vissza. Bankértékek kissé gyengébbek, járadékok 
nagyon csöndesek, vasutak ártartók. Kanada-Pacific- 
részvények tartottak. A november első hetéről kimutatott 
39.CC0 dollárnyi mínusznak semmi hatása s m volt az 
irányzatra. Amerikaiak ártartók. Hajózási részvény l szi­
lárdak. Később bankértékek emelkedők. Vasrészvények 
nyereményrealizácziók következtében gyöngültek. Zári at 
után szilárd az irányzat. Magánleszámitolási kamatláb

*'/.%■
Zárlatkor jegyeztetik: 4'2%-os papirjaradck —, 

4°/r-os osztrák aranyj iradék 97.60, elbavöigyi vasul
_,_t magyar koronajáradék 90.90, osztrak-magyar
államvasut 142.—, kassa-oderbergi vasút 86.7u, becsi 
váltóár 84.85, magyar vasúti beruházási kölcsön 100.80, 
alpesi bányarészvény —.—, Disconto Commandil 181.40, 
általános villamossági Edison 222.75, gelsenkirchent
193.25, Laura-kohó 215.—, 4-2%-os ezüstjáradék 9/. 10, 
4%-os magyar aranyjáradélt 96.75, osztrák hitel- 
részvény 208.90, déli vasút 26.50, Károly Lajos-vasut 
101.10, orosz bankjegyek 216.60,4% uj orosz ki,'csőn

, török dohányrészvény —.—, olasz járadék 94.50, 
magyar hitelbank —, Dynamit Trust 151.75, Har­
pen! 184.75. Szilard.

Berlin, nov. 12. (Esti tőzsde.) Osztrák bitelrészvény
209.25, osztrak-magyar államvasut 142.10, déli vasút 
26. — . Igen szilárd.

Frankfurt, nov. 12. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 209.10, déli vasút 26.50, Uisconto-Comman- 
dit 181.80, berlini Handelsgesellschaft h>3.50, Harpeni 
187.30, Laura-kohó 217.40, magyar aranyjáradék —, 
osztrák aranyjáradék —, osztrák-magyar allamvasut 
— — német hank 199.40, drezdai bank luO.hü, 
geisenkirchen. 194.40, Hibernia 206.80, olasz járadék 
94.75, magyar koronajáradék —, osztrák ezüstjára­
dék —. Szilárd.

Hamburg, nov. 12. (Utőtőzsde.) Laura-kohó 209.30.
Szilárd. .. . ..

Hamburg, nov. 12. (Zárlat.) 42% ezustiaradek 
97.—, 1860. sorsjegy 132.75, osztrák deli vasút 26.*.,, 
4"/ -os osztrák arauyjáradék 97.20, osztrák bitelrészvény 
209.50, osztrák-magyar államvasut 142.20, olaszjaradek 
94.80, 4% magyar aranyjáradék 96.. — . Szilárd.

Pária, nov. 12. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) .5 óra JfO perozkor tarodnak: Osztrák- 
magyar allamvasut —, 4%-os osztrák arany-
járadék 97.45, osztrák Lunderbank 447.—, 3°/0-os
franczia járadék 100.50, ottoman-bank 533. , 3% /0-os
franczia járadék 101.80, alpesi bányarészvények 
déli vasul 141.—, 4%-os magyar aranyjaradék 98.30, 
párisi bankrészvény 1080, olasz járadék 94.80, franczia 
törlesztési járadék 99.45, osztrák földhitelint. részv. 
1210, tőrök dohányrészvény 307.—. Gyengülő.

London, nov. 12. (Megnyitás.) Angol consol 98%. 
London, nov. 12. (Zarlat.) 2%%-os angol consolok 

98’%« spanyol járadék 68%, négyszázalékos magyar 
aranyjáradek 97.-, 4%-os rúpia 64%, leszámítolási 
kamatláb 4—, bécsi vallóár —, déli vasul ü/j, 
olasz járadék 94%, négyszázalékos osztrák arany­
járadék —, Canada Pacific vasút 90%, ezüst

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

A központi vásárcsarnok árai. (Magánje 'n- 
U(•'.) A inai forgalom igen gyenge volt és az elein" 
czikkik ara r-ükkent. Olcsóbb lett az élő és a leült ba­
romfi és a hús, ellenben a vad és a hal ára emelkedett. 
Rántani való csirke darabja 90 fillér, sütni való j,-reze 
120 fillér, tvuk 16U filler, kappan 180 fillér, "
korona, hízott lúd c;ó 7 korona, pulyka kilója 120 tiller, 
Nyúl darabja 280 fillér, gyöngyijük 2 korona. A marha­
hús elejét 112 fillér, hátulját 120, rostélyos 128 fil er, 
vesepecsenye 150 fillérért mérték a húskor -kedoK leg­
alább 5 kilós vételeknél. Tojásból (másodrendű ladaaru) 

darabul ulvaslat “2 koronáért.

Bécsi vágómarhavásár.

Bécs (Sl. Marx), nov. 12. (V. Egyetértés távirata.) 
A mai vásárra felhajtottak : 2710 r.i gy /.'J"
cziai, Gü bukovinai i s IOí.'j nemet, "'v/-' ~‘{j 
dar .b v. g'-un.u ii .t, küztu ->G7 it geloi cs 1 • •1'- 11,11 ‘‘ 
marha volt. Minthogy a mai ívll- ■/ - ^
rabbal ki<ei)i) voll a múlt hetin-i, ’ 1 h •
megélénkült s az els rendű áru mindjárt kezd-íh-:i 2 
koronával, a közép zrrü 4 koronával drágaboün ^ 
100 kiiónkint. Birkákért azonban igen bágyadt üzlet 
mellett a múlt heti arak -t is u.;g 1-h- tett elcr-.i. -- 
Jt gv. ziifk : * Is reiiöü maygar hízott ökn-k /G- 
koróna (kivé:..-lesen tid k róna), másodrendű k Gi - 7ű 
k., barm.KirfiMlü'-k fái - Cd k., galic/.iai jíjsor-míii iiizott 
ökrük 76—tiO k.. ni;.sodrendü % GG —75 k., harrnad- 
reudüek 5ti- G5 k., német elsőrendű hízott ökrük 
tiO —87 k. (kivételesen titi k ), masodrendüek 70 — 70 k., 
liitnnadreuiiü k G2 60 k., bikák és tehenek 41- 1 k.
Mind 100 kilónként élősúlyban, fogyasztási adó nélkül.
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Szerkesztői iizeuetek.

P. E. Szeged. A szájpadlás nélküli fogakról igen sok jó 
nyilatkozatot hallottunk már a hveb'kcdóbb köruKben. l>e 
mimleiiesetre óv:;k i'ir.i kell az ut;.r’Zat"Kt"l. melyek t'-!i_.le. 
nőm használhatók. Egyedüli spe.-zialis ké-zitője — ki ys.ikis 
szájpadlás n*.*i .üli 1«> 'ak készit-vs'-v -I ! '-’lalkozik W ellnm 
Gyula. Lakik Budapest \ I. Andrássy ut .:S. szám.

Felelős szerkesztő: DiCHCS 3f(írton. 
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, Írod. és Hyomda-Reszt.-társaság.
Igazgató : Ijedős . í rtteaad.

összesen

7.68-
7.68-
7.25-
5.06-
5.60-

13.10-

ínybuza áprilisra..........................»
'ányrozs áprilisra..........................*

1901. májasra ......
__ _fl»b áprilisra..................... »
Káposztarepcze..........................  *

Délutáni forgalom.
Az irányzat tovább szilárd maradt.

Mlwftín 4 óra 30 perozkor hivatalosan • arádnak:
áprilisra . . . 
októberre . . .

búza áprilisra 
búza októberre 

„ áprilisra . . .
áprilisra....
pri májusra . .

7.69-
7.81-

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Séca, nov. 12. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az amerikai piaczokról érkezett kedvező jelenté­
sek következtében a mai elötözsdén határozottan szi­
lárd irányzat uralkodott. A spekuláczló mai vasipaii 
részvények iránt érdeklődött, melyek ma is emelkedtek. 
A többi értékekben gyenge forgalom volt s az üzlet 
általában igen szűk mederben mozgott. Valuták nem 
változtak.

11 órakor záródnak : Osztrák bitelrészvény 665.75, 
magyar hitelbank 666.50, osztrák-magyar államvasut 
663.50, közúti vasul Lit. A. 250.—, Lit. B. 246. 
alpesi bányatársaság 433.50, rimamuranyi részvények 
489.—, májusi járadék 97.55, török sorsjegyek 106.75, 
német birodalmi márka 117.72.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.

Hew-Tork, nov. 12. (Zárlat.) Gyapot : Newyork 
ban. helyben 91J/1S (9%, tegnap), gyapot deczemberre 
9.42 (9.20), gyapot februárra S.44 (9.21), gyapot 
New-Orleansban helyben 9»/,* (9%6). — Petroleum : 
Stand White Newyorkban 7.35 (7.35), petroleum Stand 
White Philadelphiában: 7.30 (7.30), petroleum Rafined 
in Cases 8.65 (8.65), petroleum Credit Balances at Oil 
City 107 (108). — Zsir : Western steamt 7.55 (7.47), 
zsir Robe és Brothers 7.95 (7.85). — Tengeri irány 
zata : igen szilárd. Tengeri novemberre —(—•—), 
tengeri deczemberre 43% 1(43.—), tengeri májusra 
42% (42.%). — Búza irányzata: szilárd, piros 
őszi búza helyben 81 (80%), búza novemberre
79.— (78%), búza deczemberre 80.— (79%), búza 
márcziusra 83% (82%), búza májusra 82% (82%). 
Gabona szállítási dija Liverpoolba 31/. (3%). — Kávé 

, fair Rio 7. sz. 8% (8%), kávé novemberre 6.75 (6.90),

Napirend 1900. november 13.
Naptár : Kedd, november Ki. — Kom. taih K. >za:iiszló. 

ProL Jóná- — (iörőg-orosz: (oki. 31.) Lpiinak.
Zsidó t Marcheschvim ti. — Nap td • <i óra 47 
perczkor revgel, nyu/szi« 4 óra 9 perczkor ede. 
Hold kél: 10 óra 51 perczkor este, njupszik: lt ura 1 
perczkor délután.

A íöldmivelcni miniszter fogad d. U. 5 órakor
Kör«» bodsereebelt foollonöricül »»emlő d. e. 9 óra­

kor a Miina Terézia-laktanyában a 83., 84., 85. és 86-ik 
gyalogezred.lel.

A közsótji választások II. napja.
Az országos iparegyeeület összes szakosztályának

ülése d. é. 5 urakor az egyesület helyisé"-^“- ,1V 
kor. Uj-utcza 1. szám. 1. em.)

Nemzeti mnzenm : Bégi'fgtár d. e. 9 Órától d. u. 1 
óráig. Tohhi tarai megtekintiietök 1 kor. belépődíj mellett

Technológiai rpármúzeum nyitva d. e. 9 óraiul l-ig ü. U.
3-tól 5-ig.

Akadémiai könyvtár nyitva d. U. 3—S-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Az ipar mii veszeti muzeum könyvtára nyitva d. e.

10 urától 12-ig, «1. u. fél 7-tol fél 9-óráig.
Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9 12-ig és d. a. 3 S-ig.
Walter Crane-kiállítás az iparművészeti múzeumban 

(1. e. ti órától 1-ig és d. u. 4 órától S-ig.
Közlekedési muzeum a városligetben d. e. ti—12-ig
Az uj m. kir. földtani-intézet múzeuma (Stefáliia-ut 

14.) megtekinthető díjtalanul 10 órától 1-ig.
Egy®temi fúvósaké, t (az üllői-uton) nyitva d. e. 8—12-ig 

és d. u. 2—f> óráig
A városligeti miivvarnokban állandó képvásárlás 

Nyitva délelőtt ti órától, esti t> óráig.
Iparművészeti museum es az iparművészeti társulat 

állandó bazárja az üllöi-uton héttő és pentek fctvetelevel 
nanonkint ti—1-ig.

Állatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.
Deák-maeaelecm & kerenesi-uti lemetőhen nyitva 

i órától 5-ig.
A m kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtára és térkép-gyüjtemenye nyitva 10—1-ig
Szabadalmi levéltár (Erzséhet-kórut 19.) nyitva 9 — 12
Magyar kir. kereskedelmi muzeum : Igazgatásiul \ 

váezi-körut 32. szám. Hivatalos órák ti—2-ig. 'Jwlnkozo 
osztály es kereskedelmi szakkonyotúr és keleti miniatűr 
ugyanott. Hivatalos órák ti—12 es 3—6-ig. — A hazai 
termékek állandó kiállítása. a kereskedelerntorténeti gyűjte­
mény és háziipari kiállítás (melyben az üzletvezetőig 
utasításokat is eszközól) a városligeti iparcaarnuknan 
Nyitva: ti—12-ig. d. u. 3—6-ig. — A m. kir. központi sta­
tisztikai hivatal nyilvános könyvtára és térképgyűjteménye 
ez évi szeptember 1-től kezdve az ünnepek és vasárnapok 
kivételével d. e. 10 órától d. u. 1 óráig ismét nyitva áll. 
— Fonó-, szövő-, ruházati es bőrdíszmű ipari kiállítás, 
9-től d. u. 6-ig, a városligeti iparcsarnokban. A külföldi 
kirendeltségek központi üzlet- vezetősége (magyar kereske­
delmi részvénytársaság) V., váczi-körut 32.

A m kir. mai­
ira ti jeientéaa ^
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IDEGENEK NÉVSORA.
József föherozog szálloda tír. Porcia Olló Becs. - Pascbks 

Hugó Teulit/. - Habcrletu haruly NUtoberg. - Dr. Dobra! karoly 
Prag;,. - Mieczd-lon Mihály Uarlicre. - I emlke Vilmos A!.-dorf. - 
Wei«z Janos Frankfurt. — Bernhardt Otto buc-jevo. - Angyeló tárton 
Halul. - -omogyi Ödön Viskolcz. - Zecha Nándor 1 orda. - l'rokoh 
Zsijmond Kaposvár. - Karlovitt l^rAó Aisó-Srolnok - l>r. F.ragó 
Lajos Siófok. - Schwarcz Armin Trencsóa. - Mautner Lajos Puslyen 
Hitter Janos lócse. — Oruber Mihály Lusoncz. - Szentesy Emil 
Baja. - Molnár Gábor Kolozsvár. - Kovács a"‘,'us haasa. — 
Müller István Szöged.

A izeinanyok ejólóse: N e tzak E =* kol^t 
a* W nyűgök — Felhőiét; 0 sg**tz-m 1 röil. 1 
nyír« derült, 2 •*» róatben foltos, 3 , i,. 'y.
4 egészei! borult, O -5ő 23
R zivatar.

A nyugati maximum előrenyomulva k * r ran.v- • -
lett záródik, a kek-ti maxiimra } ■ t • : • r }
nyugat felé terjeszkedett, úgy, hmjry a ; ^
elszigetelte egymástól.

Az egyik depresszió Anglia nyugati részén, a m 1 > r
ma is Olaszországot borítja. . _

Az idő Európa /erte jobbára borús ugyan, 
nyehben csak a d. b depres-zio kornyékén v.»il --

A hőmérséklet sulyedt. . . ,vt^.
Nálunk a tengcrp.ut k rnyékén és a nyugati : v. ^

ben az idő tegnap óta esős. Egyebütt az um - 
or<za ' keleti felében derült volt.

A hőmérséklet nálunk is alacsonyabb a tegnapina 
l’rm-nozis : Hüvós idő várható, az ország dt :nyut 

ben helyenktnt csapadékkal.

SZLNHÁZAK. és MULATSÁGOK.
M. KIR. OPERAHÁZ.

Bérlettolyamban (122. sz.) 
Budapest, 1900 nov. 13-án

Lammermoori Lucia.
Opera 3 felvonásban. Zenéjét 
szerzetté Donizetti. Szövegét 
irta Cammerano Salvator. 

Személyek:

MAGYAR SZÍNHÁZ.
tiudappft. 19‘kl v' 1 an"

A Gvurkovics-lanyok.
ftletkcii 4 ik^zhau Irta 

Herczeg Ferenci. 
Személyek;

A átkon

Rawenswood
Buklaw
Bidebend

Normán

V Uianehi
Alberti
Kertész
Ney D.
Berts
Dalnoki

Utána:
ROCOCO.

Bal let 1 telv. 
Kezdete 7 orakor.

Gyurkovicsné
Katinka

Ella
Miéi
l'erka
Liza

E.kdványi báró
Gida
Horkay
Kemény
Jankó
Sánüurffy
Sem-F ey

hezueie «

liasay
Kózsa 
Don . 
i.ombaszogi 
Aranvofl=y 
GalaÁbo.

H .iraszt i 
Molnár 
Vidor 
líáthenyi

Kardos

Giréth

Bd



1900 EGYETÉRTÉS, KEDD, AOTEMBER 13’
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Évi bjrlet 196. 
Bndapeit, 1900 nov. 13-án. 

A kis szórakozott
Vígjáték 3 felvonásban. Irta 

Barriere és Gondinet. 
Szem éljek:

Champanet Vízvári
Gn meine Újházi
Jules Carpiquel Zilahi 

StephanoD«>n Steph 
Joseph 
C’eieste 
Ocile

Oi> mpia 
Juiiette 
Justine

G jen es
Faludi
Lánczj
Ligeti
Gero
Hettyei
Molnár
Meszlényi

VÍG-S71NHÁZ.
Budapest. 1900 nov. 13 ás.

A kis mama.
Vígjáték 3 felvonásban. írta : 
Henry Meilhac és L. Halévy. 
Fordította: Fái J. Béla. 

Szemeljek:
Bruck Tapolczai
Henriette Nógrády
Brigitta Csillag
Saint-Potant Bihan°
La Rochebardiére Szerémv
Daoulas 
Daoulasné 
Bernerette 
Dubois 
Polgármester 
Piri

Gál 
Haraszthj 
Lenkei 
Mátrámé 
Kazaliczky 
Varsányi

Kezdete 7 órakor.

várszínház.
Budapest, 1900. nov. 13-áu. 

Zárva.

Kezdete 7*/a órakor

Ufánia
Magyar tudományos színház. 
Budapest. 1900 nov 13 án.

CHINA.
Kezdete 1/28 órakor.

Jen-Ho
San-Toy

Sir Preston
Poppy
Bobbie
Benson
Dudley

Ada Trixy 
Vun-Lung 

Kezdete

Németh

Kovács
Tollagi
Bárdy
fiaskó
Szirmai
Fedák
Kiss
Kápolnai 
Erdélyi 

7 órakor.

népszínház.
Buoanest, 1900 nov 13-án

S A íí-T O Y.
Khiuai daljáték 3 felvonás­
ban. Írták Edwart Morton,
Harry Greenbank és Adrian 
Kess. Fordították Fái J. Béla 
és Makai Emil. zenéjét 
szerzetté Sidney Jones.

Személyek •
Khinai császár* Újvári 
Szing-Hi Szerdahelyi

Színházi játékrendek.
A magy. kir. operaház műsora: Szerdán Rosmunda 

(először). — A koriigán. Csütörtökön Roland mester. Pén­
teken Észak csillaga. Szombaton A walkür. Vasomon Carmen.

A nemzeti színház műsora: Szerdán Éjfél után. 
Csütörtökön Ember tragédiája. Pénteken A bölcső (először). 
Szombaton A bölcső (másodszor). Vasárnap délután A doíovai 
nábob leánya, este A bölcső (harmadszor).

A várszínház műsora: Csütörtökön A tékozló apa. 
Szombaton A kis szórakozott.

A népszínház műsora: Szerdán, Csütörtökön, Pénteken 
és Szombaton San-Toy. Vasárnap délután Éjjel az erdőn 
este San-Toy.

A magyar színház műsora: Szerdán, Csütörtökön, 
1 mteken és Szombaton A pesti utcza. Vasárnap délután 
Angot asszony leánya, este A pesti utcza.

A vígszínház műsora: Szerdán Énekek éneke. __ A
farkas. Csütörtökön A kis mama. Pénteken Coralie és Társa. 
Szombaton A kis mama. Vasárnap délután Énekek éneke! 
A farkas, este A kis mama.

_ szinhás műsora: Szerdán Páris 1900-ban.
Csütörtökön és Pénteken Khina. Szombaton Páris 1900-ban.

^sagorákatés piammék&t
ajánlok saját gyártmányt és kitin« 

^i^Síi hanguakat több évi jótállás mellett,

270 Írttól feljebb. 39370

KULKAY KÁROLY
Budapest, VII., Károly-körut II.

Hassza szárnyzongorák rövidre átalakíttatnak vagy kicseréltetnek.
ngolások és mindenféle Javítások igen olcsón számíttatnak.

ZOohavéd. _
Gamás) és mindenn.mfi sapkák készítése. S9813

GUTT^AMtj M Budapesten,
UU I S eSIMHäl ffl. v-| Hádor-utcza 20. sz.

Somossy-Mulató.
Albrecht Ferencz igazgató. 

Pénztárnyitás 7 órakor. Kezdete 8 órakor.
Csa.k még 3 napig !

Paqg&sas'ette Gabriella
kisasszony Francziaország legjobb komikai excentrique-ja.

üasreio tae*
az 6 négy óriási párduczával!
Cronin Moris ur világhírű jongleur. — A3 Behrwall
jeles mütornászok a függő kötelén. — A. és S. Linné Berlin 
legjelesebb jellemduetlistái. — A3 Almasio akrobatikus 
zene-jelenet. — Carlson Lütke táncz-parodista, úgymint

az összes művészek fellépte.

Ma először „Bie Chansonette“
bohózat 1 felvonásban.

Elöleges jeientés! Pénteken e hó 16-án egész nj 
szenzácziós műsor.

FÖLÖS CAPRICE
Ha

Die Hochstaplerin.
Továbbá: 39752

Familie Knopfloch
Ügyvédek alkonya.

A remek télikertben
eSy kedvelt czig^ányzenekar játszik.

ÍM G FSfl A Ma este az étteremben

«so Berkes Béla
SiZÄlmLQ isínért skedvelt zenekara játszik

Kezdete 8 órakor.

A. budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1900. november 12.

i Ltoiso ! (ifolso arfnlvain utol »a ar
00 kor.-kint

uronaerték

Időjárás szép \ izálias reggel? orakor 136 cm. J Hőmérő reggel 7 órakor ü C. Légsulymerő reg. 7 6.765 m/m.

A) Árutőzsde.

1. Gabon an emhek. — Arak koronaőrt ékben.

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 50 klgr.-kint — A nmosét i súly
Kilopraiiimonkint.

Bnza 74 75 76 ! 77 78 I 79 80 81
fi-zavidéki i —. —

- uj, —• —
7.05 7 20 7.20 7 35 7.30 7.45 7 45 7 55 7.50 7.75 7 60 7.80

uj' —
7.— 7.2Z 7 2T 7.35 7 3C 7 45 7.45 7.55 7.50 7.65 7.60 7.70

; estvi-JAki — 7.— 7.10 7.10 7 25 7.2b 7Í35 7 35 7.45 7.40 7*50 7.5C 7.*70 -i —

’i.nsae 7 0".
bácskai 7.i0

7 13
7 2Z

7 15 
7.25

7 25
7 30

7.25
7.30

7.35
7 40

7 35 
7.40

7 45 
7.5C

7.45 7.' 60 -:= 2'z

I I

— — - — — - — —

Minőség Árfolyam

kor.-tol kor.-íg

Rozs _ 50 kg.-kint Elsőrendű ____ _______ ____________
Kózeprnmőaegü  — 

6.70
6.65

7.90
6.75

: Árpa _ 50 kg.-kint

Takarmány, elsőrendű   
másodrendű______________

Sórfö ■—re tiszavid^ki ...  ________
» folsömagyaroruzagi________

5.90
n.5C

6.1C
5.80

Köles ... 50 kg.-kint — 5.40 5.6C
j Zab _ — 60 kg.-kint Eisőrf-nuü 

K^zejiminőségű  
5.50
5.25

5.75
5.45j

j Tengeri 50 kg.-kint
Belfölm ... ................ ...................................
Roman v. bolgár _ __ __ __ ____

Cmquantm 

4.60

4.8C
L5; I

*. 75

6.10
15.301 Bepcze 50 kg.-kint Káposzta    

b) Határidőre.

Határidő
Pénz

korona korona

50 kg.-kint

190U szeptember __ _

2901 április_________ 7 63 7.69

50 kg.-kint
1900 okteber________

1901 április 7*25 7Í26

Tengeri ..._____
50 kg.-kint

1900 augusztus________
. szeptember____

1901 majo._______ ___ 5*.C6 5*07

5*61Zab___________
50 kg.-kint

1900 október____ ___
1901 apriiis ________ 5.60

Kup.-repoza _
50 kg.-kint

1900 augusztus _ __ 13.10 13.20

II. Leszámoló árfolyamok IIJ. Különféle termé

«V/o

« %

« %
6 %
«'/.•/. 
6 */. 
6 %

s'V,

v/,e:6

D Máz kölcsönök
Bosnyák-bercaigovinai őrs*, kölcsön 1896. évből 
Bosnyák-herczegov. orsz. vasúti köles. 1698.évről 
Bodapest főváros 1890. évi kölcsöne, adómentes 
Budapest székes-‘óváros kölcsöne adómentes _ 
Temee-begavölgyi rizszab. társ. kölcsön*____
III. Záloglavelek és kölosönkötv. 
•) Bodapeztl Intésetek klbeeeátáeai.

I Bsivár ősi takarék pénztár r.-t.________________
j Egyesült bpseti fővárosi takarékpénztár frtuan

; Egye=. tégla- es czementgyar *-t. elsőbbsT Z
Ganz és társa vasónt. s gépgyár r.-t. köles, kőt."

! Kisbirtokosok országos ffIdhiteünt._____írtban
• . , 60'/, evre ___  __
• - • 50'/, evre frrbau

II. agr.- es járadékbank r.-t. szőlőkotv.________
• s • • járadék jegy visazafiz. ÍOX*/,

Záiogiev.-i k jronaerlékben__
Magyar földhitelint. o. é.______________ frfban

• • kerouaertékban 60 evre" _
• « korozaertekben 63 évre _

. * ... szabály, ea taiajjav. Írtban
Magyar helyiórd. vasutak kőty. 50«/, évre „

• * . .60 évre._ _ _
• », . . 60 evre 105"/, _

Magyar jelzáloghitelbank_________  írtban
• • 50 évre_________________

• ,60 érre________ _ _ _
• • köss. kötv. 60 évre írtban

• • köts. kötv. 60 evre írtban
• • köts. k. 60 é.. vf. 110 frt.
• . k. k m> ... lcufrk. ~ vő k.
• • nyer.-kötv. ____ ___  __
• • , osztr. felölő. _

u *> „ oyer.-k 'v_______________
■^fryvf orsUgcs kßzp. takarékpénzt 10 e írtban

87.50 88.50
9 í. ~ 95.-
95. 96.-
SO.50 91 uG
92.50 93.55

98.- og_.
93.— 9SI —
90.5° 91.-
02.- 103.-
99. - 1CC. —

101 501 
101. - 
97.75 
9C.5C
96.50 
9: .
95.50
91.50 
9G.5C. 
8I.4J 
90.50: 
95. -I
90.50 
92.25!
97.50 
97.50'
92.50 
92. 
97.25
97.25
92.25 
95.-I

1*5 SOj 
11S. — ■ 
103.- *
98.-I

102.50 
10!.5C
98
97.25
97. 
99.

100.50
92.
91.25 
82.4C 
9! 5C 
95. -
91.50 
93.2, 
98 SC
98. jC
93.50
93. -
98.25 
93.35
93.25 

100 -

11S.5C
119.
1C4.
99.

• _ “ ~ 90.-
9: . - 92 -*. 2, 3. fi. 7, 8. kib. 98.- • 53.50

4.. 5. kib. ... _ 9;'. 9 i
89 75 90.25

kuzs kőlv._____ 97. - 98. -
90.50 91.50

kezet kötv. .......... 100 - 101. -

rcz» 1 .Vágyás jel záloghitel bank— ......... uov. v. 240
'■>.— Magyar Kereskedelmi r. t. __________
5. — Magyar leszámítoló es pénzváltó Dauk__ 400 K.

I w * - . - - nov. v. 400
l).—* ^agyar takarón, közp. jelzálogbankja____ 1000
6. — Osztrák hlLeiintezet_______________________
ö.— ; Ősz rak hitelintézet ... ... .......... nuv. v. 320
-.— Osztrák hiMintez'-t 1399. kib. .................... ’ :;*o

Ovztrár-magyar bank____ _________ _ __ jvigj
a.— magyar keres ke Jelmi bank____ ___ 1000
1.— ; Dnionoank_______ ___ _ _ _ _ _ _ iqq

VI. TnkArékpónztárak réevvényei.
*.— Belvárosi takarék pénztár____ ___ _ — 200
l.— Budapest J/l. kerületi takarékoénztar lut*

nudapest-erzsébetvárosi takarékoénztar 200 K. 
ő— Budapesti tak. pénzt, és orsz.zalógk. r. ». 400 hl.

— 11 htlHfinQ.il fflna.naí L. i 600

439 50 439.50
, 400 - 405. -

430.— 432.'- 
340 -930.-

662.75 664Í25
r'”

I690Í- 1700Í-
255C.- 2560.-
545.- 548.-

198.— 202.-
210. — 214.- 32Í-

_----r...... .....f.
Egyesült budapesti fővárosi takaréko.. 
Magyar általános takarékpénztár

160. - 
4U4. -

162.

5uü. -~----- «.«»aroitpouziar ... oov S. pjO
~ Magy ar országos központi takarekpei-zt. _ r.uo 13^u . — j igo. 
— resti hazai obö takarékneazUr____ — ._ 2000 1 6000 — tSiOO

4C0.- 
800.- 

! 02C. 
432. 
210. 
940.

3uOÍ

W/s

Búza 50 kg.-k;at maius_____...  
jx jzs 50 kg.-kint május____ __ —

lengeri 50 kg.-kint május_____
”ab 5u i:g.-kint május________

Árpa . ____ __________________

Kau.-Repcze___________ ______

B . Hajózási fuvardíj.

I nonnan tiller
/ Pancsova __________
1 Újvidék_____________

j Dana \ i K*-zrian ._ _
I Ka! -a ............................
* I»--f .:var___________

TlexBl 7.1 nu _ ZZ
1 Titel___________ ______

Száva ^ j Mitrcivicz_____________

f Temesvár_____! BegÄ t N-Becsk.............ZZ.7

54—58
44—50

60—68 
60—58
64 —6S
82-84
62—64

A fuvardíj 300 kilogramrr.onkmt a szállít jfl- 
i __ aduval es a biztu-ita-i díjjal értét;«..
Győrbe .iiuvaruijtetel 80 fUk-rrel magas ma

a Ingyen hordd 
50 kg.-kint

Disznózsír

korona korona

budaneeti_ _ __ __ __ --------------------- 59

60 kg.-kizt
magyar la legenszimtctt vidéki________

Szalonna _ városi legenszaritot!. 4 darabol________

füstéit____ *______________ "___________

Zsákkal együtt 
göngyauiy tisztasuiy

Minőiieir I flzilvn 
500 grammonkmt j 

50 kg.-kint

boszniai, 1898 évi. oeance-minő-eg 
• a , 100 darabos _

ezorbia* usance- minőség.. 
100 darabos _

51 5C 
53. —

ingyen tiordo 
60 kg,-kint

-zlavoniai 1898 _____________ __ .
szermai 1898____ ___ __ __ _ __ .

15. —
16. - 
17.— 
14.25 
1A.2S 
16 25

18.25
16.25

30 kg.-kint
lueztrna magyar, 1899 
ionere unru-zeroO 1899 

. k'ZroezerU 18^9

. nagy szemű l#s9

39- 
55.- 
60. - 
67.-

1 Í9.50

52 - 
54.-

15.50
16.50
17.50
14.50 
15 50
16.50

18 5C 
16 50

6 % 
W/s
w/.
6 */. 
6 •*

6 V//,

p * .50 évre __________
rMÜ h*“' f1"’ 'ilarctp. köz.,, kötv. öli wre

p * , • . • . , • iáiogl. kor. ért.____
Pe»ti m. kértük, kuk_________________ _

• • • 1 köze. k. visox. lio° efrtn
• • • • kiize. k. vissz. 10 , __

k)TI«óhl és kfllföldi mt. klbsosntázst,
Albina takarék es hitelintézet___________
Aradi polgári takarékp. 40 evre___________

• • . 40 e. visezaflz. 110 0

Aradmogy«»i takarék pénztár_ ~ H ~ H ~ 
Bospyak-horczk-govinai szabad, országos bank a
üsfcreczen eiső takar -kpénztár___________
Érdélyr. m. jelzaioghitelb. 40 évre________*
— • , » . 40 évre visszaüz. M
usrvat-tzizvsn országsa jelzálegbank_______
n*c7» k *áit. t^p’siv,... >

• • • 40 evre, nesz. 106'0 __
» . . 40 «vre. J/l. gib._____
• , .36 evre. j V. Hib *■

Nagyszebeni foldbitehotozet_______ ~ ~ Ä

9/.73' 
9..76 
98.2d. 
90. - 
9 .50 
93.261 
92.23! 
97.SCI 

102. - 
93.

98.75 
98.75 
39.2 
91 .- 
S.. 0 
99.25 
93 25 
98.50 

103. - 
94.

101. — ; 102.-

4',e/.

! _ - - TI. kib._____Z
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv._______
Temesvár elu3 lakarékpénrtar___ 1______ ___

L - Elsőbbségi btftvezjak.

B) írt éktőzsde.

rtékp.ptr
j L":olau artoivum

I. Államadósság

a) Magyar államadoeeag.
Aranyj. 100,600, 1000 ar. írt nevert. drbok, adóm.

100 ar. frt 240 k......................... ..._________
Aranyjaradfck, 10,000 ar. frtnevert. dnoicb. auum.

tO.'-OO ar. frt = 24.000 k.......................................
Aranyjaradék, adómentes. 100 ar. Irt — 240 k.

nuv. vég.
koronaertékü járadék, adómentes____ __ ...__

1876. kel. vas. államk. ar. írtb. lOOar. f°t=240 k. 
1889. allamv. aranyk.. adom. KX) ar. frt = 240 k.
1889. évi átlamvasuti ezüstkölcson__ ___________
Aliamk. vask.czelj. ar. adom.. 10 f.-téri.=240 k. 
1870. nyereményt., 100 frtoe urn 100 frt = 200 k. 
í,b7ü- • 60 , . 60 frt = 100 k.
Magyar regale-kart. kötvény, adómentes____
Horvat-sziavon , , _ _____
Magyar luldtehermentesitesi kötvény, anumentes 
Horvat-sziavon . e

95.75! 96.25

95.75 
81.50, 
90 30 
SO J.
96.50
59.50
98. -

1641 — i 
164 —I 
98.39'
99. - ' 
91.25 
92.5C!

95.25 
82. 
90.75 
90.5. 
97.55 

10c.SC 
99.5C 
78.50 

165.- 
165.- 
99.-

1 og. 
92.2: 
92. Di

2 r t s k p p 1 r • k
j Cíot-o arfoivam

4“/ioo"/»

«'/is*/.

I

Tiszai vs szegedi nyeremk. adom..100 frt = 20U k. 14C.5C 1 41.50 
Horvat-sziavon jelz. füluv. kötv. atiolev. 7°/, _

b) Oaitrák államadoamAc.
Egyesített járadék papírban február—augu-iztos I 97.15 38.65

• , május—no vemner— ■ 97.351 98.8',
Egyesített járadék ezüstben jacuar—;uiius_____j 9j.Cd: 97.55

, „ . apriiie—október &7.C-»: 97.55
Aranyj.. adóm., ar. frthan, 100 ar. frt = 240 k. sS.Só' 96.
Kurouaertekü jaratiek____ __________________ 98.25 97.75
Aoanworsj. 18^4. evb. SőOfrt. p. p.= óV6 k_. ifcj. i65.

. 18G0. . ÓOO „ o. e. = 1000 k_ 132.55 133.5;

. I860. . 100 . . . = 200 k_ 162. X 164.50

. 1664. . Ibu . . . = 200 k 202.-- 205. -

. 1864. . 60 . . . = íoo k_ ' 202. -1 205. -

c) Idegen államadóaaágox.
Bolgár allamv. zálogkölcsön 100 ar. frt = 240 á | 80.20 81.—
Szerbia ny.-kölcsön 700 frank = a6 k ..._____77.-' 79.—

too . 96 k io. felülb. 79. — 8!.-

97.
9 9.50
98.50 
98.75 
98.50 

102.- 
102. - 
101.75 
98.75 

102.50 
106.

93. - 
ICO.— 
99.50 
99.75
99.50

102.25 
99.75 

103.50 
107.- 

ICö.-í 107.
93 5fj 99 75 

121.50 122.SC 
100. - 101.- 
97.- 93 -

1889.
1891,

. . . 1874. kin. _____
Magyar v. e!«. k beruh, czclr*. '
Osztrák-magyar állam vasat 1883.....................,

, , • ^- kib. 1885 100 fr.=r9bt
iurontáli belyi erdekü vasutak „

97..- 98.-
1. _ _ 92.25 93.-

3j. - Sö. -
9i . - 92.-
92. -

-.*-
_ z z 93Í- 94Í-

HU k. 95.25 96.25
93.r 94.-

US k. 9Ö.5095! 7 3C.~
97.50 93.2',

102.50 10?.50
1C2. — 103. -
92. 9j.~

I)------- 10r. - 105.-
102.50 103.50

— ti« k. 10C.25 101.25

^ II Blctoiitó-társaságok reiiv.
B«csi biztosi tó társasáé____________ __ í00 36C
B««rsi élet- es j.-ira-iék-niztositó intézet._ ._ 100 52ol
ti^o magyar általános biztosító tarsasag ._ 20o0 495C*
Fmciere. pesti biztosító intézet __________ .00 187
Magyar jég- -*s viszontbiztosító r.-t. -j«j oj3*
Nemzeti kaleuet-oiztosito r.-t. _ __ _ yjO K. • ^c’
Pannónia viszontbiztosító intézet __ _ _ ^oo , 225*

VIII. Göamnlmok raesvényei.
I Concordia-gőzealora r.-t_________________ _____  i

. • •i«6bb*»gi reszv. 800Első budapes‘1 gőzmalom r.-t.________ 600 K.
Erzsébet-gőzma/nm-Lars.___________ .qq
Lujza .gőzmalom r.-t. ___________________ __

I ^estl hengermalom-társ___________ sü0
Pesti molnárok es sütök gözmalomT.-L _ 400 
resti Viktona-gflzmalom_________________

K. BiLnj-ik i. t<c'»*yArak nnr.
Buaapwtl tégla- é. _____ £
Budapeat-szentlőnuczi téglagyár ^ ^
Egyesült tégla- ezomentgy-r r.t__  söo
Északra, egyesült kőszénb. es iparv.____ vqq

Ff W«i«7-nm. Un?. „ kohóm. r.-t. J !« 
i»ii«.an téglagyár r.-t. ...   „(w

.txnbnp r.-t. id. .I,7m7" "so
ír!, 1 V“" h“ny>' _______ 100 K.
hf.hacyki góztrelaryar r.-t.____ . .j
kószenbuiya tn> l^glavyar r.-t. _ «« K

1 Lechner ratosi tvgljgy.r r.-t. _ ~
Magyr.r aknait r.-t.______________“ “ ^
Magyar ait. köszeonanya r.t._______________ „qq
fcí«£L,gíZtéírla"' C^m * w Kyp”gy*r r.-t. ‘.'00
Magyar kerámiái gyár r.-t. elöv. jog. n. -JüO
Peterhegyi téglaipar r.-t----------------- ---- got) il.
ba'gotarjani kőszén banya r.-t.__________ vyg

( mészégető r.-t. elöv. jog. n. 300
X. VnamKrek éa gépgyárak real*
Ejíó magyar gazdasági gépgyár r.-t. _ _ JOO 
.Uanubms* m. hajó- és gépgyár r.-t.._ 200 K.

150.-
340.

10.
225.

2*o!
60.
10.

286.
650.
3?5.
196.
346
215.

172.
100.-
634.
1 75. -

•I 380.
• 530.-
soco.—

I. 192. 
225.- 
190. - 

1275.

1020.
435.
220.
380.
420
31 Ű.

- 160.
- 350.
- 20.
- 220.

2\2.-
- 65.- 
-| 12.
- 292.- 
-! 7u0.-
- 245.-
- 20C - 

; 352.
‘ 217.

Ui
110

■ 636 -
■ 130.-

230.
159.

■ tarma vasöntöde ee gépgyár
k-i^ fA------------ f r ,t e(, --

30.-
11.-
86.—
36.-

b. Bankok reeeveayeL
I Angol-osztrák bank_______________

Bu'iapesti bankegyesUlet          '
Elf j magyar i per cant_____________
Fiumsi hí te! ban z  ____________ _
Fővárosi bank - rész ven yí arsasag___________

; butiapexti giro- es pénztár-egylet________;
Hazai bank-részvény-tarsasag____ _ _

! Hermes magy. alt. valtuüzlet reezvt. _ .
Horvat liTesKedelnii bank____ __ __

! Horvat i zamitoio Dank______________
! Horvat-sziavon országos jelzálogbank _ . 

Magjar altaianos bitelbank___________

Magyar ipar- es kereskedelmi bank____ !

Magyar jelzalogbitelbank_____________ __

24.-
16.-

Ganz _______ .«ovuiuuo c
Magyar belga fémipargyar r.-t. elsőbbe. S00 i.

• v •<> « •- . • gv - -
i N«*ri€1 ÍM,par társulat :_____________ _ _ 4oa
I -Nichelson*-gépgyár rcszv.-Urs.____ ‘soo JL

niaamorany-salgótarjaui vzwnO r. t__ ___ iuq
cl.*,,, - - no v . loo

; Bchlirk-féle vas.-intőd** ee gopgyár_ _ km)
Teudlof s Dittrich gepgyr.-t. Aivor. elölj". *00 E. 
Weitzer János gép-, waggougyar r.-L _ 400 H

XI. Könyvnyomdák réeevenyel.
! .Athenaeum* irodalmi ee nyomdai r.-t. __ *00
I Franklin-tarsulat____ ____________ _ _ 3l)0

.h nemos* müintezet __________ _ _ _ *00

.Pallas* irodalmi ee nyomdai r.-t._ ____ 4oy
reati könyvnyomda r.-L______________~ íuuo

XD. Különféle vállalatok réinv.
Altalanos wagguukilceonző-társulat   400 *_
.Apollo* köoiajßriomito-gyar r.-L _____ íoo 5".
Hantlm-.Ve vegyi gyárát r.-t._______ 0jo K.
Bihar-Szilagyi uiai-par r.-t____________ *uo
hra-isoi cellulose gyár r.-t. __________ XUO K.
Budapesti aÜalar.es villamossági r.-L_ 200 K.
Bpe-n Zaoluay-lele porcz.-íayenczegy.r.-t.ZOOO K.
Első magyar betűöntődé r.-t. _ ________zöO
Első magyar gyapjmnoso- és bízom, r.-t__ 400
LlsA magv.ir «ragyar r.-t.----------------  500 k.
E!sö magyar részvény serfőződe____ ___ _ 600
Első magyar sortestuzlalo r.-t.______    4(J0
Első magyar szálloda r.-t.____ _ _ _ v o
Eiső pesti spodium es csonthszt gyár____ “00
t lumei nzsbantolo- es nzakemenyitő gyár 1000
Uecliw.ndt-iele szeszgyár____________    40‘J
.Hungária* műtrágya os kensav-gyar — __ 400
Jordan Viktor-féle bőrgyár r.-t. ela. reazv. *00 
kábelgyár reazvényUrsaaág-------------------------400

3140.

350*

206!

489.* 
225. 
190. 
18C

1 30?.- 
£20.- 
20. - 

355.- 
2680.-

240.
164.-

316GÍ-

?60."

2C8 j —

439Í50 
-| 235.
-I 209.— 
-! 182.

*! 320.- 
- 530.- 
-I 30.-
■ 36.5. -
■ 2720.-

I
1000.- t02C.-

1230.

27C.* 
218. 

2)0C. 
272. 
302. ■

2340Í
471.
434.-
305.-

2875.-
£84.

• 125C. 
220. 
27 a. 
219. 

2600. 
276. 
9-<0.

2360Í 
481. 
<40.- 
310. 

29 75. 
890. •

5TO.- 580. —

auuauyai airaiy seriozo r.-t.__ _
Eőoanyai polgári serfBző rész vény-tár.
Magyar c-uCunpar r.-L__ _______
Magyar fém- es lampaaru-gyar r.-L _

Magyar ruggyanttiarugyar r.-t.________
Magyar vasúti forgalmi r.-L előV. ■'*• ~ 
Magyar villamossági r.-t._______ _
Ll 'gazdcsagi v-zv.-Urs...

-■ciíiíolkuzi waggonzoicaenzö r.-t. _ _ 
Popper Lipdt faipar r.-t.______ , _ _

80s merő reezvénytársatag 
oyal a agyasai I oda r-azvénytáeeasag _

Szegedi ken der fonógyár r. t._______
Sziszek] tárházak r.-t. __________*“
Telefon-Hírmondó r.-t. _____ ________

■ I HUJ It, U54Ü a u I
Baja-Zumbor-L’i.
Barce-pakraczi va^u. vaum«, reszv. __ 
Budapesti közúti vaspaiya társ.____ ___ ^

• » » id. rész). _ ,
Budapesti viU*raoa városi vasút r.-*tf __ 

elv.jegy .

fre 2 
fre —

rzS.fO 
fr 28.50 

1U.88

Hans
knm.V

Budápest-ezent-Iőrinez' h. é. "vasuVH -Öq 
Bpeat-ujpest-rákosp. vili. köz. vasat r 
D*Dreczea-bajdunar.Ási vasút h. e v 
Deli vasút_____________ .

Első es. kir. szab. dunagőzhajó-társ.
Hölmezvolgyi vasat r.-t. elsőóbs. reszv. "
kassai közúti vasút _ __
Kassa-oderbergi vasút___ _____
Kassa-tornai h.^!yi érd. vasút r.-t. e!s~r "
Li ti gy v r.-t. .-észv_* *
Magyar folyam- es tengerhajózási r.-L
Magyar-gacsorsz:igi vasút ____________
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t__ ___
Magyar nyugoti vasul  ____ _
Miramarosi só vasút ela. részvanjr ... _
Márar arosi só vasút törzsrészvényéi _
M aramarosi so vasút B. részvényei ._ 
Marosvaaarh.-szaszreg. vasút ele. reszvT 
ftagykikinda-nagybecsker. vasút ela. r.
Oriente magy. tengeri hajuzasi r.-t.
Onztrak-magyar ailarnvasút_______ _ _

- riov. vég.
recs-oarcaai vasút____ ___ _____
L", ' ■ ■ '■-Cny F.-c-yerm. h. ». v r. „i*. r 
Szlavóniai h. e. vasút ele. réarrény _
^zt "L M :n z-.'./: itmu-.\n~;czi h. v. e!<
1-mesv.i: -Modo-i h. -rd. v. r.-‘. els. r. 
Zsih'i-N.igy-Banvai h. a. v.isut els. r. _

XIA’. Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy____________________

• • osztr. felülbélyegzassel..
» . n yereinen y-jegy   ..

Becsvarosi ny«r«menyk<ilcson 1874. évről
Budavár ősi sorsjegy________________________

. . osztr. felülbelyegzessel_ _
.Jo sav* egyesületi BOrijsgy____ ___________ _

• • . osztr. fel UlbélyagL.
Magyar ogtutvlban^ nyer -jegy..................._ i

Magja vörös-kérsorsjegy____ _________
• • « • osztr. fel ül bélyegz.

Ólam vőröa-keresa sorsjegy _____ ___ _

Oaztrik
Osztrák vöröe-kereezt sorsjegy_ __ I
0 ez trak biL-'mtézsti sorsjegy _ __ __ __ —
Pálfly eorsjegy----------------------------------- ----  Z H

XV. Pénenemek.
Arany, es. ea kir. vurt______________

• * * • » kér. _______
I • osztrák vagy magyar * irtot _ _ _ _ j

» 80 frankos—___________ ___
, 80 markka...  ___________ ^
, török aranyara _ __ _______ ___

Wémet bírod, vagy egyenert. bankj. (i00 markai
Frarrzia bankjegy (íoo frank|_ _____________ _
Olasz bankjegy 1100 Urai________________ I
Papirrube! darabonkint_______________ _ _ jjjj
Bom an bankjegy (100 lei i____ ________ __ __ |
Szerb bankjegy 1100 ezüst diner) _____ j

X\l. Váltók árfolyama (látra).
Amsterdam__________ _

London _ ____ __ ___
Nemet cankpiaczot____ _
Olasz bankpiaczol _ _

Svájc# bankpiaczuk _
Sientpetervar   

200 K. 14.- 16.-
200 K. 134.- 135.—

1200 K. 1845.- 1855.-
— 270.- 28:.-

_ -00 350.*- 365.*-
200 K. 55C.- 57C. —
20« S. 257.- 239.-

— 4t>U
_ 1000 980.— IOO:.*-
_ 400 490. - 495.-
400 K. »50.- 370.-
_ 100
_ 200
200 K. 58Í-

5/0. - 575.-
— 2W
100 í.

■ — U2 286*.- 287*-

lev.
— ÍOO 473. — 475.-
— 200
— 200
— 400 402!- 405Í-

•eg. ZVU 595Í5G 597Í50
_ -00

365.- 375*. -
_ 200 L76.- 278.

80.— 9G. —
— -00
200 K. 115.- 125! —
t. -uO
... vo

113 53 114.50
_ 1050 755.- 760. -

200 K.
._ 2)0

Ili# 342.- 345Í-
100 295. - 297.-

4 ui» K. 252.- 355.-
200 K.

_ 400 408.— 41Q. —
_ .00
_ 100 4 ' C . — 415.* —

89. - 190.-
_ 200 113. — 125.-
— 200 118.— 125.-

-.00
._ 800
1000 K. - ■ -
— 4 0

662Í- 662.50
_ -C0 414.- 418.-
. K. zug
— 00

< r. 2u0
200 K.
400 K. 360.- 373.*-

11.- 12.-
- - - 14.25 13 25
rzz -1- j -.*-

126.- : 13C. — 
130.-! i34.- 

6.—
7. -

20
23.-
13.-
20.-

27. - 
42.-

39:. -
129.-

6.ÍO
7.5C

22 — 
25. - 
19.- 
21.—

29. - 
43. - 

397. - 
131.-

100 hollandi írtért _
100 frankért     _

10 strriingert   _
100 mirsaert______
100 líráért _ _ _ 
7 00 frankért____ ___
100 rubelért "Z.ZL~Z

11.41: 11.45
11.36 11.4:
19.21 19.25
19.21 19.P5
23.6- 23.64

117.57 119.85 
95.80 95.10
90.7S; 31.15 
2.54 2.55

199.55 200.80
24óiéul 241"1C 
117.65 117 95 
90 70 91.10
96.8*1 96.1G 
93.00 95.80

Leeaámitoló árfolyamok november 10-éröl.
Magyar áll hitelben* _ _ _ _ _ 667.- Pesti m. keres*, uauit_ _______ ___ Első budapesti gőzmalom . _
Uazfrak hitelintézet______________ _ 66b. - >1 t<> -» v. • • m-Di/.t------------------ Salgó Tarjani kőszénb. t. _ _ _ 636.
Mag var aranyj.iradek —.     _ _ Magyar czueoripar r. L ______  _ húszén banya es togiagyar r. L _ _
Magyar kuronajara-iek _ _ _ _ _ V. ta*p. Kezű. jelzalcjgu.__________ M. ur»z. Kuzo. takareKö. _ _ _ _ -Magyar ip. es iternsK. bank.____ _ Magyar aspuait r.-t____ ________
Magyar leizalogintel.ian*_______ __ Belvárosi taharékpouxt>.r r.-L _ _ Budapesti vili. városi vasút _ _ _ 275.
Mag\ar leszámítoló bau*____ _ _
Kiuia-Muritnyi vasmű r.-t. _ _ _ I. magyar áit. biztosító tars._ _ _ Budapesti viilaiuussagi r.-t. _ _ _
Bpesti közúti vaspaiya t.___________ Lj.aki téglagyár r.-................... ......... Magv. kerámiái gyár r.-t-
Deli vasút---------------------------------------- Molnárok e# sütős gozm................ .. 1 elM’íii. banya- es kunuroü _ _
Os?tr.-magyar allamvasut_ _ _ _ Egy. tégla- es cementgyár r.-L _ — Egyes. Bd. rév. takarékp. _ _ _ _
Búd-«pesti nanüegyosUlet____ _ _ Erzset»et-gőzin 1. 1 r.-t.................. . Angol-u-/.:r.iK buti»...
Első magyar iparuanx Bpesti UiKD. es zaloifk. r.-t. _ _ _ Lu za gőzmalom r.-L _____ .

—. - Danubius-Schoen. haj.-gyár — — Magyar villarnossagi r.-t. 2.4
158.- 160. - kania'uiu smcsiari ui.i:v.tn> kamatlan <*. ho) .. . ... s ‘ } tiadekn* es DaUKZili .gleVeieK r .Z «Mgo.iit taaua,...   5 °/#

Az Osztrák-Magvar r> aiu k •■natl.ioa vaItulesZ.imitolHsn.il .. . 4" , | -'is -r’-icpcpir olt ei/.a. wk

Telefon

Villamos világifás!
Házicsengö-herendezéa. telefon, villámhárító olcsón 

és szakszerűen eszközöltetik.

BIEDER OTTÓ
villam-müszaki intézetéből íiüőO

Budapest, IV., Hecskemóti-utcza 6. sz.
3V Osilláír- és f033.0g'ráLf-rc.3rtá,r. "798 

Rapes árjegyzék ás költségvetés kívánatra ingjen.

Mindenkinek hasznos kézikönyv.

Az Athanaenm 

Kézi Lexikona
pótol mindennemű nagyobb Lexikont,

két díszes félbőrkötésben 20 kor.
Kapható az „Athenaeum“ könyvkiadóíiivatalában.

I DECKER! és HOfflOLKA
j lim-, láiteaéló-, üllaiiiárló- és villaiíilágitisi berendező

I__ Gyár és iroda :
VI. Izabella-«, f BUDAPESTEN v. D.Ä-.

a magy. kir államvasutak és a magyar 
állam szállítói,

a hangosan beszélő grafit mikrofon
feltalálói és szabadalom tulajdonosai.

Készít: telefonberend zéseket köz­
ponttal vagy körkapcsolással, el
vállalja régi berendezéseknek s egyes 
készülékeknek alapos átalakítását, to­
vábbá: villámhárítókat, házi sürgö­
nyöket, tűz- és vizjelzö-berendezé-

seket rdb. 21)355

Villaiie világítást
alegszakszerübb kivitelben jutányos áron

I árjegyzék, költségvetések és ajánlatok ingyen és bérmentve

jDr. CZiNCZÁRJ.
I egyetem. orvostndor 

szakorvos
j gyorsan es alaposan gyógyít 
I minden friss-, régi-, makacs

titkos betegséget
úgy férfiaknál, mint nőknél 
egesz biztos eredményűvel, 
kényelmes egész uj mód­
szer szerint, foglalkozási 

akadály nélkül 
Lakik: Budapest. Rere- 
pesi-ut 14. szám, I. em. 
Rendel: d. e. 10—4: este 

6—8-ig. 39770
Külön várótermek. Leve­
lekre válaszol, kívánatra 
gyógyszerről gondoskodik.

Való-
di franczia különleges­
ségek igummi es halhólyag, 
összes női óvszerek stb). 
csakis F. Berguerand 
fils légiiirnevesebb párisi 
gyárostól legelőnyösebben 

beszerezhetők

POLGÁR SÁNDOR-nál
Bedapest, Enséöet-törot 50.

BV* Hea/letes képes árjegyzék 
i ngyen es bér mentve k Uldetik. ~iMQ

Magyar királyi államvasutak.
45109/F. IV. szám. 1523

Hirdetményi:
A kézbesithetlen és fölös szállítmányok a vasúti üzletsza­

bályzat 70. §-a értelmében nyilvános árverés utján d. e. 9 órakor 
az alább felsorolt állomások teheráru-raktáraiban a következő 
napokon kerülnek eladásra, melyhez a t. közönség ezennel 
meghivatik.

Budapest nyug. p. u. állomáson 1900 november 15-én. 
Miskolcz-göm. p. u. „
Szeged »
Debreczen »
Győr ti

Veszprém »
Kolozsvár m
Budapest dunapart »
Arad^ n

Pozsony »
Zágráb •
Budapest Józsefváros n
Szabadka *
Eszék •
Nagyvárad »
Szatmár-Németi n.

Budapest, 1900 november hóban.

19-én.
19- én. 
ÜO-án. 
20 án. 
21-én.
21- én.
22- én. 
22-én.
20- án.
26- án.
27- én.
27- én.
28- án.
28- án.
29- én. 
29-én.

cím-
39549

GYÜMÖLCS 
FŐZELÉK- 
HUS-

legjobb minőségben ajánl

Conserven-Actien-Gesellschaft
(conserv-részvény-társaság) ezelőtt

RINGLER JÓZSEF FIAI
cs. és kir. ndv. szállítók

BE® XEIV ÍBB éltiro&>•
Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

Fenti gyártmányok a legtöbb nagyobb csemegekereskedósben kaphatók.

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak. 
163734/C. III. A nyiregybáza- 
téglási és nyiregyháza-badházi 
menetdijak, lejebbitése.) A in. 
k. államvasutak igazgatóságától 
nyert értesítés szerint a Nyir- 
egyháza-téglási és Nyiregyháza- 
badházi menetdijak folyó évi 
deczember hó 1 -töl kezdve a 
távolsági forgalom 2-ik vonal- 
szakaszából az 1-sóbe lejebbit- 
tetnek. Budapest, 1900. évi 
november Ü-án. Az igazgatóság.

1533

39570
Csak Urak

kapnak : 2 gyűjtemény 1120 drb) 
rendkívül érdekes pillanat­
felvételt és egy szenaaotlós 
ujraódi gyűjteményt, meiy 
tartalmaz 16 színes képet, 
terme-zethO felvételeket kabinet- 
formában. Ez a 3 gyűjtemény 
előre fizetve csak 2 koruna (level- 
bélyegben is). Utánvét 60 fillér­
rel több. szétküldi bérmentve és 
di-^cretio mellett Kann Ignácz 
Béos n. Obere Donaustr. 7.

Csizmák egyéves önkéntesek számára.
Készítek és raktáron tartok tartós és elegáns kivitelű csizmákat 
előírás szerint, fényesen tisztítható legjobb minőségű borjuburből.

Tüzérek es szekerészek számára frt 11.—
Huszárok szamára........................ „ 12.—
Kgé-zen lakkból ........................ „ 13.—

Bakkanesok tartós jó 
minőségű burjubör-
ből . .......... frt 4.50

Legjobb minőségű 
oroszlnkk - csizmák 
tiszti torma ............ Irt 11

ValoUi orosz bagaria csizma vízmentes dupla
talppal........................................... . ................................. frt 8.

Lovaglás v. sár elleni lábtyük ............................................. „ 2.40
Bagaria bőr borítással, erős dupla talp ........................ „ 7.ö0
Halma (nemez) csizmák bokáig érő ............................... „ 7.50
Borjubőr elöl kapcsos czipü keztyühőr pár ................. „ 4.—
Szalonlakk elölkapcsos „ n n .................... n 4.—
Oroszlakk élőikapcsos n „ r .................... „ 4.—
Női filcz csizmák erős borjubőr fejjel............................... „ 5.50
Ferii szarvasbor czipó fajós lábnak ..............................  * 4.50

Több pár divatos ábrákkal és mértékvevési utasítással ellátott 
árjegyzékemet ingyen és bérmentve 39596

AGULÁR EDE Bpest Erzsébet-körut 6.

Az igazgatóság.

Bmor
I Czlelimk áthelyezése miatt az összes raktáron levő készletünket mélyen leszállított árakon adjuk el. u. m.: háló- [ 
ebédlő-, szalon- és uriszoba-berendez^peket, menyasszonyi kelengyéknél külön árenged- |

mény, kétévi jótállás mellett. 59637

PATTI KÁLMÁN és TIVADAR (Testvérek) j
I hazai bútoripar-telepe, Kossuth Lajos utcza 11. szám. |
I Üzletünk kizárólag Kossuth Lajos=utcza 11.

HEIM-íéle Meidinger-káíyhák.
" üi ír. imir illái tiziri'.az ioteUnt -rates

H 11-5 Budapest és Becs
oeáes. és királyi áflfc udvari az állító

39114
Legjobb hírnevű csász. én kir. szabadalm.

kályháink

MEID INCER OFEN ™8red8iiniinfis«g:
^H. HElW^'gg' 

Badapestena Thonet-ndvarban kaphatók.

Magyar királyi államvarntak.
150901 tKK) szám.

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir. áillamvasutak igazgatósága a mozdonyvezetői, 

fűtői és kocsirendezői személyzet részére az 1901—1905. évek­
ben szükséges téli ruhák szállítására nyilvános pályázatot 
hirdet.

A megközelítő őt évi szükséglet a következő:
2700 darab posztó kabát bunda béléssel,
4000 darab posztó kabát szövet béléssel,
5000 darab magyar szabású posztó nadrág.
A ruhák készítéséhez szükséges posztót es bélés szövetet 

az államvasutak igazgatósága fogja a vállalkozóknak átadni.
Az ajánlatok 1900. évi decsember 6-álg terjesztendők 

be, a bánatpénzek pedig 1900. évi deczember o-éig külden­
dők be

A pályázati feltételeket tartalmazó „ajánlati felhívás", az 
általános szállítási feltételek, valamint az egyenruhák szállí­
tására vonatkozó különleges feltételek, a mag), kir. állam- 
asutak igazgatósága anyag es leltárbeszerzési szakosztályánál 

Budapesten (Andrássy-nt 73. sz. II. emelet 43. ajtó), úgyszin­
tén minden üzletvezetösegnél megtekinthetők.

A pályázati feltételeket tartalmazó „ajánlati felhívást* a 
fentebb említett anyag és leltár beszerzési szakosztály szól­

altatja ki díjtalanul, esetleg küldi meg posta utján.
Az általános és különleges szállítási feltételeket a magy. 

Kir. államvasutak nyomtatvány tál a Budapesten (Andrássy-ut75. 
sz.) szolgáltatja ki 50, illetve 30 fillérért, mely összeg posta 
utján is megküldhető. Utóbbi esetben 20 fillér posta költség 
is beküldendő.

Budapest, 1900. november hóban.

As igazgatóság.
1529 (Utánnyomás nem dijaztatik.)
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$ EGYETÉRTÉS, KEDD. NQYEMBER 13. 1900

Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

Ezen hirdetési rovatban rr.ír den sző 
egyszeri beiktatása közöns r«rr: •* 
betűkből 4 fillérrel, e comp -
tűkből szedve 8 fillérrel fiz* ■

fELEFON 5166, Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a vajaszra
szukaeges leveibelyci~ragy levelezőlap oefcúiaengjgjijmy;-^ •üatt aiio szara jcozoae-.^-^ I Luiirur-

Zwei Künstlerinen
schon, jung (Reichsdeutsche) 
suchen Bekantschaft zweier 
reicher Cawaliere. Otter teu
erbeten unter „G. M. G ‘ an 
die Exped. der Blattes. 8733

Eladás.
Hasaséit és aj

pénz-szekrények
rendkívüli oleso áros Keebatól 
a becsi peuittetreat gyár raktá­
rában. Budapest« V«, Bél- 
sánv-utcza 6. ti. 37960

Téli faj almát és körtét
szállítok, saját termésű, esetleg 
szomszédjaimtól, 500 alma 
5 frt, 200 nagy körte 5 Irt, 
100 kiló alma 10—14 írt, 
körte 18—20 frt, aszalt öreg 
szilva 25 kr, dió 26 kr. kilója 
utánvét vagy előre beküldés­
nél. Berger József földbir­
tokos. Grácz, Stájerország, 
Svhlúgelgasse 3. _______ S72ó

Malom-gőzgép
négy éves, két pár kőre. eladó. 
Bakos Csömöri-ut 28. 8->89

Bútorok.
Háló- és ebédlő-berendezések
tulhalmozott raktár miatt székek, ebédlő, díván, olcsón 
mélyen leszállított árban kap- eladó. Nefelejts-utcza 17. ajtó 4. 
hatok. Budapest, VII., Dob- 
utcza S2, I. em. 3. 39829

Gyümölcsfa-oltványok.
igen szépek, csakis a legjobb 
faiokban darabonkiüt 40—50— 
70 fillér, kiselejtezett példányok 
b—10—16—20 fillér. Egész­
séges sima szölövesezö 53 
fajban. Kapható Nagy-Körö­
sön, Papp Gedeon faiskola­
tulajdonosnál. Árjegyzék bér- 
ment ve. 8708

Bútor.
Budik iróasstal - specziá- 
lista 100 különböző Íróasztalt 
és könyvszekrényt tart raktáron 
legolcsóbb áron. Damjanich- 
utcza 50. sz. 39445

Gyümölcsfák 
és szoló vesszők legnemesebb 
fajokban megrendelhetők Te­
leki János faiskolájában Ba- 
laton-Henye, posta Köves-kálla. 
Tessék árjegyzéket kérni. 8707

Bútor.
kredencz, hálószoba-bútor, szö- 
■yegdiván, gobelinképek, min­
den elfogadható áron eladók. 
Rottenbiiler-utcza G6, kárpitos- 
mesternél. 39844

9824
Faragott

Bator.
háló-szoba, asztal,

Birtokeladás.
5000 hold, nagy knstelylyal, 
vasútállomás. löOO hold, vasút­
állomás 15 perez. 1200 hold, 
vasútállomás 1 óra. 500 hold, 
vasútállomás és megyeszékhely 
10 perez. 200 hold, vasútállo­
más 30 perez. 550 hold, vasút­
állomás 15 perez, megyeszék­
hely 30 perez. 150 hold, vasút­
állomás 1 óra. 165 held, vasut- 
államás 10 perez. Hírneves 
fürdő és egy mümalom eladó. 
135 hold, nagy kastélylyal, 
malom- és vizjoggal 35.000frtért 
eladó. 335 hold, eladási ára 
33.000 frt. Csakis komoly reílek- 
tansoknak ad bővebb felvilágo­
sítást Breuer Lajos Sopron, 
Sainház-tér 3. zz. 8734/b.

—P8BIÍ

Áikalntazssi keres.
Gépész-kovács

uj évre állást keres. A gaz­
daság minden ágában jártas, 
jelenleg mint gépész és mint 
ispán van alkalmazva. Czirne 
a kiadóhivatalban megtudható 

8725

Takarékpénztári
ügyvezetésben is teljesen jártas 
biztosítási tisztviselő, érettségi­
zett, öt évi praxissal, meg­
felelő állást keres. Szives meg­
kereséseket rS*orealMias‘ 
czimen a kiadóhivatalba kérek.

8732

Oktatás.
Nevelőnőket,

magyar, német, franczia és 
angol tanítónőket, bonneokat 
és gyermekkertésznőket lelki- 
ismeretesen ajánl és elhelyez 
Szegheonó S. Lujza Buda­
pest, VI., Dessewffy-utcza 22.

____ 39801

Ne veí önöket,
nevelőket, gyermek kertésznö- 
ket, bonneokat lelkiismeretesen 
ajánl és elhelyez «40 év óta 
fennállóu Kéry intézete.
Kirúly-utcza 73.__ ___

Gyorsirászat, 
német és magyar, alapos és 
perfect tanítását elvállalom. 
VI. kér. Izabella-utcza G2. Ili 
24. (az Andrássy-ut sarkán.)

Korrepetitort
állást keres Vl-ik gymnazista. 
Levelek „Korrepetitor“ jel­
ige alatt a kiadóba kéretnek.

11340

LaKas es oeneí.
Birtokbérbeadás.

18»rü hold, vasútállomás hely­
ben. 2400 hold, kedvező fize­
tési feltételek mellett, vasút­
állomás és város inellett. 1200 
hold, vasútállomás 3 perez. 
150 hold, vasútállomás 1 óra. 
2300 hold, vasútállomás hely­
ben, megyeszékhely 10 perez. 
Csakis komoly reilektansoknak 
ad bővebb felvilágosítást 
Breuer Lajos Sopron, 
Szinház-tér 3. sz. 8734,a.

KiiiÉHÍelB.
Intelligens

hölgyek alapos kiképzést nyer­
hetnek a szabás, varrás és minta 
rajzolásban. Vidéki hölgyek 
teljes ellátással is felvétetnek 
havonkint 40 írtért tandíjjal 
együtt. Onodyné T. Elza taninté- 
zefében IX., Üllői-ut 113. sz.

A. ISJL

szép karácsonyi ajándékban
akar réezesülni. az rendeljen 
mértékszerint. 12—15 frtért 
öltönyöket., télikabátokat tiszta 
gyapjúszövetekből. Mehr Sá­
muel férftszabó és oki. mü- 
s zab ász. N agy dió l’a-utcza 18. 
sz. I. em. Vidékre minták és 
mértékvételi utasítást küld.

39S08

Péii2-kölesöiit
házakra, birtokra és ingatlanra 
Budapesten és környékén, 2-ik 
vagy 3. helyre is leggyorsabban

kieszközöl 29802

ClRÜftSSFELW
Budapest, Király-utcza 23. 

Található d. u. 1—4 óra közt

Kiadóhivatal! üzenet,
Tudakozótiásokná! csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá- 
laszbelyeg heküldstett. 

Jeligéd hirdetéseknél a 
rdetö a kiad 

előtt ismeretlen.

Bntor.
Nálam beraktározott bútorok 
bámulatos olcsón lesznek el­
adva; faragott háló-szoba, kie­
tlen ez, szőnyegdiván, asztal, 
•zékek, íróasztal, sal on garni­
túra és többféle szőnyeg Otto­
man fotelekkel. Gyár-u. 2->. sz. 

kárpitos mesternél. 39S09

Iszösr-tét;
uradalmi, nemes fajut, télen is 
tartósat, a következő árakban 
szállítok, bérrnentetlenül a 
pénz előleges beküldése mel­
lett vagy utánvéttel: 100 db 
szercsika alma 2 frt, 100 drl 
bőr alma 2 frt, 100 drb jeges 
alma 2 frt, 100 drb alföldi 
ranett 2 frt, 100 drb legna­
gyobb szercsika és jeges 3 frt, 
100 drb császár körte 2 frt 
50 kr., 100 darab nagy császár­
körte 3 frt. Az utolsó vasút­
állomás megnevezését kérem. 
Rendelrnények intézendők Per

A régi jó hírnevű belvárosi

Sárkány J.-féle
asztalos és kárpitos ez ég 

a ház lebontása óta

megszakítás nélkül
kizárólag

Erzséiiet-kiinit 12,
sz. alatt (földszint és I. em.) 
a New-York káveház at-
ellenében Irtózik, hol most is
a legszolidabb, saját ké­

szítményül

asztalos és
bmtorelc

a legknlánsabb árak és 
jótállás mellett kaphatóéi

Tib/toleUel ••visiiG

SÁRKÁNY J.
'H

Fővárosi sorsjegy

Budapest, Váczi-üítza 18E

Szerencse
által eddig kifizetett

főnyeremény
e©2,ooo
400,000 
200,000 
100,000 

SS,9^0 
40,000

kor.

és számos

30,000
2C,0©0

15^000
IO,CiO0

?>

5?

77

77

77

77

77

77

ÄMÄÄW 1
BOGÁÁItJY S. : f

JÁTÉK j A-h
■ Vlai-eTfZi la. »,

Fővárosi sorsjegy-iroda
rmf

ÉRTESÍTÉS

A 260,000 kor. «ön,eremén*
a ni!un wlsi/o'.l

•K 25534. számú sorsjegyre *-•

BOGDANYS BUDAPEST

Wytreai. őntiim.
A oálaxn visA/nl; J4C- ti. tan]cg:

A 94790-as s*. 

100,000 tornái
Ezctzcm ki.

BOGDÄNYs 
BUDAPEST 

Vicri-ufci* iK u.

605,003 koronát nyert.
DOODÁ>Y' S.

Váczl clira 16.

A következő

Rnvtrtotcytktl

I Maiin s 
szereccsegyiijlödcbea

5 főnyeremény

90,000 lorooii
FŐM L8LMÍ NVT

BOGDÁNI S

A 400,000 korosa* * SHO-a ■■ umcmil 
!<<.«<■<« ..... ....................

színien nálam 
nycretetL

BOGDANY S.
BUDAPEST.

* K

Üli..

Budapest, Váczi-utcza 18 E

A IS'® IS. ÉS 16-ffl
huzáshoi ajánlok megvételre

osztálysorsjegyeket
ára 1.50 kor.

5. — „

6. ------- ,7

12.— „

I

MgpYfi1! áo TiSStl 'SlSltjIlliíiij bb 1 '

ján&ék.
Minden alkalomra
legkedvesebb meg­
lepetés H'jy művé­
szies kivitelű lény- 
képnagvitá-. I' - 
mily kis fénykén 

rJJ*' után remek keret­
tel együtt 16 frtért készít. iA kéo 
nagysága kerettel 74—95 cm.)

KOVÁCS LAJOS és TÁRSAI
fényképnagyitó műterme 

Budapest, Egyetem-tér 5.

(V em. Lift). 3'j453

Kossuth Lajos
érezbe öntött mellszobra 
pez -éti csupán a legszcbnj

szobadíszt«1
Ez a szobor, melynek map 
egy jól ,'.r • díszes ura ké­
pezi. készpénzen 2ö koro­
náért. r.-/-ietl:/.et.sr*- pedig 
32 koronáért kapható

Írottnál *J.‘.*51i

ESCE1LEB
Budapest,

V!'.. Frz*éh«7t-kftri!t ?

I »afti Z&K L-. ■

Jobb módú <??

urnö szintén .'/mb 
barátságát Lewsi. V .1 

Jobb módú ö.v. ; 
czim alatt a kind-

Tuzijá>j;
lampion«'-, confetti, kr. 
rzikkek nagyban 
! -gjutaiiyo»abban - 
pyrotecLnikai gyyn
Zdibara-'i cza 2

Hármon:

Zon

VécMiacz» i

BOGDANY S -féle
syd.-tSűebea.

,4v-

stk.

4— —r=CT)
:x

.. ,,.N

A vidékre való kiküldés a sors­
jegy ellenértékének előzetes be­
küldése vagy postauntánvétel 

mellett eszközöltetik

Legnagyobb számválaszték.
Egyszersmind a nagyon 
kedvelt alacsony számú 

sorsjegyek I—300-ig 
szintén nálam kaphatók.

ireis esti
Budapest, VI.. Szerecsen-utcza 35.

tr-gyár
/éi/s-.cxz rs villtniiri/'H/ilttsIiO-. :í:j?,63 

Teinplomcsillárok minden stílusban. 

Dús raktár a legolcsóbb gyári árak mellett

Villamos világítási berendezések és villamos erőátvitel.
KntaWüiif* t-« kőltsósívetí-x tlijtíiiim.

V J

sa I r 5 r 1 \ 1 \ J
y :» W'l'fi ! v fi ^ ‘

6 Uá á i£ Aá t \ wáföi«8 -

eszíü^Yomvánoegyei ntaj-y. ‘-’C i-1''

M7* ■ al 11-1'" -- a levő ipo'yságh.-esztei-f.-om-
I vári iVr.-x.--i Vikiit 35.73::: -Ví-059 km.
li tartáiánoz ssiUiségos í'cd:*:.i^a:; f-i. - 
% végett 1900. évi nowmb-r Ix« 
kj áUaznúpitészeíi hivatal helyi:-, x ■ -<:n zart l: 
■1 latok utján v#:-penytárr:;;.rtlás laí-íav.k.
M IMI. I k. ■■ I
á ,,í.ite.-.:-- ti In A.v ■•/. ,?•■ -1 A J ] " V

i tA >Iv 11 t :.k b>‘ A • it.) iifv:, e;.x:t! ajánlatuk, \al.in int :-b.i.i u »m

•ja&zvszk.
Veseba.i és vízi betegbegben .‘-/.envedőkiiek legjobban 

ajánlható ~zer a

SOrá»lyliáig*é»te^5
in elv Huszár gyógyszerésznél Újpesten, valamint Török i. és 
dr Egger gyógyszerész máknál Budapesten I koronáért : 
Si.-itó. I gv an csak ott kapható az ártalmatlan <Z'-reki.öI k--züit 
Huszár-féle Harmat-erőmé, mely az avrzot s/.*‘j»iti • - a 
kezeket fmumitja. Ára 1 korona. •'•,<, 2

Valódi franczia es angol

r/i tv) WM i AZ Dániát,,k az a,la:u p: ■ . <
m A 1 1 aiapjan tcbelof.. ,

. : 2 v.; 5^: -, n A Azon esetben. a-m.lattev., a keres.-
lituíOl. ;■> excelleriti ,.a • i' 1 <•!/•;- időt* S uz ail.Unep’V-sz--: i i

■ :: 1 • tok tipr

latok az állam-’pi

zárt borit,-kan a 
az ajánl.it vonat : 

zó ti hivatalban

V'átw isda Fereeica Jásiös
Kerületi gyógyszerész Korneuburg, Dács mellett.

8 arany-, 10 ezüat-urem, _
:j3 nolmmerö oklevél. JT *

ICárpitos os asísiicifios
ft.'

k'i.

"oa.33.lr- és -vdltó-^uzlet rész-v.-társaság
Budapest, IV., Váczi-utcza 37. s-sn í Háló-, ebédló-, szalon-, úri és leóuyszoba-beren 

!\ Cli flrtO l/nt*n7iy ni'Pl'hp'trí ■ «lezesek. bárok, a mzol, német és szeczesszió slil- 
4üU,UUU KOrOna ily efne^ö . V, j| l)C1| „jiiunk nieslenó nagy választékban, icon
1 db 1870 Magyar nyeremény-igérvénynyei.

Hozás nov. 15-én. iont'-rmrn nv 300.000 k

ldb 4%-os Magyar jelzálog-igárvénynyel.
Húzás nov. 15-én. lönvennm nv 70.000 k.

1 db 3°/„-os Osztrák íoldíiiiel-igérvénynysl,
Húzás nov. 16-án. főnyeremény 90.000 k.

I A három együtt csuk 16 50 korona.
ny Teljes utánvéttel nem küldetnek.

Ur. 11.-
meiriepo nagy

olcsó árban mindenkor kaphatók. Jo minőségért 
j kezeskedünk. Vidéki rendelések vászonban csórna 

goira s biztosítva szállíttatnak.

Szabó Ferencz és Társa
butor-nagy iparosok 3'.»í>1ó

i Budapest, Kerepesi-ut 12. szám, a Sip-utcza sarkán.

hV
y ^ ■ ..

—-i ' *. .. ■ , ■■■■ ."Ált, -_.r -v 'A

Állatorv. dlátikai szór lovak-, marhák- és Juhoknak. K- -
50 év óta a lc/tuba i-t;.llu!.an luszudlatban étvagyhlánynal, rossz etrétz- 
tésnól, vatu iuii’ teheneknél a tej Javítása 3 a tejclokvpesség fokozása 
z .ih«l. K/v dől vz I kor. 40 fill., fel doboz 70 fill. ) . ! ii < i fti.lt 

.'"r.vr.vv! cs kapható minden g\ ,',-yazerUrban és dnigiia-kvre-ki’d.-beii.

Magyarországi torainál: T:nK J. jyósrst. Bttájp sírra, VJ., iiidiy-idoza :2.

.tvehető km

és bklíiólyag-kiijönlcg -.-égek 
tu z.iVm 1 forint 20 krujczártúl 

6 forin'ig c.-:ak

RADVÁNYI L.
sérvkötű és sebészeti kötszer- 

gyárosnál

lUícIfipe.xt, ^
E.rzsébet-kürut 36. szám p

l»l>bató. mi»:; j a

BCJHK jMtaawiaiBW ű

rtfcA 9 ti vg .1í 1 U -r . ■>*•. f-. TI .'X «-',H ii u f i E [j
figyelmébe. ^

A l.giuakacsatib i-s idui! hugj- 
rsőfolyásnál (magf<»iy:is stb., | v3 
egyed.,1 gyors *-r iuzó.s -iker- nj 

ifi használtatnak a

Gonorrol - Piiulák
melyek egyedid c..ik Silbor- 
ßteln S. v< gv. -z.:ti laborató­
riumában Becs. IX . Ros 
Fau^rliintlo 35. pz. kaphatók.
Ara ep’V doboznak li t ~ K 
í-z-’u os~z.-/ levéibúlycgci.b< n 
i- elfogailtatik.) •"’•öőis
i

2358

tij anyac < t tiván sz llitani. < nn< k saj 
mell: kelni : ■ p.utt.il a í- i1 -o'-h.-i kim 

g jelölni tartozik.
S A bflixiljt.i't a 1 k V r . I
8 iának h^ada-at'il^ szaiio'amto nyi--z i

ti v* tf-tni nen- hígnak. l g> az a.i miat.

töteb't

A Utt a mulat tj ml.htevc: azonnal,

Á .-zálli* '-. Z'"».h- -i minta, a részletes bdt-tclek s
-lo-ztá^t kiim tatás a; o lati minta a koraiul aval együtt az u.. . vvttészet: • ■ 
-/...kút: hivatalon órak Pan - ■ • t.kinLlietök.
1 - han, l'.áiO nuvemot 6-án.

X"í i 7 ra
'.•sin k:

T
i fi 7% i ff C II ü f '

B^í/k) 1 vilii a iiiduao i iivi viía
u

Kiadta az „ATHEtüABVH- r.-t. (Kcrvpe-.t-x't 

ott. mini minden ü.önyvkcrc ; 1

«iAEJDICKK-nél
nyerték a

600.000 kor. jutalomdijat

GA !•: Ill C íi s:-nél |
már kétszer nyerték a |

400.000 kor. tönyereményt j

gaeöicke szerencse-gyfijtőöéje
ismét a legnagyobb nyereménysikereket érte d.

A 400.000 koronás főnyereményt
V'gürjs: Gaedicke szerencse - gyüjtődájében nyerték,

Utalva az eddig elért óriási nyeremény-sikerekre, ajánlok az 1900. no ve mb er 15 és 16-án 
kezdődő 7-ik magy. kir. szab. osztálysorsjátékhoz eredeti sorsjegyeket

egy égési egy fél egy negyed egy nyolezad

12.- 3e— 1.SO koronáért

Budapest, IV„ Kossuth Lajos-utcza 17. Gaedicke Ä.
Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

Kiadói
ia

értess^---®
m

L_: L,.A

GiEDICk E-nél 
már kétszer nyerték a 

160.000 kor. főnyereményt

UAEUlCK£-nél
már háromszor nyerték a 
60.900 kor. főnyereményt

Nyilatkozat.
A cs. és kir. fő törvényszék 1SM okt. 14 ikén kelt 8130 sz. végzése, valamint a 

delmi minisztérium 1809 <levz. 35-ikén kelt 65828. sz. végzése értelmében :t
nmélts. kereste-

*66

jelzés mint Bzójegy a Bécsi kereskedelmi és iparkamara védjegylajstromáka bevesettetett s 
ezen jelzés használatának a joga kizárólag MT csak minket “90 illet meg és védjegv-jogain a 
való miaui» n illetéktelen beavatkozás ellenében az 1890. január 6-iki védjegytörvény 2- . es 
25. §-ai (No. 19. R. U. Bl,) és az 1895. Julius 3U-iki védjegynoveiia 2. §. (No. 108. R. G. Bl.) élteimében 
a legerélyesebb módon fogunk eljárni. „ ,

CARL RUHA <S? C’o. Kecs.
39297 Gyári raktár I., Stephansplatz Nr. 6.

Külső kiállítás.
Eötvös Károly munkái kb. tizenkét kötetben fognak megjelenni.
Az cgves kötetek átlag 20 ívnyi terjedelemmel stilszerü kiállitá-han, finom 

famentes, simitatlan pajoron, szép, tiszta, éles metszésű betűkkel nyomva, nagy 
nyolezadrét alakban fognak közrebocsáttatni.

A kiadó intézet a kötetek belső értékéhez méltó, valóban stilszerü és ízléses 
kiállításban bocsátja közre e művet — úgy fűzött, mint bekötött példányokban.

Bekötés.
A bekötött példányok] ioz egy elsőrangú magyar művész által modern stilü 

táblarajzot készíttettünk, melynek alkalmazásával egy pompás, aranynyomásu, 
magas művészi igényeknek megfelelő gyönyörű bekötést állítottunk elő.

A közrebocsátás sorremije.
Eötvös Károly munkái 1900 november elejétől kezdve jelennek meg, egy­

előre a következőleg megállapított sorrendben:
Első és második kötet: Utazás a Balaton körül.
Harmadik kötet: A ki örökké bujdosott és egyéb elbeszélések.
Negyedik kötet: A két ördög vára és egyéb elbeszélések.
Ötödik kötet: Magyar alakok. Kortörténeti rajzok.
Hatodik kötet: Régmúlt időkből. A nagy óv. Deák Ferencz.

Egy-egy havi időközben mindig két-két kötet fog egyszerre megjelenni. 
A további kötetek lehetőleg gyors egymásutánban fognak közrobocsájtatni.

Hol ti ár.
Az egyes kötetek bolti ára fűzve 4 korona, diszkötésben 6

korona. Tekintve a kötetek nagy terjedelmét és pompás kiállítását ezen 
jutányos bolti árt a kiadóvállalat csak a művek nagymérvű elterjedésének remé­
nyében állapíthatta meg, mert elsőrangú Írónak elsődleges kiadásai akár a franczia, 
akár a német vagy angol könyvpiaczon legalább kétszer akkora bolti árért kerül­
nek forgalomba.
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A RÉVAI TrSTVÉF.KK Irodalmi Intézet H ■■ rv u . 
Budapesten Vili llloi-ut 18.. előfizetési f-lhixa-t 6 : ki

Rendelő lap.
ITVHP.EK Irodalmi Intéz
lói ut 18.. előfizetési 6-lhi\.t-t

Eötvös Károly mm:-': 1.
E gyűjteményes kiadás el~"> hat kötete a kuvettre/.,
I. és 11. ke tét : Utalás a Balaton b örül

III. „ A ki öi ölike bujdosott e- egy«-. • f «-selc
IV. „ A ördög vara es e^yéb el:■-. • 1 s-k.
V. n Magyar alakok, iv«rtuiieiieli raj ik.

VI. _ Régmúlt időkből. — A na_ y év. — 11 ■
Egy-egy kötet. ;.• IaLr 18—20 Ívnyi térj- ’ uiHiel. sini;1.'.1! 

finom papíron nyomva, - remek modern stdü d -zk. t •
Ezen hat kötet közrebo -sátása az 190ü-ik v ö.-z -n kezdőd 

programmja szerint résr.h.n r-.-ttihen megirt, r«--zben k«--z .•> min 
ti kötet kiadása van lenbe \éve, ugyanazonos külső k,..!í.‘ .
A második liat kötet megjelenésének határideje még nim - u "galla;

A mü szállít tátik :
a) két-két kötetenkint, mindannyiszor 12 korona | ^ 

utánvételezése mellett bérmentve;
b) havi 3 koronás részletfizetésre. '
A részletek az első szállítástól kezdődóleg minden 1.■« 1 

Testvérek Irodalmi Intwzet Részvénytársaság pénztáránál l?*"i • 
fizetendők mindaddig, mig a mü vételára törlesztve nim-< A • ;
tartása esetén a folytat-dngos kötetek a részlet# k pótlásáig . issza*.:’- 
lejárt s le nem fizetett részletekvt a Társaságnak jog r 
liozzászámitása mellett, postai megbízással beszedni. A rí: 
illetve az utánvét be ív-rn váltása esetéiu:n a részletfizetési • 
szűnik vs az egész mü vé,elánt esedékessé válik. A vételár első resj 
szállításkor utánvét étik.

A fenti előfizetési bdtételeket elfogadom és ezek alapom • 
rendelem a fentnevezett munkát, kötetenkint G—G korona. - / 
vételárért és kérem a már megjelent kötetek megküldését, az elő­
vételével, a folytatólagos köteteket pedig a megjelenés sorrendje» m

Lakhely és kelet: .......................................................................................... \
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Név és állás:
Az illeték! díjjegyzék 30. tétele érteimében b- iyegnu-'t- ■

msasmBEn
Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, IV., Papnövelde-utcza 8.. az .Egyetértés* hírlapkiadó, irodalmi és nyomda részvénytársaság köríorgú-yéDeiu,
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